
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                                                                      

  

 

 

 ** عذٍٝ ٣ج٤ٖ أْٛ اُشٓٞص ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ :

 اُؼ٘بطش أحبد٣خ اُزٌبكؤ )ٓٞعجخ اُشح٘خ(

 الأ٣ٕٞ اُشٓض اعْ اُؼ٘ظش

H H ا٤ُٜذسٝع٤ٖ
+ 

K K اُجٞربع٤ّٞ
+ 

Na Na اُظٞد٣ّٞ
+ 

Ag Ag اُلؼخ
+ 

 

 اُؼ٘بطش ص٘بئ٤خ اُزٌبكؤ )ٓٞعجخ اُشح٘خ(

 الأ٣ٕٞ اُشٓض اعْ اُؼ٘ظش

Ca Ca اٌُبُغ٤ّٞ
+2 

Ba Ba ّٞاُجبس٣
+2 

Zn Zn اُخبسط٤ٖ
+2 

Mg Mg أُـ٤٘غ٤ّٞ
+2 

Cu Cu اُ٘حبط
+2 

 

 اُؼ٘بطش صلاص٤خ اُزٌبكؤ )ٓٞعجخ اُشح٘خ(

 الأ٣ٕٞ اُشٓض اعْ اُؼ٘ظش

Al Al الأ٤ُّ٘ٔٞ
+3 

Fe Fe اُحذ٣ذ
+3 

 

 اُشح٘خ( عبُجخاُؼ٘بطش صلاص٤خ اُزٌبكؤ )

 الأ٣ٕٞ اُشٓض اعْ اُؼ٘ظش

N N اُ٘زشٝع٤ٖ
-3 

 P P-3 اُلغلٞس
 

 عبُجخ اُشح٘خ )اُلاكِضاد(اُؼ٘بطش 

 الأ٣ٕٞ اُشٓض اعْ اُؼ٘ظش

CL CL اٌُِٞس
- 

Br Br اُجشّٝ
- 

I I ا٤ُٞد
- 

O O الأًغغ٤ٖ
-2 

S S اٌُجش٣ذ
-2 

 

 اُشاثؼخ: اُزلبػلاد ٝاُحغبثبد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خاُٞحذح 

                      ٤ٔٓضاد اُحٔٞع :

 . ؽبٓغؽؼٔٚ   -1

رشزشى اُؾٔٞع ك٢ اؽزٞائٜب  -2

ػ٠ِ أ٣ٕٞ ) 
+

H .) 

٣ذخَ اُؾٔغ ك٢ اُؼذ٣ذ ٖٓ  -3

:                                            اُظ٘بػبد ٓضَ 

٣ذخَ ك٢  HNO3ؽٔغ ا٤ُ٘زش٣ي 

                                      ط٘بػخ الأعٔذح 

( ا٤ُٜذسًِٝٞس٣ي HClٝؽٔغ )

 ٣ٞعذ ك٢ أُؼذح.

اُشٔظ  رجبع رـ٤ش ُٕٞ ٝسهخ  -4

ٖٓ الأصسم ئ٠ُ الأؽٔش ٝلا رإصش 

   اُؾٔشاءك٢ اُٞسهخ 

ٓؾب٤َُ الأؽٔبع ع٤ذح  -5

 اُزٞط٤َ ٌُِٜشثبء

1 

للحديد تكافؤين ثنائي وثلاثي : 

Fe+2 
   ،Fe+3

 

للرصاص تكافؤين ثنائي ورباعي : 

Pb+2
     ،Pb+4 



 

 اُحٔٞعأْٛ 

 ط٤ـخ اُحٔغ اُحٔغ

 HCL حٔغ ا٤ُٜذسًِٝٞس٣ي

 HNO3 حٔغ اُ٘زش٣ي

 CH3COOH حٔغ الأعز٤ي

 H2SO4 حٔغ اٌُجش٣ز٤ي

 H2CO3 حٔغ اٌُشث٤ٗٞي

 H3PO4 حٔغ اُلٞعلٞس٣ي

 

 اُوٞاػذأْٛ 

 ط٤ـخ اُوبػذح اُوبػذح

 NaOH ٤ٛذسًٝغ٤ذ اُظٞد٣ّٞ

 KOH ٤ٛذسًٝغ٤ذ اُجٞربع٤ّٞ

 NH4OH ٤ٛذسًٝغ٤ذ الأ٤ّٗٞٓٞ

 Ca(OH)2 ٤ٛذسًٝغ٤ذ اٌُبُغ٤ّٞ

 

 ـبصاداُأْٛ 

 ط٤ـزٚ اعْ اُـبص ط٤ـزٚ اعْ اُـبص

 NH3 دس )الأ٤ٗٞٓب(اُ٘شب H2 ا٤ُٜذسٝع٤ٖ

 CO أٍٝ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ O2 الأًغغ٤ٖ

 CO2 صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ N2 اُ٘زشٝع٤ٖ

 SO2 صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُجش٣ذ CL2 اٌُِٞس

 NO2 صب٢ٗ أًغ٤ذ اُ٘زشٝع٤ٖ H2S ًجش٣ز٤ذ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ

 

 

 

                                ٤ٔٓضاد اُوٞاػذ :

اُوبػذح ٓبدح ٣ؾز١ٞ   -1

   ٓؾُِٜٞب أ٣ٞٗبد ا٤ُٜذسًٝغ٤ذ

(
-

OH). 

                         ؽؼٜٔب ٓش   -3

 ِٓٔغٜب طبث٢ٗٞ .-4

يغيرررررررررة تررررررررر    ة ررررررررر    ررررررررر    -5
حمة إتى الأزةق اتشمس م  الأ

  لا يؤثة في ات ة   اتزة  ء

محلرررررررررررر   ات  ا رررررررررررر  *   
م صررررررررررررررررررررررررر  تل يررررررررررررررررررررررررر ة 

2 



  

                                                                                                                     ** خطٞاد ًزبثخ اُظ٤ؾ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ :                                          

 ٌبُغ٤ًّٞجش٣زبد اُ            ًِٞس٣ذ أُـ٤٘غ٤ّٞ                أ( ٌٗزت اعْ أُشًت                  

 CL        Mg                SO4     Ca                             ة( رٌزت سٓض ًَ ػ٘ظش.

 2          2                   2     1                                  .  ًَ ػ٘ظش رٌبكإؼغ رط( 

 .زٌبكإادد( رجبدٍ اُ

 ٛـ( ئرا ًبٕ ث٤ٖ أسهبّ اُزساد ػبَٓ ٓشزشى ٗوغْ ػ٤ِٚ ُِؾظٍٞ ػ٠ِ أثغؾ ه٤ٔخ ػذد٣خ.

 غ٤ٔخ أُشًت ٗجذأ ثبعْ الأ٣ٕٞ اُغبُت ٓؼبكبً ُٚ أُوطغ )٣ذ( صْ ٗزجؼٚ ثبلأ٣ٕٞ أُٞعتٝ( ػ٘ذ ر

 ** اُغذٍٝ اُزب٢ُ ٣حز١ٞ ثؼغ أُغٔٞػبد الأ٤ٗٞ٣خ : 

أُغٔٞػخ 

 الأ٤ٗٞ٣خ

 الأ٤ّٗٞٓٞ اُلغلبد اٌُجش٣زبد اٌُشثٞٗبد اُ٘زشاد ا٤ُٜذسًٝغ٤ذ

 [OH] اُظ٤ـخ
- 

[NO3] 
-

 [CO3] 
-2

 [SO4] 
-2

 [PO4] 
-3

 [NH4] 
+ 

 1+ 3- 2- 2- 1- 1- اُشح٘خ

 

 

 

 

 ** ٤ٛذسًٝغ٤ذ أُـ٤٘غ٤ّٞ :

 

  ** ٤ٛذسًٝغ٤ذ الأ٤ّٗٞٓٞ :

 

  ** ًجش٣زبد اُظٞد٣ّٞ :

 

 ** ًشثٞٗبد أُـ٤٘غ٤ّٞ :

 

 : ** كغلبد اٌُبُغ٤ّٞ

 

MgCL2 CaSO4 
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                                                          ٣ٌزت اُظ٤ؾ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ُِٔشًجبد الأ٤ٗٞ٣خ ٝ أُشًجبد أُشزشًخ.اُٜذف: 

                                                                                                                                            أُحزٟٞ:

                                                                                                                  :٤ٗٞ٣خ* ٖٓ أُغٔٞػبد الأ

 [CO3]اٌُشثٞٗبد  
-2

[NO3]  اُ٘زشاد    ، 
-1

 [SO4]  ، اٌُجش٣زبد      
-2

 [PO4] ، اُلٞعلبد   
-3

 

 ًجش٣زبد اُظٞد٣ّٞ( –ٌَُ ٖٓ )أًغ٤ذ اُجٞربع٤ّٞ  ٓضبٍ: اًزت اُظ٤ـخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ

 أًغ٤ذ اُجٞربع٤ّٞ            ًجش٣زبد اُظٞد٣ّٞ                                  أ( ٌٗزت اعْ أُشًت

 O        K                  SO4     Na                               ة( رٌزت سٓض ًَ ػ٘ظش.

 1             2                1     2                                  .  ًَ ػ٘ظش رٌبكإط( ٗؼغ 

 .زٌبكإادد( رجبدٍ اُ

 ٛـ( ئرا ًبٕ ث٤ٖ أسهبّ اُزساد ػبَٓ ٓشزشى ٗوغْ ػ٤ِٚ ُِؾظٍٞ ػ٠ِ أثغؾ ه٤ٔخ ػذد٣خ.

  ٓٔب ٢ِ٣ :اًزت اُظ٤ـخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ٌَُ  : اُغؤاٍ الأٍٝ

 ..........................................................................**ًِٞس٣ذ اُحذ٣ذ    

 .................................................................** أًغ٤ذ أُـ٤٘غ٤ّٞ 

 .............................................................** ثش٤ٓٝذ اٌُبُغ٤ّٞ  

  ..........................................................** أًغ٤ذ الأ٤ُّ٘ٔٞ     

 ..........................................................** ًجش٣ز٤ذ اُحذ٣ذ       

 :  ٓٔب ٢ٗ٢ِ٣: اًزت اُظ٤ـخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ٌَُ اُضباُغؤاٍ 

 ....................................................................** ٗزشاد اُجٞربع٤ّٞ   

 .....................................................................** ًِٞس٣ذ الأ٤ّٗٞٓٞ    

 ....................................................................** ًشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ  

 ................................................................** كٞعلبد اُظٞد٣ّٞ   

 ٖٓ اُظ٤ؾ اُزب٤ُخ: ظٞد٣ّٞٓب ٢ٛ اُظ٤ـخ اُظح٤حخ ُٔشًت أًغ٤ذ اُ:اُغؤاٍ اُضبُش 

1-  Na2O                          2-  NaO2                             3-  NaO 

 

 

K2O Na2SO4 

 اُظ٤ؾ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ

4 



 

 اُغؤاٍ الاٍٝ : اًزت ط٤ـخ أُشًجبد ا٥ر٤خ ؟
 

 ط٤ـخ أُشًت اعْ أُشًت

 خبسط٤ٖأًغ٤ذ اُ
 

 

 IIIاُحذ٣ذ   ٤ذًجش٣ز
 

 ٔـ٤٘غ٤ّٞٞٗبد اًُشث
 

 ٌبُغ٤ّٛٞ٤ذسًٝغ٤ذ اُ
 

 Iذ اُ٘حبط ٣ٞد٣
 

  II٘حبطٗزشاد اُ
 

 جٞربع٤ّٞكٞعلبد اُ
 

 ظٞد٣ًّٞجش٣ز٤ذ اُ
 

 اًغ٤ذ اُجٞربع٤ّٞ
 

 IVأًغ٤ذ اُشطبص 
 

 IIأًغ٤ذ اُشطبص 
 

 ٤ّٛٞ٤ٗٞٓذسًٝغ٤ذ الا
 

 IIٗزشاد اُحذ٣ذ 
 

 كٞعل٤ذ اُظٞد٣ّٞ
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 بداْٛ أُلب٤ْٛ & أُظطِح

 Chemical Change رـ٤ش ٤ٔ٤ًبئ٢

 Physical Change رـ٤ش ك٤ض٣بئ٢

 Chemical Formula اُظ٤ـخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ

 Chemical Equation أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ

 Balanced Chemical Equation أُٞصٝٗخ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ

 Chemical Interaction اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢

 Law of Conservation of Mass قانون حفظ الكتلة

 Combustion Reaction تفاعل الاحتراق

 Combination Reaction رلبػَ الارحبد

 Synthesis Reaction رلبػَ اُز٣ٌٖٞ أٝ اُزحؼ٤ش

 Decomposition Reaction رلبػَ اُزحَِ )اُزلٌي(

 Thermal Decomposition Reactions  تفاعل التحلل )التفكك( الحراري 

 Displacement Reactions بػلاد الإحلاٍرل

 Single Displacement Reaction رلبػَ الإحلاٍ الأحبد١

 Double Displacement Reaction رلبػَ الإحلاٍ أُضدٝط

 Precipitation Reaction رلبػلاد اُزشع٤ت

 Neutralisaion Reaction رلبػلاد اُزؼبدٍ

 Ionic Equation أُؼبدُخ الأ٤ٗٞ٣خ

 Spectator Ions الأ٣ٞٗبد أُزلشعخ

 Net Ionic Equation أُؼبدُخ الأ٤ٗٞ٣خ اُٜ٘بئ٤خ )اُظبك٤خ(

 

 

 اُذسط الأٍٝ : اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ 

6 



 

                                               ارًش أٗٞاع اُزـ٤شاد اُز٢ رطشأ ػ٠ِ أُبدح ؟                                                                                    -

                                                                                                                                    :  رـ٤ش ك٤ض٣بئ٢ -1

             ؿبص٣خ(       –طِجخ  –ٛٞ رـ٤ش ك٢ اُخٞاص اُل٤ض٣بئ٤خ ُِٔبدح ًبُشٌَ ٝاُؾغْ ٝؽبُخ أُبدح )عبئِخ 

                                                                                  ٝلا ٣٘زظ ػ٘ٚ ٓٞاد عذ٣ذح.                                                                                                     

 

 

 

 

 

 

 
 

 ٣٘زظ ػ٘ٚ ٓٞاد عذ٣ذح رخزِق ك٢ طلبرٜب ٝخظبئظٜب ػٖ أُٞاد الأط٤ِخ.  ٛٞ رـ٤ش  : رـ٤ش ٤ٔ٤ًبئ٢ -2

 ٓضَ :

احزشام ػ٘ظش أُـ٤٘غ٤ّٞ ثٞعٞد ؿبص الأًغغ٤ٖ ٣٘زظ سٓبد أث٤غ إُِٞ                                                           -1 

  ٣MgOغ٠ٔ أًغ٤ذ أُـ٤٘غ٤ّٞ 

ِق ك٢ خظبئظٚ ػٖ خظبئض ًَ ٖٓ                                                                          أًغ٤ذ أُـ٤٘غ٤ّٞ ٣خز:   ح٤ش إٔ

 اُؼ٘ظش٣ٖ أُـ٘جغجّٞ ٝالأًغغ٤ٖ )ٌٓٞٗبرٚ(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أكسيد المغنيسيوم لهب المغنيسيوم
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 ٖٓ اٌُِٞس ٝاُظٞد٣ّٞ  )ًِٞس٣ذ اُظٞد٣ّٞ( رٌٕٞ ِٓح اُطؼبّ -2

 ح٤ش إٔ :

      ٔبء                                                                                                                          اُظٞد٣ّٞ كِض ٣زلبػَ ثشذح ٓغ اُ

 أطلش ٓخؼش  ٚأٓب اٌُِٞس كـبص عبّ ُٞٗ

 )ِٓح اُطؼبّ( الأث٤غ ٝاُز١ ٣حزبعٚ اُغغْ NaCl  ٓشًت ًِٞس٣ذ اُظٞد٣ّٞ٣٘زظ  ػٖ رلبػِٜٔب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ٝر٣ٌٖٞ سٝاثؾ عذ٣ذح ٛٞ رـ٤ش ٣طشأ ػ٠ِ أُٞاد ٣زؼٖٔ رٌغ٤ش سٝاثؾ  ػشف اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ؟ -

 اُل٤ض٣بئ٤خ ٝا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ                 ٣ٝإد١ ئ٠ُ ئػبدح رشر٤ت اُزساد ثؾ٤ش ر٘زظ ٓٞاد عذ٣ذح رخزِق ك٢ طلبرٜب

 ػٖ أُٞاد أُزلبػِخ

                                                                      ػ٠ِ حذٝس اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ؟                                                                                                 ػذد اُذلالاد اُز٢ رذٍ  -

                                                                           رٌٕٞ ساعت                                                  -1

                                                                           اٗطلام اُـبصاد                                                                                                                -2

                                                                                                                                 ؽذٝس رـ٤ش ك٢ أُٞإ أُٞاد -3

 رـ٤ش ك٢ دسعخ ؽشاسح اُزلبػَ -4

 

 الكلور الصوديوم
 وديومكلوريد الص
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 ٤ٔ٤ًبئ٤خ ٝ ك٤ض٣بئ٤خ : ط٘ق اُزـ٤شاد ا٥ر٤خ إ٠ُ رـ٤شاد

                        –احزشام اُٞسهخ  –رجخش أُبء  –اٗظٜبس اُغ٤ِذ  –طذأ اُحذ٣ذ  –))اٗلغبس الأُؼبة اُ٘بس٣خ 

 رخٔش اُح٤ِت(( –روط٤غ اُج٘ذٝسح  –كض ٝسهخ ػ٠ِ شٌَ دائشح  -احزشام اُغٌش
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 د ٓب ٗٞع اُشاثؾ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ث٤ٖ رساH-H  رغب٤ٔٛخ أحبد٣خ؟ 
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  ٓب ٗٞع اُشاثطخ ث٤ٖ رساد اٌُِٞسCl-Cl  رغب٤ٔٛخ أحبد٣خ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ٓب ٗٞع اُشاثطخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ث٤ٖ رسادHCl رغب٤ٔٛخ أحبد٣خ ؟ 
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 ٤بئ٢.                                                                        ٢ٛ أُٞاد  اُز٢ رزؼشع ُِزلبػَ ا٤ٌُٔ ػشف أُٞاد أُزلبػِخ ؟ –

 

   ٢ٛ أُٞاد اُز٢ ر٘زظ ػٖ اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢.                                                                                     ػشف أُٞاد اُ٘برغخ ؟ –

 

غغ٤ٖ ٝا٤ُٜذسٝع٤ٖ ثبُٔؼبدُخ ا٥ر٤خ :** ٣ٌٖٔ رٔض٤َ رلبػَ الأً

 

 

** ٣ٌٖٔ رٔض٤َ رلبػَ ا٤ُٔضبٕ ٓغ الأًغغ٤ٖ ثبُٔؼبدُخ ا٥ر٤خ :

 

 

                                                                                                                                     ػشف أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ؟ -

                                                                                                                                                                ٢ٛ ؽش٣وخ ُِزؼج٤ش ػٖ اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ رٞػؼ أُٞاد أُزلبػِخ ٝاُ٘برغخ ٝظشٝف اُزلبػَ.                                          

                                ٓٞاد ٓزلبػِخ                                                                                                                                          ٓٞاد ٗبرغخ                      

               )طِت(                                                                                                                        +  ًبُغ٤ّٞ  )ؿبص(اٌُبُغ٤ّٞ                                         ًِٞسًِٞس٣ذ 

Ca  +  CL2                                           CaCL2 

 

 ػذد خطٞاد ًزبثخ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ؟ -

 رؾذ٣ذ ػذد أُٞاد أُزلبػِخ ٝ أُٞاد اُ٘برغخ ٖٓ اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢. -1

اُزؼج٤ش ػٖ ٛزا اُزلبػَ ثٌزبثخ ٓؼبدُخ ُلظ٤خ ثؾ٤ش رلظَ أُٞاد أُزلبػِخ ٝأُٞاد اُ٘برغخ ثغْٜ ٣ٞػغ  -2

 ٖ أُٞاد ػ٘ذٓب رٌٕٞ أًضش ٖٓ ٓبدح.ػ٤ِٚ ظشٝف اُزلبػَ ٝ ئشبسح )+( ث٤

 ًزبثخ اُشٓٞص ٝاُظ٤ؾ اُذاُخ ػ٠ِ أُٞاد أُزلبػِخ ٝأُٞاد اُ٘برغخ ٝؽبُخ ًَ ٜٓ٘ب ث٤ٖ هٞع٤ٖ. -3

ٝصٕ أُؼبدُخ ُغؼَ ػذد رساد ًَ ػ٘ظش ك٢ ؽشك٢ أُؼبدُخ ٓزغب٣ٝبً ٝرُي ثبُؼشة ك٢ ٓؼبٓلاد  -4

 ػذد٣خ رٞػغ هجَ اُشٓٞص ٝاُظ٤ؾ.

أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ٌٗزت اُـبصاد ػ٠ِ شٌَ عض١ء ٓضَ  :                                                                   ** ػ٘ذ ًزبثخ

 ( {CL2( ــ ؿبص اٌُِٞس )H2( ــ ؿبص ا٤ُٜذسٝع٤ٖ )N2( ــ ؿبص اُ٘زشٝع٤ٖ )O2ؿبص الأًغغ٤ٖ )}
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 ٣٘ض ػ٠ِ "رغب١ٝ أػذاد اُزساد ٝ أٗٞاػٜب ك٢ ؽشك٢ أُؼبدُخ " هبٕٗٞ حلع أُبدح : -1

                                                                                                   هبٕٗٞ حلع اُشُح٘خ اٌُٜشثبئ٤خ :  -2

 ؽشك٢ أُؼبدُخ" ٣٘ض ػ٠ِ "رغب١ٝ أُغٔٞع اُغجش١ ُِشُؾ٘بد ك٢                       
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 ** ك٢ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ ا٥ر٤خ :

: ُٕ  ٗلاحع أ

  ػذد رساد اُلؼخAg  (2)ك٢ ؽشك٢ أُؼبدُخ ٣غب١ٝ 

  ٌَػذد رساد ا٤ُ٘Ni  (1)ك٢ ؽشك٢ أُؼبدُخ ٣غب١ٝ 

  (2)اُشُؾ٘خ اٌُٜشثبئ٤خ ك٢ ؽشك٢ أُؼبدُخ رغب١ٝ+ 

 

                                                                                                                    ًش ٗض هبٕٗٞ حلع أُبدح ؟          ار -

  ػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ٌُٜٝ٘ب رزـ٤ش ٖٓ شٌَ ئ٠ُ آخش .بأُبدح لا رل٠٘ ٝلا رغزؾذس ك٢ اُزل

 

                                                                                                                             كغش هبٕٗٞ حلع اٌُزِخ )أُبدح( ؟ -

 ٓغٔٞع ًزَ أُٞاد أُزلبػِخ = ٓغٔٞع ًزَ أُٞاد اُ٘برغخ 

 أ١ إٔ :

 ػذد رساد ًَ ػ٘ظش ٝٗٞػٜب ك٢ أُٞاد أُزلبػِخ ٣ٔبصَ ػذد رسارٚ ك٢ أُٞاد اُ٘برغخ

  

 لا ٣ؤد١ إ٠ُ ٗوض أٝ ص٣بدح ك٢ ػذد اُزساد أُزلبػِخ أٝ رـ٤ش ك٢ بئ٢ لبػَ ا٤ٔ٤ٌُزاُ 

 ٗٞػٜب كؼذد اُزساد ٝٗٞػٜب ٣جو٠ صبثزبً ثؼذ اٗزٜبء اُزلبػَ                        
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C2H6(g)  + 7O2(g)                4 CO2(g)   +  6 H2O(g)                    2 

 

   ؤاٍ : ٝاصٕ أُؼبدلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ا٥ر٤خ ؟ع

Na +   O2                         Na2O 

 

H2  +   O2                                      H2O 

 

Fe  +   O2                                      Fe2O3 

 

Hg  +   O2                                       HgO 

 

Ca  +   O2                           CaO 

 

                    PbO(s)  +   NO2(g)  +   O2(g)                   Pb(NO3)2(s) 
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                                                                                                   ػشف رلبػَ الاحزشام ؟ -

ٛٞ رلبػَ ٓبدح ٓب )ػ٘ظش أٝ ٓشًت( ٓغ ؿبص الأًغغ٤ٖ ٣ٝظبؽت اُزلبػَ اٗطلام ؽبهخ ك٢ طٞسح 

 ؽشاسح أٝ ػٞء

 

 طؼخ ٖٓ اُلحْ )ك٤ٜب ػ٘ظش اٌُشثٕٞ( :** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ رلبػَ احزشام ه

C(S)   +  O2(g)           CO2(g)   +  Heat 

 

 

ػذد ثؼغ الأٓضِخ ػ٠ِ رلبػلاد الاحزشام ؟                                                                           -

                                                                                      اؽزشام اُخشت                                              -1

 اؽزشام أٗٞاع اُٞهٞد أُخزِلخ -2

 

( ٖٓ اُلحْ ك٢ ٤ًٔخ ٓؼِٞٓخ ٖٓ ؿبص الأًغغ٤ٖ حشهبً ربٓبً ، كئٕ ٤ًٔخ اُ٘برظ g 100ػَِ ػ٘ذ حشم ) -

 رٌٕٞ أهَ ٖٓ أُزٞهغ ؟

 ػَ ػ٠ِ شٌَ ؽبهخ ؽشاس٣خ أٝ ثخبس أُبء ُْ ٣زْ ػجطٚثغجت ػ٤بع عضء ٖٓ اُزلب

 

 أنواع التفاعلات الكيميائية

تفاعل 

 الاحتراق

تفاعل 

 الاتحاد
تفاعل التحلل 

 )التفكك الحراري(
تفاعل 

 التحلل

تفاعل             

 الاحلال الأحادي

  Combustion Reactionتفاعل الاحتراق 
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                                                                           ٓب كبئذح اُحشاسح اُ٘برغخ ػٖ رلبػلاد الاحزشام ؟                                                                                -

                                                                                                               اُزذكئخ                                                                                                                       -1

                                                                              ٞاطلاد                                                                                                                       رؾش٣ي ٝعبئَ أُ -2

 ؽ٢ٜ اُطؼبّ -3
 

                                           ْٜٓ عذاً ؟                                                                                                                   ػَِ إٕ رلبػَ احزشام اُـزاء ك٢ اُغغْ  -

 لأٗٚ ٣ضٝد اُغغْ ثبُطبهخ اُلاصٓخ لأداء ٝظبئلٚ اُؾ٣ٞ٤خ أُز٘ٞػخ
 

                                                                                                         ٤ٗٞخ ؟ػشف أُشًجبد ا٤ُٜذسًٝشث -

 ٢ٛ ٖٓ أُشًجبد اُؼؼ٣ٞخ رزٌٕٞ ٖٓ رساد اٌُشثٕٞ ٝا٤ُٜذسٝع٤ٖ كوؾ
 

                                                 ٓبرا ٣٘زظ ػٖ رلبػَ احزشام ا٤ُٜذسًٝشثٞٗبد ؟                                        -

                                                                  ٣٘زظ ػٖ احزشاهٜب :                                                                                                           

 ؽبهخ -3ثخبس أُبء                       -2ٌُشثٕٞ                صب٢ٗ أًغ٤ذ ا  -1

 

 

 

 

2C5H10(g)   +  15O2(g)                      10CO2(g)    +   10H2O(g) 

 

 

 

 - ػشف رلبػَ الارحبد ؟ ٛٞ رلبػَ ٣ؾذس ث٤ٖ ٓبدر٤ٖ أٝ أًضش لإٗزبط ٓبدح عذ٣ذح  

 

 ** أُؼبدُخ اُؼبٓخ اُز٢ رٔضَ رلبػَ الارحبد ٢ٛ : 

A  +  B               AB 

 

 

 

 

 Combination Reactionتفاعل الاتحاد 
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ػ٘ظش اٌُجش٣ذ                                                          ٓغ ػ٘ظش اُ٘حبط ** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ رلبػَ ارحبد 

 IIًجش٣ز٤ذ اُ٘حبط ٤ُ٘زظ ٓشًت 

Cu(s)   +  S(s)           ∆             CuS(s) 

 

           ؿبص صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ                                                                                                       ٓغ أًغ٤ذ أُـ٤٘غ٤ّٞ خ ا٥ر٤خ رٔضَ رلبػَ ** أُؼبدُ

 ًشثٞٗبد أُـ٤٘غ٤ّٞلإٗزبط 

MgO(s)   +   CO2(g)                 MgCO3(s) 

 

       ٓغحٞم اٌُجش٣ذ                                                                                                                ٓغ  ثشادح اُحذ٣ذبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ رلبػَ ** أُؼ

  IIًجش٣ز٤ذ اُحذ٣ذلإٗزبط 

Fe(s)   +  S(s)           ∆             FeS(s) 

 

 

 

  بػَ اُزحَِ ؟ػشف رل -

 ؽبهخ ؽشاس٣خ أٝ ًٜشثبئ٤خ أٝ ػٞئ٤خٛٞ رلٌي ٓشًت ٝاؽذ ئ٠ُ ٓبدر٤ٖ أٝ أًضش ثبعزخذاّ 

 

ػ٘بطش أٝ ٓشًجبد                                                                   ٓب ٢ٛ ٗٞارظ رلبػَ اُزحَِ ؟ -

                                                  

 ** أُؼبدُخ اُؼبٓخ اُز٢ رٔضَ رلبػَ اُزحَِ ٢ٛ :

BC         ∆       B  +  C 

 

 

 

 

 

 Decomposition Reactionsتفاعل التحلل )التفكك( 
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 ** رحَِ ًشثٞٗبد اُلِض ثبُحشاسح إ٠ُ أًغ٤ذ اُلِض ٝؿبص صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ :
  

 ًشثٞٗبد اُلِض           أًغ٤ذ اُلِض  + ؿبص صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ

 

CaCO3(s)                CaO(s)   +  CO2(g)  

 

 

                                                                        ثبُحشاسحًشثٞٗبد اُ٘حبط ** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ رحَِ 

  أًغ٤ذ اُ٘حبط ٝؿبص صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞٓ٘زغخ 

CuCO3(s)       ∆         CuO(s)   +  CO2(g) 

 

 

                                                                         ثبُحشاسح ٗزشاد الأ٤ّٗٞٓٞ ضَ رحَِ ** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔ

 أًغ٤ذ ص٘بئ٢ اُ٘زشٝع٤ٖ ٝثخبس أُبءٓ٘زغخ 

NH4NO3(s)        ∆        N2O(s)   +  2H2O (g) 

 

 

 

 

                                                                  ثبُحشاسح ٤ٛذسًٝغ٤ذ اُ٘حبط ** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ رحَِ 

 أًغ٤ذ اُ٘حبط ٝثخبس أُبءٓ٘زغخ 

Cu(OH)2(s)      ∆          CuO(s)   +  H2O(g) 

 

 

 

 

 

 

 

أُؼبدُخ اُؼبٓخ ُزحَِ ًشثٞٗبد اُلِض 

 اُلِض

 Thermal Decomposition Reactions تفاعل التحلل )التفكك( الحراري 
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 :أًغ٤ذ اُضئجن ثٞعٞد اُحشاسح ، إ٠ُ ػ٘ظش١ الأًغغ٤ٖ ٝ اُضئجن ** ٣زحَِ 

 حغت أُؼبدُخ ا٥ر٤خ :

2HgO(s)       ∆         2Hg(l)   +  O2(g) 

  

 

 

 

 

                                                                  ثبُحشاسح  دا٣ٌشٝٓبد الأ٤ّٗٞٓٞ** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ رحَِ 

  ثخبس أُبءؿبص اُ٘زشٝع٤ٖ ٝ  ٝ أًغ٤ذ اٌُشّٝٓ٘زغخ 

 ٕح٤ش رغجت اُـبصاد اُ٘برغخ كٞساٗبً ٣شجٚ اُجشًب

 2(g)+  N  (g)O2H4+  (s)32CrO    ∆       (s)7O2Cr2)4(NH 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :ثش٤ٓٝذ اُلؼخ ثٞعٞد اُؼٞء ، إ٠ُ ػ٘ظش١ اُلؼخ ٝ اُجشّٝ** ٣زحَِ 

 حغت أُؼبدُخ ا٥ر٤خ :

2AgBr(s)                2Ag(s)   +  Br2(l) 

 

 ء الأكلاّ اُلٞرٞؿشاك٤خ٣غزخذّ ك٢ ؽلاارًش اعزخذآبد ثش٤ٓٝذ اُلؼخ ؟  -
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 ** ٣زحَِ أُبء ًٜشثبئ٤بً إ٠ُ ػ٘ظش١ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٝ الأًغغ٤ٖ :

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 رلبػَ ٣ؾَ ك٤ٚ ػ٘ظش ٓؾَ ػ٘ظش آخش ك٢ أؽذ ٓشًجبرٚ ٛٞ ػشف رلبػَ الإحلاٍ ؟ -

 

 Replacementرلبػَ الاعزجذاٍ )الإصاؽخ( ٓب الاعْ ا٥خش ُزلبػلاد الإحلاٍ ؟  -

 

 رؾذس ؿبُجبً ك٢ أُؾب٤َُ أُبئ٤خأ٣ٖ رحذس رلبػلاد الإحلاٍ ؟  -
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 Displacement Reactionsتفاعلات الإحلال 



 

 

 

                                                  ػشف رلبػَ الإحلاٍ الأحبد١ ؟                                                                                                   -

 ٛٞ رلبػَ ٣ؾَ ك٤ٚ ػ٘ظش ٗشؾ ٓؾَ ػ٘ظش آخش أهَ ٗشبؽبً ٓ٘ٚ ك٢ أؽذ أٓلاؽٚ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Single Displacementتفاعل الإحلال الأحادي 

Reaction 
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 ؟ IIٓبرا ٣حذس ػ٘ذ ٝػغ ٓغٔبس ٖٓ اُحذ٣ذ ك٢ ٓحٍِٞ ًجش٣زبد اُ٘حبط  -

 ػ٘ظش اُحذ٣ذ ٣حَ ٓحَ أ٣ٞٗبد اُ٘حبط ك٢ أُحٍِٞ

 بط٣ٝ٘زظ ٓحٍِٞ ًجش٣زبد اُحذ٣ذ ٝرزشعت رساد اُ٘ح

 ** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ اُزلبػَ اُغبثن :

Fe(s)  +  CuSO4(aq)                FeSO4(aq)  +  Cu(s) 
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 ك٢ ٓحٍِٞ ًجش٣زبد ا٤ٌَُ٘ ؟ Znػ٘ذ ٝػغ هطؼخ ٖٓ ػ٘ظش اُخبسط٤ٖ  Niػَِ رزشعت رساد ا٤ٌَُ٘  -

 ٤ٔ٤بئ٢ لإٔ اُخبسط٤ٖ أٗشؾ ٖٓ ا٤ٌَُ٘ ك٢ عِغِخ اُ٘شبؽ اٌُ

Zn   +  NiSO4                   ZnSO4   +  Ni 
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                                                                               ؛                                                                                     ٗزشاد اُشطبص ك٢ ٓحٍِٞ  اُشطبصٓحَ  الأ٤ُّ٘ٔٞ** ٣حَ 

 ؛ حغت أُؼبدُخ ا٥ر٤خ : رساد اُشطبص رزشعت ٝٗزشاد الأ٤ُّ٘ٔٞ ٣٘زظ ٓحٍِٞ 

 

2Al(s)  +  3Pb(NO3)2(aq)                3Pb(s)   +  2Al(NO3)3(aq) 

 

 

25 



 
 

 اُزحَِ اُحشاس١؟ لبػَٓب اُلشم ث٤ٖ رلبػَ الارحبد ٝ ر -

 رلبػَ اُزحَِ اُحشاس١ رلبػَ الارحبد

ٛٞ رلبػَ ث٤ٖ ٓبدر٤ٖ أٝ أًضش لإٗزبط ٓبدح 

 ٝاؽذح عذ٣ذح

          ٛٞ رؾَِ ٓبدح ٝاؽذح ُز٘زظ ٓبدر٤ٖ

 أٝ أًضش

 

 

 

 

 

 

  رـ٤ش ٣طشأ ػ٠ِ أُٞاد ٣زؼٖٔ رٌغ٤ش سٝاثؾ ٝر٣ٌٖٞ سٝاثؾ عذ٣ذح ٣ٝإد١  :اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ٞٛ

ئ٠ُ ئػبدح رشر٤ت اُزساد ثؾ٤ش ر٘زظ ٓٞاد عذ٣ذح رخزِق ك٢ طلبرٜب اُل٤ض٣بئ٤خ ٝا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ                 

 ػٖ أُٞاد أُزلبػِخ

 

 : رلبػَ ٓبدح ٓب )ػ٘ظش أٝ ٓشًت( ٓغ ؿبص الأًغغ٤ٖ ٣ٝظبؽت اُزلبػَ  رلبػَ الاحزشام ٞٛ

 اٗطلام ؽبهخ ك٢ طٞسح ؽشاسح أٝ ػٞء

 

  ػَ ٣ؾذس ث٤ٖ ٓبدر٤ٖ أٝ أًضش لإٗزبط ٓبدح عذ٣ذح  ٛٞ رلب :رلبػَ الارحبد 

 

 َِؽبهخ ؽشاس٣خ ٛٞ رلٌي ٓشًت ٝاؽذ ئ٠ُ ٓبدر٤ٖ أٝ أًضش ثبعزخذاّ  اُحشاس١ : رلبػَ اُزح 

 

  رلبػَ الإحلاٍ الأحبد١                                                                                         :

 ك٤ٚ ػ٘ظش ٗشؾ ٓؾَ ػ٘ظش آخش أهَ ٗشبؽبً ٓ٘ٚ ك٢ أؽذ أٓلاؽٚٛٞ رلبػَ ٣ؾَ 

 

 

 ٓغٔٞع ًزَ أُٞاد أُزلبػِخ = ٓغٔٞع ًزَ أُٞاد اُ٘برغخ 

 أ١ إٔ :

 ػذد رساد ًَ ػ٘ظش ٝٗٞػٜب ك٢ أُٞاد أُزلبػِخ ٣ٔبصَ ػذد رسارٚ ك٢ أُٞاد اُ٘برغخ
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2 

1 

3 
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  رلبػَ الإحلاٍ الأحبد١                                                                                         :

َُ  ك٤ٚ اُؼ٘ظش اُ٘شُؾ    Cؽ٤ش ؽ

 هَ ٗشبؽبً ٓ٘ٚ ك٢ أؽذ أٓلاؽٚالأ Bؼ٘ظش آُؾَ 

 

 

 

 أُٞاد اُ٘برغخ  ػذد رسادأُٞاد أُزلبػِخ =  ػذد رساد

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُغؤاٍ الأٍٝ :

 )أُغزخذّ ك٢ ؽلاء الأكلاّ اُلٞرٞؿشاك٤خ( ثزأص٤ش اُؼٞء إ٠ُ ػ٘بطشٙ  ٣AgBrزحَِ ثش٤ٓٝذ اُلؼخ 

 اًزت ٓؼبدُخ ٓٞصٝٗخ ُٜزا اُزلبػَ ؟
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 ؟ صْ عْ أُٞاد أُزلبػِخ ٝاُ٘برغخ ؟ أٌُٔ٘خ اُحذٝس أًَٔ أُؼبدلاد ا٥ر٤خ:  ضب٢ٗاُغؤاٍ اُ
 

Fe(s)   +   CuCL2                                 
 

  

 

 

Zn(s)    +
 
    CuO(s)             Δ                   

 

 

  

  

Ag(s)     +      MgSO4(s)      

 

 

Cu(s)  +     PbO(s)            Δ                   
 

 

Pb(s)    +
 
    AL2(SO4)3(s)      

 
 

AL(s)   +  CuCL2(aq)  

 

 

Mg(s)  +  pb(NO3)2(aq) 

 

 
 

Zn(s)  +   CuSO4(aq) 

 
 

 

Cu(s)   +  AgNO3(aq) 
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 ؿبص صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ :أُبء  اُلِض ٝ ًشثٞٗبد ثبُحشاسح إ٠ُ  ا٤ُٜذسٝع٤٘٤خ ** رحَِ ًشثٞٗبد اُلِض
  

 + ثخبس أُبء ًغ٤ذ اٌُشثٕٞاُلِض  + ؿبص صب٢ٗ أ ًشثٞٗبد     ∆      ا٤ُٜذسٝع٤٘٤خ ًشثٞٗبد اُلِض

 

 

 

                                                                  ثبُحشاسح  ًشثٞٗبد اُظٞد٣ّٞ ا٤ُٜذسٝع٤٘٤خ** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ رحَِ 

 ٝ ؿبص صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ ثخبس أُبء ٝ ًشثٞٗبد اُظٞد٣ّٞٓ٘زغخ 

2NaHCO3(s)      ∆          Na2CO3(s)   +  H2O(g) +  CO2(g) 

 

 

 

 

 

 

 : ضبُشاُغؤاٍ اُ

 ثبُحشاسح ؟ Mg(HCO3)2اًزت ٓؼبدُخ ٓٞصٝٗخ رٔضَ رحَِ ًشثٞٗبد أُـ٤٘غ٤ّٞ ا٤ُٜذسٝع٤٘٤خ 

 

 

 

 : شاثغاُغؤاٍ اُ

 ثبُحشاسح ؟ ZnCO3اًزت ٓؼبدُخ ٓٞصٝٗخ رٔضَ رحَِ ًشثٞٗبد اُخبسط٤ٖ 

 

 
 

 : خبٓظاُغؤاٍ اُ

 ِض اُخبسط٤ٖ ك٢ ٓحٍِٞ ًجش٣زبد اُ٘حبط ؟ ٓضَ ٛزا اُزلبػَ ثٔؼبدُخ ٤ٔ٤ًبئ٤خ ؟ٓبرا ٣حذس ػ٘ذ ؿٔظ ك
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اُلِض ا٤ُٜذسٝع٤٘٤خأُؼبدُخ اُؼبٓخ ُزحَِ ًشثٞٗبد   



 

 
 

 اْٛ أُلب٤ْٛ & أُظطِحبد

 Mole أٍُٞ

 Avogadro ػذد أكٞعبدسٝ
,
s Number 

 (  ) Molar Mass اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ

 (  ) Relative Atomic Mass اٌُزِخ اُزس٣خ اُ٘غج٤خ

 (  ) Molecular Mass ٣ئ٤خاٌُزِخ اُغض

 (  ) Formula Mass ًزِخ اُظ٤ـخ

 

          ػشف اُزسح ؟                                                                                                                   -

 ٢ ٝؽذح اُج٘بء ٝاُزش٤ًت ك٢ اُؼ٘ظش ٢ٛ دهبئن ٓز٘ب٤ٛخ ك٢ اُظـش لا رشٟ ثبُؼ٤ٖ أُغشدح ٝٛ
 

اُزسح ؟                                                                                                                  ْٓ رزأُق  -

                                   ٗٞاح رؾ١ٞ ثشٝرٞٗبد ٝٗزشٝٗبد                                                           -1

 ئٌُزشٝٗبد رذٝس ؽٍٞ اُ٘ٞاح -2

 

 

 

 

 

 

 

g(1,67 × 10 روش٣جبً   ا٤ُ٘ٞرشٕٝ ؟   ًْ رغب١ٝ ًزِخ ًَ ٖٓ اُجشٝرٕٞ أٝ -
-24

)                                                                                          

 

                                                                                                                                   ( ٖٓ ًزِخ اُجشٝرٕٞ                                                                                                           1/1840) ًزِخ الإٌُزشٕٝ رغب١ٝ   ٌزشٕٝ ؟ًْ رغب١ٝ ًزِخ الإُ -

 

                                                                                                         ػَِ ُغأ اُؼِٔبء إ٠ُ ٓوبسٗخ ًزَ رساد اُؼ٘بطش ثبُ٘غجخ ُجؼؼٜب ؟                                                                  -

                                            لإٔ ًزِخ اُزسح طـ٤شح عذاً لا ٣ٌٖٔ سؤ٣زٜب ثبُؼ٤ٖ أُغشدح أٝ ثبُٔغبٛش 

 ُٝظؼٞثخ اُزؼبَٓ ٓؼٜب ثبعزخذاّ أدٝاد اُو٤بط اُشبئؼخ

 

 اُذسط اُضب٢ٗ : أٍُٞ ٝاٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ 
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                                                                         ٓب اُطش٣وخ اُز٢ اػزٔذٝٛب  اُؼِٔبء ُو٤بط ًزِخ اُزسح ؟ -

 اػزٔذٝا ه٤بط ًزِخ اُزسح ثبُ٘غجخ ئ٠ُ ًزِخ رسح ٓؼ٤بس٣خ   

 ح٤ش أْٜٗ :

٤ٗٞرشٝٗبد ًزسح ٓؼ٤بس٣خ ُو٤بط ًزَ  (6)ثشٝرٞٗبد ٝ  (6)اُز٢ رؾز١ٞ    Cرسح اٌُشثٕٞ  اعزخذٓٞا 

 )ٝحذح ًزِخ رس٣خ( ٤ٔذ ثـ ٝؽذح ع (12)اُزساد الأخشٟ ًٝزِخ ٛزٙ اُزسح رغب١ٝ 

رغب١ٝ لأ١ ػ٘ظش؟   (amu) ًْ رغب١ٝ ٝحذح ًزِخ رس٣خ -
 

  
                                                                                                                                                                                                                               Cٖٓ ًزِخ رسح اٌُشثٕٞ  

 

 

 

 

 

ٕ رٌٕٞ اٌُزِخ اُزس٣خ ُِؼ٘ظش سهٔبً طح٤حبً ٌُٖ ك٢ اُٞاهغ اُو٤ْ أُو٤غخ رحز١ٞ أػَِ ٖٓ أُزٞهغ  -

 ُٞعٞد ٗظبئش ُِؼ٘ظش ُٜب ًزَ ٓخزِلخبدح ػ٠ِ ًغٞس ؟  ػ

 

  ش ٗلغٚ ُٜب ٗلظ ػذد اُجشٝرٞٗبد ٝرخزِق ك٢ ػذد ا٤ُ٘ٞرشٝٗبد.                                                                     ٢ٛ رساد اُؼ٘ظ ػشف اُ٘ظبئش ؟ -

  ٓضَ :

C                                     C    
 

 

 

                                                                                                                                   ٓب ٢ٛ ٓزٞعؾ اٌُزَ اُزس٣خ ُ٘ظبئش رسح ػ٘ظش؟    (Am)ػشف اٌُزِخ اُزس٣خ اُ٘غج٤خ  -

 ٣ٝgٌٖٔ اُزؼج٤ش ػٜ٘ب ثٞؽذح  amu ٓب ٝحذح ه٤بط اٌُزِخ اُزس٣خ اُ٘غج٤خ ؟ -

 : (RAM)٤خ ** اُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ اُز٢ رؼجش ػٖ اٌُزِخ اُزس٣خ اُ٘غج

  

                          =                                                                                                                             (Am)اٌُزِخ اُزس٣خ اُ٘غج٤خ 

 (ٗغجخ رٞاكشٙ ك٢ اُطج٤ؼخ×  2خ ُِ٘ظ٤ش( + )اٌُزِخ اُزس٣ٗغجخ رٞاكشٙ ك٢ اُطج٤ؼخ×  1)اٌُزِخ اُزس٣خ ُِ٘ظ٤ش

                                                100                                                             100 
 

  

Am = Am1 %  +  Am2 % 

 

 ْٜٓ :  

 ** ًزِخ اُزسح رؼزٔذ ػ٠ِ ًزِخ اُجشٝرٞٗبد ٝا٤ُ٘ٞرشٝٗبد ك٤ٜب

 روش٣جبً  (amu 1)ًزِخ اُجشٝرٕٞ اٝ ا٤ُ٘ٞرشٕٝ رغب١ٝ 
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   إرا ػِٔذ إٔ ٖٓ ٗظبئش ػ٘ظش ا٤ُِض٤ّٞ ك٢ اُطج٤ؼخ اُ٘ظ٤ش 
  

   ؛ ٝ اُ٘ظ٤ش  % 7,5ث٘غجخ  6,02زٚ اُزس٣خ = ٝ إٔ ًزِ
 % 92,5ث٘غجخ  7,02ًزِزٚ اُزس٣خ   

 احغت اٌُزِخ اُزس٣خ اُ٘غج٤خ ُؼ٘ظش ا٤ُِض٤ّٞ ؟

Am = Am1 %  +  Am2 % 

  

 

 

                                                                                                       ؟  (Mm) ػشف اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ  -

                                        ُِزساد أُٞعٞدح ك٢ اُغض١ء اُز١ رشرجؾ رسارٚ ثشٝاثؾ رغب٤ٔٛخ  ٓغٔٞع اٌُزَ اُزس٣خ  ٢ٛ

  amu ٓو٤غخ ثٞؽذح
 

                                                                                                                                   لأ١ ٓشًت ؟                                        (Mm) ٤ًق ٣زْ حغبة اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ -

                                                                                         رؾذ٣ذ ٗٞع ٝػذد اُزساد اُذاخِخ ك٢ رش٤ًت أُشًت                                                                              -1

                                رؾذ٣ذ اٌُزِخ اُزس٣خ ٌَُ رسح ٖٓ اُغذٍٝ اُذٝس١                                                                                  -2

 اٌُزَ اُزس٣خ ُغ٤ٔغ اُؼ٘بطش اُز٢ ٣زٌٕٞ ٜٓ٘بعٔغ  -3

                                           ( إرا ػِٔذ إٔ :                                                                                                              H2Oُِٔبء )   (Mm) احغت اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ -

 ( ؟                           16( ، ٝاٌُزِخ اُزس٣خ ُلأًغغ٤ٖ رغب١ٝ )1خ اُزس٣خ ٤ُِٜذسٝع٤ٖ رغب١ٝ )اٌُزِ

                                                                                                             = أُبء  (  )اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ 

 (Oػذد رساد )× (O)ًزِخ رسح  +( H)رساد  ػذد× (H)ًزِخ رسح 

Mm  =  (1 × 2)  +  (16 × 1)  = 18 amu 

  

                                           ( إرا ػِٔذ إٔ :                                                                                                              HNO3) ُحٔغ ا٤ُ٘زش٣ي    (Mm)احغت اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ  -

                                          ، (16( ، ٝاٌُزِخ اُزس٣خ ُلأًغغ٤ٖ رغب١ٝ )1اٌُزِخ اُزس٣خ ٤ُِٜذسٝع٤ٖ رغب١ٝ )

 ؟  ( 14رغب١ٝ ) ِ٘زشٝع٤ٖٝاٌُزِخ اُزس٣خ ُ

                                   Mm  =  (     × 1)  +  (     × 1) +  (     × 3)  

Mm  =  (1 × 1)  +  (14 × 1) +  (16 × 3)  

Mm  =  1  +  14 +  48  

Mm    = 63 amu 
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 عؤاٍ

 عؤاٍ



 

 ٌَُ ٖٓ أُٞاد ا٥ر٤خ :  (  ) احغت اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خعؤاٍ : 

                            ، CL =  35,5   ،H = 1     ،Mg = 24   ،F= 19  ،Na = 23} :  اٌُزَ اُزس٣خ ٓغ اُؼِْ إٔ

S = 32   ، O = 16   ،N = 14     ،C = 12     ،Ca = 40 } 
 

: H2SO4................................................................................................................................................................................................................. 

 

MgF2  :................................................................................................................................................................................................. ............... 

 

NaCL  :............................................................................................................................................................................................................... 

 

C6H12O6  :................................................................................................................................................................................................... 

 

N2   :..................................................................................................................................................................................................................... 

 

MgO  :............................................................................................................................................................................................................... 

 

CaCO3  :......................................................................................................................................................................................................... 

 

 ساثطخ أ٤ٗٞ٣خاُز٢ رشثؾ الأ٣ٞٗبد أُٞعجخ ٝاُغبُجخ ؟ ٓب ٗٞع اُشاثطخ  -
 

 ٢ٛ اُظ٤ـخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ُِٔشًت الأ٢ٗٞ٣ ػشف ٝحذح اُظ٤ـخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ؟ -
 

  ُِٔشًت الأ٢ٗٞ٣ ٢ٛ ٓغٔٞع اٌُزَ اُزس٣خ ُِؼ٘بطش ك٢ ٝؽذح اُظ٤ـخ ؟ (Fm)ػشف ًزِخ اُظ٤ـخ  -
 

 amu ؟ (Fm)ٓب ٝحذح ه٤بط ًزِخ اُظ٤ـخ  -
 

                                                                                                                          ؟                                                                                                                             (Fm)٤ًق رحغت ًزِخ اُظ٤ـخ  -

 رؾغت ث٘لظ اُطش٣وخ أُزجؼخ ُؾغبة اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ اُ٘غج٤خ  
 

؟                                                                                                                      Al(NO3)3** احغت ًزِخ اُظ٤ـخ ُِٔشًت 

  (Al =27  ,   N = 14  ,  O = 16)َ اُزس٣خ : ٓغ اُؼِْ إٔ اٌُز

Fm  = (27 × 1)  +  (14 × 3)  +  (16 × 9) 

Fm = 27 + 42 + 144                     Fm = 213  amu 
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 ٛٞ اُٞؽذح اُذ٤ُٝخ أُغزخذٓخ ك٢ ه٤بط ٤ًٔخ أُبدح ؟ (mol)ػشف أٍُٞ  -
 

 لاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :** ٣ٌٖٔ حغبة ػذد اُغض٣ئبد أٝ اُزساد ثبُؼ

 

 

 

                                                                                                                                        ٝ ٓب ه٤ٔزٚ ُٔبرا ع٢ٔ ػذد أكٞعبدسٝ ثٜزا الاعْ ؟ ٝٓب ٛٞ سٓضٙ ؟ -

  ؛  NAالإ٣طب٢ُ أكٞعبدسٝ ٣ٝشٓض ُٚ ثبُشٓض  زا الاعْ رٌش٣ٔبً ُِل٤ض٣بئ٢ٜع٢ٔ ث

10   6,022* ه٤ٔزٚ : 
23

           ٖٓ اُزساد أٝ الأ٣ٞٗبد أٝ اُغض٣ئبد أٝ ٝحذاد اُظ٤ـخ   
 

 ٢ٛ ًزِخ أٍُٞ اُٞاؽذ ٖٓ أُبدح  ؟ (  )٤خ أُُٞاٌُزِخ ػشف  -
 

 ** اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ لأ١ عض١ء رغب١ٝ ك٢ ه٤ٔزٜب اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ  

 (amu) ٝحذح ًزِخ رس٣خ** ٝؽذح ه٤بط اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ                      

 (g/mol) )ؽ / ٍٓٞ(** ٝؽذح ه٤بط اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ                     

 

  ** ٣زْ حغبة ػذد أُٞلاد ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :

 

 ** ثبُشٓٞص :

m  n  = 

Mr                                    
 

                        

10   3,01( اٌُشثٕٞ اُز٢ رحز١ٞ nاحغت ػذد ٓٞلاد )                      
23 

 رسح ؟ 

N  =  NA     n 

3,01   10
23 

 = 6,022   10
23

    n 

3,01   10
23 

                                           n = 0,5 mol
 
  n =  

6,022   10
23

                                                           

 

 

ػذد أكٞعبدسٝ ×لاد ػذد اُغغ٤ٔبد )أٝ اُزساد( = ػذد أُٞ  

N  =  NA     n 

 ػذد أُٞلاد = اٌُزِخ ثبُـشاّ

اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ                      

 اُغؤاٍ الأٍٝ
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 ؟ CH4( ٖٓ ؿبص ا٤ُٔضبٕ mol 3أُٞعٞدح ك٢ )( N) اُغض٣ئبداحغت ػذد                       

N  =  NA     n 

N  =  6,022   10
23

    3 

N = 1,806   10
23

   عض١ء 
 

 

 ؛  H2Oًزِخ ٍٓٞ ٖٓ عض٣ئبد احغت                       

 ؟ H = 1  ،O = 16ػِٔبً ثإٔ اٌُزِخ اُزس٣خ ٌَُ ٖٓ                         

 اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ لأ١ عض١ء رغب١ٝ ك٢ ه٤ٔزٜب اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ ؛ ٌُٜ٘ب رخزِق ك٢ ٝؽذح اُو٤بط

Mr  =  (     × 2)  +  (     × 1)                                         

Mr  =  (1 × 2)  +  (16 × 1)    

Mr  =  2  +  16  

Mr    = 18 g/mol 

 

10   1 أُٞعٞدح ك٢ )( K) رساد ػ٘ظش اُجٞربع٤ّٞاحغت ػذد                       
3
 mol؟ ٚ٘ٓ ) 

N  =  NA     n 

N  =  6,022   10
23

    1   10
3
 

N = 6,022    10
24

 رسح 

 

 ،  g/mol 40ُِٔشًت ؛      ٌُزِخ ا٤ُُٞٔخٝ ا g 4ػ٤٘خ ٖٓ ٓشًت ٓب ًزِزٜب                     

 ؟ n كٔب ػذد أُٞلاد                           

 

 4n =                     m  n  = 

Mr                          40                                    

   n = 0,1 mol
 
  

 

 اُغؤاٍ اُضب٢ٗ

 اُغؤاٍ اُضبُش

 اُغؤاٍ اُشاثغ

 اُغؤاٍ اُخبٓظ
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 ػشف اُؼ٘ظش ؟  -

 ثٞعبؽخ اُزلبػلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خلا رزؾَِ ئ٠ُ ٓٞاد أثغؾ ٜٓ٘ب  ٛٞ ٓبدح ٗو٤خ ثغ٤طخ اُزش٤ًت

 

 .ٓبدح ٗو٤خ ػذدٛب ًج٤ش عذاً ٝرزأُق ٖٓ ارؾبد ػ٘ظش٣ٖ أٝ أًضش ٞٛ ػشف أُشًت ؟ -

 NaCL**  : ٓضَ

 Clًِٞس  رسح ٝ   Naطٞد٣ّٞ  رسح ٣زٌٕٞ ٖٓ                 

 
 

  ػشف اُغض١ء ؟ –

بد ٝرٔزِي طلبد ٝخظبئض أُشًت ًَٝ عض١ء ٣زٌٕٞ ٖٓ ارؾبد ٛٞ ٝؽذح اُج٘بء ٝاُزش٤ًت ك٢ أُشًج

 رسر٤ٖ أٝ أًضش 

 )لا ٣شزشؽ اخزلاف اُزساد ٝإٗٔب ػذد اُزساد ٣ٌٕٞ أًضش ٖٓ رسر٤ٖ(.

 ))رخزِق اُغض٣ئبد ثبخزلاف اُزساد أٌُٞٗخ ُٜب((

     CL2   اٌُِٞس**  : ٓضَ

 

 Clأًغغ٤ٖ  رسر٢ ٣زٌٕٞ ٖٓ               

 

 ؟  ػشف الأ٣ٕٞ -
 

 ٛٞ رسح رؾَٔ شؾ٘خ ٓٞعجخ أٝ عبُجخ ٗز٤غخ كوذ أٝ ًغت ئٌُزشٝٗبد ُِٞطٍٞ ئ٠ُ ؽبُخ الاعزوشاس
 

 ٛٞ رسح كوذد اٌُزشٕٝ ٖٓ ٓغزٟٞ اُطبهخ اُخبسع٢. ػشف الأ٣ٕٞ أُٞعت ؟ -
 

 ٛٞ رسح اًزغجذ اٌُزشٕٝ )أ١ اػبكخ ئٌُزشٕٝ ئ٠ُ ٓغزٟٞ اُطبهخ اُخبسع٢(. ػشف الأ٣ٕٞ اُغّبُت ؟ -
  

 ٓب ٗٞع اُغغ٤ٔبد ك٢ ًَ ٓٔب ٣أر٢ ؟                         
 

Na                        رسح 

N2                       عض١ء 

K
+

 أ٣ٕٞ ٓٞعت                      

NaCl                  )ٓشًت )ٝحذح ط٤ـخ 
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 عؤاٍ



CH4 

 

 

 

 

 

 

 

  اٌُزِخ اُزس٣خ اُ٘غج٤خ(Am)    :س٣خ ُ٘ظبئش رسح ػ٘ظش ٓب٢ٛ ٓزٞعؾ اٌُزَ اُز                                                                                                                                   

 

   اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خ(Mm) :                                                                                                       

٢ٛ ٓغٔٞع اٌُزَ اُزس٣خ  ُِزساد أُٞعٞدح ك٢ اُغض١ء اُز١ رشرجؾ رسارٚ ثشٝاثؾ رغب٤ٔٛخ                                         

 amu ٓو٤غخ ثٞؽذح

 

  ٢ٛ ًزِخ أٍُٞ اُٞاؽذ ٖٓ أُبدح  : (  )ا٤ُُٞٔخ اٌُزِخ 

 

  ًزِخ اُظ٤ـخ(Fm) :  َُِٔشًت الأ٢ٗٞ٣ اُزس٣خ ُِؼ٘بطش ك٢ ٝؽذح اُظ٤ـخ ٢ٛ ٓغٔٞع اٌُز 

 

  ٍُٞٔا(mol)  :اُٞؽذح اُذ٤ُٝخ أُغزخذٓخ ك٢ ه٤بط ٤ًٔخ أُبدح ٞٛ 

 

 

Mr  =  (     × 1)  +  (     × 4)                                         

Mr  =  (12 × 1)  +  (1 × 4)    

Mr    = 16 g/mol                        Mr  =  12  +  4 

 

Mr  =  (     × 2)  +  (     × 6) +  (     × 1) 

Mr  =  (12 × 2)  +  (1 × 6) +  (16 × 1)    

Mr  = 46 g/mol                        Mr  =  24  +  6  + 16 

 

C2H5OH 
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Fm  = (24 × 1)  +  (14 × 2)  +  (16 × 6) 

Fm = 24 + 28 + 96                     Fm = 128  amu 

 

Fm  = (40 × 1)  +  (16 × 2)  +  (1 × 2) 

Fm = 40 + 32 + 2                     Fm = 74  amu 

 

 

 

 

mol 3=  n 72n =                        m  n  = 

Mr                             24                                  
    

    

 

g 2,7=  m        =  m                m  n  = 

Mr                                                                     
          

 

 

 

N  =  NA     n 

N  =  6,022   10
23

    2 

N = 1,2   10
24

   عض١ء 
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Mg(OH)2 

Ca(OH)2 



 

 

 

  ٞٛ6,022   10
23

 ٖٓ اُزساد أٝ الأ٣ٞٗبد أٝ اُغض٣ئبد أٝ ٝحذاد اُظ٤ـخ             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 g(252ٚ٘ٓ ) ك٢ ػ٤٘خ ًزِزٜب  MgCO3ٓب ػذد ٓٞلاد ًشثٞٗبد أُـ٤٘غ٤ّٞ اُغؤاٍ الأٍٝ : 

 {Mg = 24  ،C = 12    ،O = 16} ٓغ  اُؼِْ إٔ 
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 احغت اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ ٌَُ ٖٓ أُشًجبد ا٥ر٤خ ؟:  ضب٢ٗاُ ٍغؤااُ

                                                                                                                                                                                               : اٌُزَ اُزس٣خٓغ اُؼِْ إٔ 

 {H = 1  ،  K = 39  ، O = 16    ،N = 14     ،C = 12     ،Ca = 40 } 
 

NH3  :.................................................................................................................................................................................................................... 

 

 

C2H6  :................................................................................................................................................................................................................. 

 

 

N2  :.................................................................................................................................................................................................... 

 

 

Ca(OH)2  :.................................................................................................................................................................................................... 

 

 

KOH  :.............................................................................................................................................................................................................. 

 

 

CH4  :................................................................................................................................................................................................................. 

 

 g(400ٚ٘ٓ ) ك٢ ػ٤٘خ ًزِزٜب  CaCO3ٓب ػذد ٓٞلاد ًشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ :  اُضبُش غؤاٍاُ

 {Ca = 40  ،C = 12    ،O = 16}  اٌُزَ اُزس٣خٓغ  اُؼِْ إٔ 
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 ؟   mol(4 ٖٓ )CuBr2 ت ًِ٘خ احغ:  اُشاثغ غؤاٍاُ

 { Cu = 63,5  ،Br = 80 } اٌُزَ اُزس٣خٓغ  اُؼِْ إٔ 

 

 

 

 

 ؟  mol(5 ٖٓ )CaCL2 احغت ًزِخ :  اُخبٓظ غؤاٍاُ

  {                                                                Ca = 40  =40   ، CL = 35,5} اٌُزَ اُزس٣خ ٓغ اُؼِْ إٔ

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 اْٛ أُلب٤ْٛ & أُظطِحبد

 Percentage Composition اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ

 Mass Element ًزِخ اُؼ٘ظش

 Mass Compound ًزِخ أُشًت

 Empirical Formula اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ

 Molecular Formula اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ

 Percentage Yield أُشدٝد أُئ١ٞ

 Mole Percentage اُ٘غجخ ا٤ُُٞٔخ

 Actual Yield أُشدٝد اُلؼ٢ِ )اُحو٤و٢(

 Predict Yield أُشدٝد أُزٞهغ )اُ٘ظش١(

 

 

 حغبثبد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُذسط اُضبُش : اُ
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 ٢ٛ ٗغجخ ًزِخ اُؼ٘ظش ك٢ أُشًت ئ٠ُ اٌُزِخ ا٤ٌُِخ ُِٔشًت ػشف اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٌُزِخ اُؼ٘ظش ؟ -

 

                                                                                                                    أُئ٣ٞخ ٌُزَ اُؼ٘بطش ك٢ أُشًجبد ؟                   ٤ًق ٣زْ حغبة اُ٘غت  -

 %(100ٝصْ ػشة اُ٘برظ ثـ )ًزِخ أُشًت ػ٠ِ  ًزِخ اُؼ٘ظشرؾغت ثوغٔخ 

 

 رؼط٠ اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٌُزِخ اُؼ٘ظش ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :
  

 100%    ًزِخ اُؼ٘ظش٣خ ٌُزِخ اُؼ٘ظش= اُ٘غجخ أُئٞ

 ًزِخ أُشًت                                                                      

 

  ** ثبُشٓٞص :

 

% 100      m . element  Percent Compsition  =     

m . Compound                                                            

 
  

  g 6,4رٌٞٗذ ٖٓ رلبػَ  II FeSػ٤٘خ ٗو٤خ ٖٓ ٓشًت ًجش٣ز٤ذ اُحذ٣ذ                     

ٖٓ ػ٘ظش اٌُجش٣ذ ، احغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌَُ  g 3,2ٖٓ ػ٘ظش اُحذ٣ذ ؛ ٓغ                     

 ك٢ اُؼ٤٘خ ؟ Fe  ٝSٖٓ اُؼ٘ظش٣ٖ 
 

  ٗحغت ًزِخ أُشًت ًجش٣ز٤ذ اُحذ٣ذII FeS : 

                             

                       

                 

  ٗحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌُزِخ ػ٘ظشFe : 

100 %      m . element  =      Percent Compsition (Fe) 

m . Compound                                                       

67 %=   100 %        6,4=      Percent Compsition (Fe) 

9,6                                                                       

 

 اُغؤاٍ الأٍٝ
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  ٗحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌُزِخ ػ٘ظشS : 

100 %      m . element  =      )SPercent Compsition ( 

m . Compound                                                       

% 33=   100 %        3,2=      )SPercent Compsition ( 

9,6                                                          

  100إٕ ٓغٔٞع اُ٘غت أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ُِؼ٘بطش أٌُٞٗخ ُِٔشًت رغب١ٝ % 

 

 ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :أ٣ؼبً ُؼ٘ظش رؼط٠ اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٌُزِخ ا
  

 100%    ِؼ٘ظشُ اُزس٣خ ٌزِخاُاُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٌُزِخ اُؼ٘ظش= 

 ِٔشًتُ ا٤ُُٞٔخ ٌزِخاُ                                                               

 

  ** ثبُشٓٞص :

 

Percent Compsition  =             100 % 

                                                      

 

 

 احغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٌَُ ٖٓ ػ٘ظش١ اٌُشثٕٞ ٝ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ                       

                                                                  g/mol 180ٝ ًزِزٚ ا٤ُُٞٔخ  C6H12O6ص اُز١ ط٤ـزٚ ك٢ عض١ء اُغًِٞٞ                     

 ( ؟H = 1  ،O = 16  ،C = 12ٓغ اُؼِْ إٔ اٌُزَ اُزس٣خ )

Percent Compsition (C)  =            100 %  

                                                    

 

% 40=   100 %        72=    C % 

180                                                                           

 : ٖاُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٤ُِٜذسٝع٤ 

6,67 %100 %  =         12=    H % 

180                                                                        

 

 اُغؤاٍ اُضب٢ٗ
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 ٓ٘ٚ  g 0,8ٝ ٣حز١ٞ  g 4,4  ك٢ ٓشًت ًزِزٚ Hاحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ُؼ٘ظش                            

 

×  100 %   m . element  =      )HPercent Compsition ( 

m . Compound                                                       

% 18,18=   ×  100 %     0,8=      )HPercent Compsition ( 

4,4                                                            

 

 ؛ C6H12O6عض١ء اُغًِٞٞص اُز١ ط٤ـزٚ ك٢  Oاحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ُؼ٘ظش  

 ( ؟H = 1  ،O = 16  ،C = 12ٓغ اُؼِْ إٔ اٌُزَ اُزس٣خ )  g/mol 180ٝ ًزِزٚ ا٤ُُٞٔخ 

Percent Compsition (O)  =         ×  100 %  

                                                    

 

% 53=   ×  100 %     96=    % O 

180                                                                           

 

 

 

 ؟ CO2احغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ اٌُز٤ِخ ٌَُ ٖٓ اٌُشثٕٞ ٝالأًغغ٤ٖ ك٢ :  الأٍٝ غؤاٍاُ

 { O = 16 ،C = 12}  اٌُزِخ اُزس٣خ ٓغ  اُؼِْ إٔ
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 اُغؤاٍ اُضبُش

 اُغؤاٍ اُشاثغ



 

  ؟ H2Oاحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ اٌُز٤ِخ ٌَُ ٖٓ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٝالأًغغ٤ٖ ك٢ :  اُضب٢ٗ غؤاٍاُ

 { O = 16  ،H = 1} اٌُزِخ اُزس٣خ ٓغ  اُؼِْ إٔ 

 

 

 

 

 

 

 

  ( كٌبٗذ رحز١ٞ 2,2)g ٤٘خ ٗو٤خ ٖٓ ٓشًت ٤ٛذسًٝشث٢ٗٞ ٓغٍٜٞ ، ًزِزٜب ػػ٘ذ رح٤َِ :  اُضبُش غؤاٍاُ

 g(0,4 ٖ٤ٛذسٝع٤ )حغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٌَُ ٖٓ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٝاٌُشثٕٞ ك٢ اُؼ٤٘خ ؟ا 

 

 

 

 

 

 

 

ػ٘ذ رح٤َِ ػ٤٘خ ٖٓ ٓشًت ٓغٍٜٞ ٣زٌٕٞ ٖٓ اُجٞربع٤ّٞ ٝالاًغغ٤ٖ كوؾ كئرا ػِٔذ إٔ اُغؤاٍ اُشاثغ: 

 g(2,8 )  ( ًٝزِخ الأًغغ٤ٖ ك٢ اُؼ٤٘خ 1,2)g ًزِخ اُجٞربع٤ّٞ ك٢ اُؼ٤٘خ 

 ؟ ٞربع٤ّٞ ٝالأًغغ٤ٖ ك٢ أُشًتبٌُزِخ ُِجثاحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ 
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                                                       د اُؼ٘بطش أٌُٞٗخ ُٚ ٝٗٞػٜب ؟    اػَِ رل٤ذ اُظ٤ـخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ك٢ اُزؼج٤ش ػٖ ػذد رس-

  لأٗٚ ك٢ اُظ٤ـخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ٣ظٜش اُشٓض ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ُِؼ٘ظش ٝػذد رسارٚ

 

 ِٔشًت أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ ث٤ٖ رساد اُؼ٘بطش أٌُٞٗخ ٢ُٛ  الأ٤ُٝخ ؟ ػشف اُظ٤ـخ -

 

       ػذد خطٞاد ًزبثخ اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ُٔشًت ٓب ؟                                                                                     -

 اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٌَُ ػ٘ظش أٝ ٌٗزت ًزِخ ًَ ػ٘ظش ٖٓ اُؼ٘بطش أُزًٞسح ك٢ اُغإاٍ -1

  زخذاّ اُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :ًَ ػ٘ظش ثبع ػذد ٓٞلادٗؾذد  -2

m    n  = 

Mr                                    

 

 ٗغذ أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ -3

 )ٗوغْ ػذد ٓٞلاد اُؼ٘ظش ػ٠ِ اُو٤ٔخ الأهَ ُؼذد أُٞلاد(

 

 

( ٤ٛذسٝع٤٘بً                                 g 20( ًشثٞٗبً ٝ )g 60ث٢ٗٞ ٣حز١ٞ )ٓب اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ُٔشًت ٤ٛذسًٝش

 ؟ ( H = 1  ,  C = 12 )ػِٔبً ثإٔ اٌُزَ اُزس٣خ 

H C اُخطٞاد 

 ٌٗزت ًزِخ ًَ ػ٘ظش ٖٓ اُؼ٘بطش أُزًٞسح ك٢ اُغإاٍ 60 20

20  =
  

 
 5  =

  

  
 

 اُش٣بػ٤خٗؾذد ػذد ٓٞلاد ًَ ػ٘ظش ثبعزخذاّ اُؼلاهخ 

 

4  =
  

 
 1  =

 

 
 

 ٗغذ أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ

 ػ٠ِ اُو٤ٔخ الأهَ ُؼذد أُٞلاد( )ٗوغْ ػذد ٓٞلاد اُؼ٘ظش

 

 CH4كبُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٢ٛ ػَ اُزشر٤ت  ٢ٛ4  :1  C : Hؽ٤ش إٔ اُ٘غجخ ث٤ٖ رساد 

 

 اُغؤاٍ الأٍٝ
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ٖٓ  48ٌُشثٕٞ ، % ٖٓ ا 12ٖٓ اٌُبُغ٤ّٞ ، %  40ٌٕٞ ٖٓ % زٓب اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ُٔشًت ٣

 ؟ ( Ca = 40  ,  O = 16  ,  C = 12 )الأًغغ٤ٖ ػِٔبً ثإٔ اٌُزَ اُزس٣خ 

O C Ca اُخطٞاد 

 ٌٗزت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ أُزًٞسح ك٢ اُغإاٍ 40 12 48

3  =
  

  
 1  =

  

  
 1  =

  

  
 

 ٗؾذد ػذد ٓٞلاد ًَ ػ٘ظش ثبعزخذاّ اُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ

 

 ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخٗغذ أثغؾ   1  1  3

 ػ٠ِ اُو٤ٔخ الأهَ ُؼذد أُٞلاد( )ٗوغْ ػذد ٓٞلاد اُؼ٘ظش
 

 CaCO3كبُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٢ٛ 

 

 ك٢ أُشًت ط٤ـخ رج٤ٖ الأػذاد اُلؼ٤ِخ ُِزساد ٝ أٗٞاػٜب٢ٛ  ػشف اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ؟ -

 

 ** ٣زْ حغبة اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ُِٔشًت ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :

 

 

 

 

 ٓٞص : ** ثبُش
  

                    

                                                                         

 

 

 

 

 اُؼذد اُلؼ٢ِ ُِزساد  = ػذد رساد اُؼ٘ظش ك٢ اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ×   اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ ُِٔشًت     

                                                                                  ًزِخ اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ُِٔشًت  

                                                                      

 اُغؤاٍ اُضب٢ٗ
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             ، شثٕٖٞٓ اٌُ ٣85,7ٌٕٞ ٖٓ %  ٤ٛذسًٝشث٢ٗٞ ُٔشًتٝ اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ٓب اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ 

 ؟ ( H = 1  ,  C = 12 )اُزس٣خ  ، ػِٔبً ثإٔ اٌُزَ ٤ٜذسٝع٤ٖٖٓ اُ %14,3 

H C اُخطٞاد 

 ٌٗزت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ أُزًٞسح ك٢ اُغإاٍ 85,7 14,3

14,3  =
    

 
 7,1  =

    

  
 

 ٗؾذد ػذد ٓٞلاد ًَ ػ٘ظش ثبعزخذاّ اُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ

 

2  =
    

   
 1  =

   

   
 

 ٗغذ أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ

 ػ٠ِ اُو٤ٔخ الأهَ ُؼذد أُٞلاد( )ٗوغْ ػذد ٓٞلاد اُؼ٘ظش
 

 CH2كبُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٢ٛ 

 ** ٣زْ حغبة اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ُِٔشًت ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :
 

                    

                                                          

  = 4    56   1  =    
                                                    11  

 

 = 8               56   2  =    
                                                     11 

 C4H8خ ٢ٛ غض٣ئ٤كبُظ٤ـخ اُ

 

 

 

 

 

 

 

 اُغؤاٍ الأٍٝ
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    ، C2H5ٝ ط٤ـزٚ الأ٤ُٝخ  g/mol 58 ًزِزٚ ا٤ُُٞٔخ ُٔشًتٝ اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ٓب اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ 

 ؟ ( H = 1  ,  C = 12 )ػِٔبً ثإٔ اٌُزَ اُزس٣خ 

 

 C2H5كبُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٢ٛ 

 ** ٣زْ حغبة اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ُِٔشًت ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :
 

                    

                                                          

  = 4    85   2  =    
                                                    22  

 

            10=     85   5  =    
                                                      22 

 C4H10خ ٢ٛ غض٣ئ٤كبُظ٤ـخ اُ

 

 عؤاٍ :

                                  N2O5ع٤ٖ ٢ٛ احغت اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ارا ػِٔذ إٔ اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ لأحذ أًبع٤ذ اُ٘زشٝ

 (N = 14   ،  16 = Oٓغ اُؼِْ إٔ )  (g/mol 216)كئرا ػِٔذ إٔ اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ ُِٔشًت رغب١ٝ 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُغؤاٍ اُضب٢ٗ
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                                                                                                                  ػَِ رؼذ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ أعبط اُحغبثبد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ؟                                            -

لأٜٗب رذٍ ػ٠ِ ٗغت ػذد ٓٞلاد أُٞاد أُزلبػِخ ٝاُ٘برغخ ك٢ اُزلبػَ أ١ اُ٘غت ا٤ٌُٔخ ُِٔٞاد أُزلبػِخ 

 ٝاُ٘برغخ

 

  ** خطٞاد اعزخذاّ أُؼبدلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ ك٢ اُحغبثبد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ :

٣غت ٓٞاصٗخ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ -1  

رؾذ٣ذ أُبدح أُطِٞثخ )أُغُٜٞخ( ٝأُبدح أُؼطبح ثبُغإاٍ )أُؼِٞٓخ( -2  

رؾذ٣ذ ػذد ٓٞلاد ًَ ٖٓ أُبدح أُطِٞثخ ٝأُبدح أُغُٜٞخ                                                      -3

ػذد أُٞلاد                                         اُؼ٘ظش أٝ أُشًت ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ٛٞ ٣غبس ُؼذد أُٞعٞد ػ٠ِا

ٍٓٞ ٝاحذ                                   ٝعٞد سهْ ٗؼزجشٙ  ػذّػ٘ذ   

                         أعلَ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ ٣غت رؾذ٣ذ عطش٣ٖ                                  -4

٣زْ ؽغبثٚ ثبعزخذاّ ثؼغ اُوٞا٤ٖٗ                                                                      اُغطش الأٍٝ 

٣زْ رؼجئزٚ ٖٓ ٓؼط٤بد اُغإاٍ                                                                           اُغطش اُضب٢ٗ 

٣غت إٔ رٌٕٞ ٝؽذاد اُو٤بط ُِو٤ْ أُٞعٞدح ٓزطبثوخ ث٤ٖ اُغطش٣ٖ**   

 5- اعزخذاّ اُوبٕٗٞ ا٥ر٢ 

 

 

 

 ٢ٛ اُ٘غجخ ث٤ٖ ػذد ٓٞلاد ٓبدح ئ٠ُ ػذد ٓٞلاد ٓبدح أخشٟ؟  (n . p)ػشف اُ٘غجخ ا٤ُُٞٔخ  -

 

  

 ك٢ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ ا٥ر٤خ : 

 
 

 ٓغ ٤ًٔخ ًبك٤خ ٖٓ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ؟ mol  ٖٓO2 4ػَ اُ٘برغخ ٖٓ رلب H2Oاحغت ػذد ٓٞلاد 
 

2 H2  +  O2                2 H2O 

                                          2 mol               1 mol 

4 mol               X mol                                          

 

mol 8=    4   2 =   X mol 

1 

 

 اُغؤاٍ الأٍٝ
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 أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ ا٥ر٤خ :ك٢  

 
 

ًغغ٤ٖ ؛                            ٓغ ٤ًٔخ ًبك٤خ ٖٓ الأ mol  ٖٓO2 7 اُلاصٓخ ُِزلبػَ ٓغ H2 ًزِخاحغت 

  ؟ g/mol 2رغب١ٝ  mol  ٖٓH2 1ػِٔبً إٔ ًزِخ 
 

2 H2   +   O2                2 H2O 

                                                                 1 mol          4 g 

m g         7 mol                                                                  

 

g 28=     4   7=   g m 

1 

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : H2** رْ حغبة ًزِخ 

g 4=  m     =  m                m  n  = 

Mr                                                                   

 ك٢ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ ا٥ر٤خ : 

 
 

 Fe = 56 g/mol؛ ػِٔبً إٔ ًزِخ أٍُٞ :  Cٖٓ اٌُشثٕٞ   mol 9اُ٘برغخ ٖٓ رلبػَ  Fe ًزِخاحغت 
 

Fe2O3   +   3C                2Fe  +  3CO 

                                          112 mol               3 mol 

9 mol                m g                                                

 

g 336=     9   112=   g m 

3 

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : Fe** رْ حغبة ًزِخ 

g 112=  m      =  m                m  n  = 

Mr                                                                      

 اُغؤاٍ اُضب٢ٗ

 اُغؤاٍ اُضبُش
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 ُٔؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ ا٥ر٤خ :ك٢  

 
 

 ٖٓ اُ٘زشٝع٤ٖ ؛ ػِٔبً إٔ اٌُزَ اُزس٣خ : g 56اُ٘برغخ ٖٓ رلبػَ  NH3 ًزِخ الأ٤ٗٞٓب احغت 

(H = 1  , N = 14) 
 

N2   +   3H2                2NH3  

                                          34 mol                              28 g 

56 g                                  m g                                            

 

g 86=     56   34=   g m 

28 

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : N2** رْ حغبة ًزِخ 

g 28=  m      =  m                         m=   n  

Mr                                                                                            

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : NH3** رْ حغبة ًزِخ 

34 g=  m      =  m                     mn  =   

Mr                                                                                           
 

 ك٢ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٞصٝٗخ ا٥ر٤خ : 
 

 ؟ ػ٘ظش أُـ٤٘غ٤ّٖٞٓ  mol 5 اُلاصٓخ ُِزلبػَ ٓغ O2احغت ػذد ٓٞلاد  -1

احزشاهبً ربٓبً                                          Mgٖٓ ػ٘ظش  g 6اُ٘برغخ ٖٓ احزشام  MgOاحغت ًزِخ  -2

 لأًغغ٤ٖ ؟ثٞعٞد ٤ًٔخ ًبك٤خ ٖٓ ا

2 Mg  +  O2                2 MgO 

                                                                  1 mol       2 mol 

5 mol       X mol                                                                  

 

mol 2,5=     1   5=   X mol 

2                                                                 

 

 اُغؤاٍ اُشاثغ

 اُغؤاٍ اُخبٓظ
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 اُطِت الأٍٝ



 

 

2 Mg  +  O2                2 MgO 

                                      80 g                                    48 g  

6 g                                       m g                                        

 

g 10=     6   80=   m g 

48                                                                 

 

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : Mg** رْ حغبة ًزِخ 

8 g4=  m      =  m                         mn  =   

Mr                                                                                            

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : MgO** رْ حغبة ًزِخ 

g 80=  m      =  m                     mn  =   

Mr                                                                                           

 

 

 

 

  ادسط اُزلبػَ ا٥ر٢ صْ أعت ػٖ الأعئِخ اُز٢ ر٤ِٚ ؟اُغؤاٍ الأٍٝ :  

 
 

 ما عدد مولات كل من المواد الآتية ؟

 **C3H8  :....................................................................... 

 

 **O2  :........................................................................... 

 

 **CO2  :.................................................................... 

 

 **H2O  :..................................................................... 
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 اُطِت اُضب٢ٗ



 

 ٣٘زظ ؿبص اٌُِٞس ٝكوبً ُِزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ا٥ر٢ :اُغؤاٍ اُضب٢ٗ : 
 

MnO2 + 4 HCL        MnCL2  +  2 H2O  + Cl2 
 

 ؟ MnO2( ٖٓ g 25اُلاصٓخ ُِزلبػَ ٓغ ) HCLِخ زاحغت ً -1
 

 اُ٘برغخ ٖٓ اُزلبػَ ؟ CL2احغت ًزِخ  -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؛ حغت أُؼبدُخ أُٞصٝٗخ : g  ٖٓCl2 7,1اُ٘برغخ ٖٓ رلبػَ  NOClاحغت ًزِخ اُغؤاٍ اُضبُش : 

2 NO  +  Cl2              2NOCl 

     g/ mol     Cl2  = 71   ,  NOCl  =  65,5 ٓغ اُؼِْ إٔ : 

 

 

 

 

 

ٖٓ  mol 10 اُلاصٓخ ُِزلبػَ ٓغ ٤ًٔخ ًبك٤خ ٖٓ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ لإٗزبط  Br2احغت ًزِخ :  شاثغاُغؤاٍ اُ

HBr ٝٗخ :؛ حغت أُؼبدُخ أُٞص 

H2  +  Br2              2HBr 

     g/ mol     Br2  = 160   ,  H2  =  2 ٓغ اُؼِْ إٔ : 
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                                                           ؟  (Percentage Yield) ػشف أُشدٝد أُئ١ٞ ُِزلبػَ -

                                                                   ٝد أُزٞهغ ُِزلبػَٛٞ اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ُِٔشدٝد اُلؼ٢ِ ئ٠ُ أُشد

                                                                                     (Y)٣ٝشٓض ُٚ ثـ 

 

                                                                                                  ؟  (PY)( اُ٘ظش١ٔشدٝد أُزٞهغ )ػشف اُ -

 ٛٞ أًجش ًزِخ ٣ٌٖٔ اُؾظٍٞ ػ٤ِٜب ٖٓ اعزٜلاى ًزِخ ٓؼِٞٓخ ٖٓ ئؽذٟ أُٞاد أُزلبػِخ

 

 ٛٞ اٌُزِخ اُز٢ ٗؾظَ ػ٤ِٜب ك٢ أُخزجش أٝ اُظ٘بػخ ؟ (AY))اُحو٤و٢( اُلؼ٢ِ  ٔشدٝدػشف اُ -

(          ٪100اُ٘برظ اُلؼ٢ِ أهَ ٖٓ اُ٘برظ اُ٘ظش١ )أُشدٝد أُئ١ٞ أهَ ٖٓ ػذد اُؼٞآَ اُز٢ عؼِذ  -

ػذّ اًزٔبٍ اُزلبػَ                                                                                                    -1  

                                                         اعزؼٔبٍ ٓٞاد ٓزلبػِخ ؿ٤ش ٗو٤خ                             -2 

كوذإ عضء ٖٓ اُ٘برظ ػٖ ؽش٣ن اُزشش٤ؼ أٝ ٗوِٚ ئ٠ُ ٝػبء آخش                                               -3 

خطأ ك٢ اُو٤بط -4   

 

 ** ٣زْ رٔض٤َ أُشٝد أُئ١ٞ ُِزلبػَ ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :

  

 

 

 

                    

                                                               

 
 

ٓب اُلشم ث٤ٖ أُشدٝد اُلؼ٢ِ ٝ أُشدٝد أُزٞهغ ُِزلبػَ ؟  -  

 أُشدٝد اُلؼ٢ِ أُشدٝد أُزٞهغ

ٖٓ اُزلبػَ اُز٢  ٛٞ ٤ًٔخ أُبدح اُلؼ٤ِخ اُ٘برغخ ٢ٛ ٤ًٔخ أُبدح اُ٘برغخ أُؾغٞثخ ٗظش٣بً 

 ٣ؾظَ ػ٤ِٜب ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ك٢ أُخزجش أٝ اُظ٘بػخ

 

 

 أُشدٝد أُئ١ٞ= أُشدٝد اُلؼ٢ِ   ×   ٪100

أُشدٝد أُزٞهغ )اُ٘ظش١(             
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 ٖٓ ًجش٣زبد الأ٤ّٗٞٓٞ ؛  g 2,64ك٢ رلبػَ ٓب حظِ٘ب ػ٠ِ                         

 ، كبحغت أُشدٝد أُئ١ٞ ُِزلبػَ ؟ g 3,3كئرا ػِٔذ إٔ أُشدٝد أُزٞهغ                        

                    

                                                               

 

                      

                                                               
 

           
 

  

 ؛  ٓبدحٖٓ  g 15ك٢ رلبػَ ٓب حظِ٘ب ػ٠ِ                         

 ، كبحغت أُشدٝد أُئ١ٞ ُِزلبػَ ؟ g 25كئرا ػِٔذ إٔ أُشدٝد أُزٞهغ                        

                    

                                                               

 

                    

                                                              
 

           

 

  

 

 

 

رؾذ٣ذ ٤ًٔبد أُٞاد أُزلبػِخ أٝ اُ٘برغخ ثشٌَ ده٤ن -1  

ؽغبة ٓوذاس ٓب ٣ِضّ ٖٓ ئؽذٟ أُٞاد أُزلبػِخ ُِزلبػَ ٓغ أُبدح الأخشٟ -2  

اُؾظٍٞ ػ٠ِ ٓ٘زظ ٗو٢ خبٍ ٖٓ اُشٞائت -3  

 

  

 اُغؤاٍ الأٍٝ

 اُغؤاٍ اُضب٢ٗ
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  

 

 خ ًزِخ اُؼ٘ظش ك٢ أُشًت ئ٠ُ اٌُزِخ ا٤ٌُِخ ُِٔشًت٢ٛ ٗغج :ُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ٌُزِخ اُؼ٘ظش ا 

 

  رساد اُؼ٘بطش أٌُٞٗخ ُِٔشًت٢ٛ أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ ث٤ :اُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٖ 

 

  ك٢ أُشًت ٢ٛ ط٤ـخ رج٤ٖ الأػذاد اُلؼ٤ِخ ُِزساد ٝ أٗٞاػٜب :اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ 

 

  َ٢ ئ٠ُ أُشدٝد أُزٞهغ ُِزلبػَٛٞ اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ُِٔشدٝد اُلؼِ :أُشدٝد أُئ١ٞ ُِزلبػ                                                                   

                                                                                     (Y)٣ٝشٓض ُٚ ثـ 

 

 

 

 

  ( Na = 23  ,  Br = 80 )ػِٔبً ثإٔ اٌُزَ اُزس٣خ 

Br Na ُخطٞادا 

 ٌٗزت ًزِخ ًَ ػ٘ظش ٖٓ اُؼ٘بطش أُزًٞسح ك٢ اُغإاٍ 2,3 8

0,1  =
 

  
 0,1  =

   

  
 

 ٗؾذد ػذد ٓٞلاد ًَ ػ٘ظش ثبعزخذاّ اُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ

 

1  =
   

   
 1  =

   

   
 

 ٗغذ أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ

 ػ٠ِ اُو٤ٔخ الأهَ ُؼذد أُٞلاد( )ٗوغْ ػذد ٓٞلاد اُؼ٘ظش
 

 NaBrكبُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٢ٛ ػَ اُزشر٤ت  ٢ٛ1  :1  Na : Brش إٔ اُ٘غجخ ث٤ٖ رساد ؽ٤
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 ( H = 1  ,  C = 12 )ػِٔبً ثإٔ اٌُزَ اُزس٣خ 

H C اُخطٞاد 

 ٌٗزت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ أُزًٞسح ك٢ اُغإاٍ 92,3 7,7

7,7  =
   

 
 7,7  =

    

  
 

 لاهخ اُش٣بػ٤خٗؾذد ػذد ٓٞلاد ًَ ػ٘ظش ثبعزخذاّ اُؼ

 

1  =
   

   
 1  =

   

   
 ٗغذ أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ 

 ػ٠ِ اُو٤ٔخ الأهَ ُؼذد أُٞلاد( )ٗوغْ ػذد ٓٞلاد اُؼ٘ظش
 

 CHكبُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٢ٛ 

  ** ٣زْ حغبة اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ُِٔشًت ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :
 

                    

                                                          

  2=     62   1  =    
                                                   13    

 

            2=     62   1  =    
                                                     13 

 C2H2خ ٢ٛ غض٣ئ٤كبُظ٤ـخ اُ
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2 FeSO4                 Fe2O3  +  SO2  +  SO3 

                                                        160 g                     304 g  

9,12 g                         m g                                                         

 

g 4,8=     9,12   016=   m g 

304                                                                 

 

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : FeSO4** رْ حغبة ًزِخ 

g 304=  m       =  m                      mn  =   

Mr                                                                                            

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : Fe2O3** رْ حغبة ًزِخ 

g 016=  m       =  m                     mn  =   

Mr                                                                                           
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2C2H6  +  7O2                4CO2  +  6H2O 

                                              4 mol                                 2 mol 

6 mol                                 X mol                                              

 

mol 12=     4   6=   X mol 

2                                                                 
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 :الأٍٝ غؤاٍ اُ

ٝأُشدٝد  g 3,2ٔئ١ٞ ُزلبػَ ٓب لإٗزبط أًغ٤ذ أُـ٤٘غ٤ّٞ ػِٔبً ثإٔ أُشدٝد أُزٞهغ احغت أُشدٝد اُ

 ؟  g 2,4اُلؼ٢ِ 
 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                   آلأ اُغذٍٝ ثٔب ٣٘بعجٚ  :: ضب٢ٗاُغؤاٍ اُ   
 

 ًِٞس٣ذاٌُبُغ٤ّٞ   ًجش٣زبد الأ٤ّٗٞٓٞ اعْ أُشًت

  NaNO3 Fe2O3  ط٤ـخ أُشًت 

 

                                     ؟ ًَ ٖٓ اُحٔٞع ا٥ر٤خ ط٤ؾارًش :  ُشاُغؤاٍ اُضب
 

 

 .............................................................................................................................................................................................................حٔغ الأعز٤ي : -

 .............................................................................................................................................................................................. حٔغ ا٤ُٜذس٣ًِٞٝي : -

 ...........................................................................................................................................................................................................حٔغ اٌُجش٣ز٤ي : -
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 اُغؤاٍ اُشاثغ : 

                                                                                      mol(2 ٖٓ )HCL احغت ػذد اُغض٣ئبد أُٞعٞدح ك٢ 

10 × 6,022إرا ػِٔذ إٔ ػذد أكٞعبدسٝ   ٣غب١ٝ )
23

                                                          ؟ (

        

 

 

 

 

 

                               أٓبّ اُؼجبسح اُخبؽئخ:)×( ( أٓبّ اُؼجبسح اُظح٤حخ ٝإشبسح ػغ إشبسح ):  خبٓظاُاُغؤاٍ 

    ٣ذخَ حٔغ اٌُجش٣ز٤ي ك٢ ط٘بػخ  الأعٔذح(           )  -1

 .ٓحٍِٞ اُوٞاػذ ٓٞطَ ُِز٤بس اٌُٜشثبئ٢(          )   -2

 .ٔظ اُحٔشاء٣ؤصش حٔغ اٌُشث٤ٗٞي ك٢ ٝسهخ رجبع اُشّ (          )   -3

H)           ( رشزشى اُحٔٞع ثبحزٞائٜب أ٣ٕٞ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ) -4
+

) 

 NH4CL)          ( ط٤ـخ ًِٞس٣ذ الأ٤ّٗٞٓٞ ٢ٛ :  -5

                   اُ٘غج٤خ ٤ُٞٔخ رغب١ٝ اٌُزِخ اُغض٣ئ٤خاٌُزِخ اُ(           )  -6

 اٗطلام اُـبصاد رذٍ ػ٠ِ حذٝس اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢(          )   -7

 ًزِخ اُزسح طـ٤شح عذاً (          )   -8

 (NH4)           ( ط٤ـخ الأ٤ٗٞٓب ٢ٛ ) -9

 رز٤ٔض اُحٔٞع ثِٔٔغٜب اُظبث٢ٗٞ)          (  -10

 (CH4( ط٤ـخ ا٤ُٔضبٕ ٢ٛ )  )         -11

                                                        آلأ اُغذٍٝ ثٔب ٣٘بعجٚ  ::  غبدطاُغؤاٍ اُ   
 

 ًجش٣زبد اٌُبُغ٤ّٞ   ًِٞس٣ذ اُحذ٣ذ اعْ أُشًت

  K2O AL2O3  ط٤ـخ أُشًت 
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 ( ؟               Ca = 40  ،O = 16  ُؼِْ إٔ )ٓغ ا mol(4 ٖٓ ٍٞٓ )CaCO3 احغت ًزِخ :   ثغاُغؤاٍ اُغب
 

       

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 ساعغ اُذٝع٤خ
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  ( Na = 23  ,  Br = 80 )ػِٔبً ثإٔ اٌُزَ اُزس٣خ 

Br Na اُخطٞاد 

 ٌٗزت ًزِخ ًَ ػ٘ظش ٖٓ اُؼ٘بطش أُزًٞسح ك٢ اُغإاٍ 2,3 8

0,1  =
 

  
 0,1  =

   

  
 

 ٗؾذد ػذد ٓٞلاد ًَ ػ٘ظش ثبعزخذاّ اُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ

 

1  =
   

   
 1  =

   

   
 

 ٗغذ أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ

 ػ٠ِ اُو٤ٔخ الأهَ ُؼذد أُٞلاد( )ٗوغْ ػذد ٓٞلاد اُؼ٘ظش
 

 NaBrكبُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٢ٛ ػَ اُزشر٤ت  ٢ٛ1  :1  Na : Brؽ٤ش إٔ اُ٘غجخ ث٤ٖ رساد 
 

 

 

  ( C = 12  ,  O = 16 )إٔ اٌُزَ اُزس٣خ ػِٔبً ث

O C اُخطٞاد 

 ٌٗزت ًزِخ ًَ ػ٘ظش ٖٓ اُؼ٘بطش أُزًٞسح ك٢ اُغإاٍ 0,6 1,6

0,1  =
   

  
 0,05  =

   

  
 

 ٗؾذد ػذد ٓٞلاد ًَ ػ٘ظش ثبعزخذاّ اُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ

 

2  =
   

    
 1  =

    

    
 

 ٗغذ أثغؾ ٗغجخ ػذد٣خ طؾ٤ؾخ

 ػ٠ِ اُو٤ٔخ الأهَ ُؼذد أُٞلاد( ذد ٓٞلاد اُؼ٘ظش)ٗوغْ ػ
 

 CO2كبُظ٤ـخ الأ٤ُٝخ ٢ٛ ػَ اُزشر٤ت  ٢ٛ2  :1  C : Oؽ٤ش إٔ اُ٘غجخ ث٤ٖ رساد 

 g 1,6=  0,6 – 2,2ًزِخ الأًغغ٤ٖ = 

 

 

 اُحبُخ )ة(

 اُحبُخ )أ(
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 ** ٣زْ حغبة اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ ُِٔشًت ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :
 

                    

                                                          

  = 2    28   1  =    
                                                   14    

 

 = 2               28   1  =    
                                                     14 

 C2H4خ ٢ٛ ئ٤غض٣كبُظ٤ـخ اُ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 Mg  +  O2                2 MgO 

                                       80 g                                  48 g   

m g                                     8 g                                         

 

g  4,8=     8   48=   g m 

80                                                                   

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : Mg** رْ حغبة ًزِخ 

8 g4=  m      =  m                         mn  =   

Mr                                                                                            

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : MgOرْ حغبة ًزِخ ** 

g 80=  m      =  m                     mn  =   

Mr                                                                                           

 

66 

 اُطِت )أ(



 

2 Mg  +  O2                2 MgO 

                                      80 g                      32 g  

m g                       20 g                                       

 

g 8=     32   02=   m g 

80                                                                 

 

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : O2** رْ حغبة ًزِخ  

g 32=  m      =  m                         mn  =   

Mr                                                                                            
 

 

 

 

0,1 mol=  n 9,8n =                        mn  =   

Mr                               98                                                    
 

Mr  =  (     × 2)  +  (     × 1) +  (     × 4) 

Mr  =  (1 × 2)  +  (32 × 1) +  (16 × 4)    

Mr  = 98 g/mol                        Mr  =  2  +  32  + 64 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CaCO3        ∆        CaO +  CO2  

                                       56 g                                 100 g   

50 g                        m g                                                     
 

g  28=     50   56=   g m 

100                                                                

 اُطِت )ة(

H2SO4 
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 اُطِت )أ(



 

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : CaCO3** رْ حغبة ًزِخ 

g 100=  m       =  m                         mn  =   

Mr                                                                                                

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : CaO** رْ حغبة ًزِخ 

g 56=  m      =  m                     mn  =   

Mr                                                                                           

 

                     

                                                                  

 

                    

                                                              
 

           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُطِت )ة(

 اُطِت )أ(
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SiO2  +  3C                SiC  +  2CO 

                                 2 mol                                            1 mol 

0,5 mol                                          X mol                                 

 

mol 1=     2   0,5=   X mol 

1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

 

 

SiO2  +  3C                SiC  +  2CO 

                                                 40 g                            3 mol   

4 mol                              m g                                                  

 

g  53,3=     4   40=   g m 

3                                                                   

 ك٢ اُغطش الأٍٝ : SiC** رْ حغبة ًزِخ 

g 04=  m      =  m                         mn  =   

Mr                                                                                            
 

 

Percent Compsition (C)  =         ×  100 %  

                                                    

 

% 03=   100 %        12=    % C 

40                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُطِت )ة(

 اُطِت )عـ(

 اُطِت )د(
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 ارحبد 

 رزحذ ٓبدربٕ ُز٘زظ ٓبدح ٝاحذح

 رحَِ

 رحَِ ٓبدح ٝاحذح ُز٘زظ ٓبدر٤ٖ

 احلاٍ أحبد١

اعزجذاٍ رسح ٓحَ رسح 

 أخشٟ
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 ٌُشثٕٞ ٗحغت ًزِخ ا: 

                      أُشًت   

                    

                         

  ٗحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌُزِخ ػ٘ظشC :  

100 %      m . element  =      )CPercent Compsition ( 

m . Compound                                                       

% 81,8=   100 %       7,2   =   )CPercent Compsition ( 

8,8                                                                            

 

 

  ٗحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌُزِخ ػ٘ظشH : 

100 %      m . element  =      )HPercent Compsition ( 

m . Compound                                                       

% 18,2=   100 %       1,6=      )HPercent Compsition ( 

8,8                                                                              

 

Fm  = (12 × 2)  +  (1 × 6)   

Fm = 24  + 6                     Fm = 30  amu 

 

Fm  = (12 × 3)  +  (1 × 8)   

Fm = 36 + 8                      Fm = 44  amu 

 

 

 

 

 اُطِت )أ(

                

 اُطِت )ة(

 
C2H6 

C3H8 
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  ٗحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌُزِخ ػ٘ظشC : 

100 %      m . element  =      )CPercent Compsition ( 

m . Compound                                                       

% 24 =   100 %    2       12=      )CPercent Compsition ( 

30                                                                                 

 

 

  ٗحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌُزِخ ػ٘ظشH : 

100 %      m . element  =      )HPercent Compsition ( 

m . Compound                                                       

%20 =   100 %  6       1=      )HPercent Compsition ( 

30                                                                                

 

 

 

  ٗحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌُزِخ ػ٘ظشC : 

100 %      m . element  =      )CPercent Compsition ( 

m . Compound                                                       

% 81,8=   100 %   3       12=      )CPercent Compsition ( 

44                                                                                                                                           

 

 

  ٗحغت اُ٘غجخ أُئ٣ٞخ ثبٌُزِخ ٌُزِخ ػ٘ظشH : 

100 %      m . element  =      )Hcent Compsition (Per 

m . Compound                                                       

% 18,2=   100 %   8       1=      )HPercent Compsition ( 

44                                                                                  

 

  اُظ٤ـخC3H8 ٢ٛ اُز٢ رٔضَ أُشًت 

 

 

 

 

 

 

 

C2H6 

C3H8 
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 اْٛ أُلب٤ْٛ & أُظطِحبد

 Energy اُطبهخ

 Enthalphy أُحزٟٞ اُحشاس١

 Exothermic Reactions لبػلاد ؽبسدح ُِطبهخر

 Endothermic Reactions رلبػلاد ٓبطخ ُِطبهخ

 Fusion الاٗظٜبس

 Evaporation اُزجخش

 Freezing اُزغٔذ

 Condensation اُزٌبصق

 Sublimation اُزغب٢ٓ

 Molar Fusion Energy ؽبهخ الاٗظٜبس ا٤ُُٞٔخ

 Molar Evaporation Energy ؽبهخ اُزجخش ا٤ُُٞٔخ
 

ػذد ثؼغ الأشٌبٍ ٖٓ اُزـ٤شاد ك٢ اُطبهخ أُشاكوخ ُِزلبػلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ؟                                                 -

           ؟                                                                                               ٓغ رًش ٓضبٍ ػ٠ِ ًَ ٜٓ٘ب

                                  )ػ٤ِٔخ اُج٘بء اُؼٞئ٢(                                                                                                         ٓضَػٞئ٤خ :  -1

                                                                                                                                                                        )اُزؾ٤َِ اٌُٜشثبئ٢ ، أُشًْ اُشطبط٢(                  ٓضًَٜشثبئ٤خ :  -2

                                                                                                    ػٞئ٤خ :                       اؽزشام شش٣ؾ أُـ٤٘غ٤ّٞ                                  -3

 ؽشاس٣خ : -4

 ػٖ ؽش٣ن اُؾَٔ ٝ الإشؼبع ٤ًق ٣زْ اٗزوبٍ اُحشاسح ٖٓ أُذكأح إ٠ُ الأشخبص أُحط٤ٖ ثٜب ؟ -

 ُِطبهخ)اٗجؼبس( ؽذٝصٜب اٗطلاهبً ٢ٛ رلبػلاد ٤ٔ٤ًبئ٤خ ٣ظبؽت ػشف اُزلبػلاد اُطبسدح ُِطبهخ ؟ -
 

؛             ٢ٛ رلبػلاد ٤ٔ٤ًبئ٤خ ٣ظبؽت ؽذٝصٜب آزظبص ؽبهخ  ػشف اُزلبػلاد أُبطخ ُِطبهخ  ؟ -

 ُِزـِت ػ٠ِ اُشٝاثؾ ث٤ٖ دهبئن أُٞاد أُزلبػِخ 

 

 اُخبٓغخ : اُطبهخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خاُٞحذح 

 اُذسط الأٍٝ : رـ٤شاد اُطبهخ ك٢ اُزلبػلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ 
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                                                                                              ػذد ثؼغ الأٓضِخ ػ٠ِ رلبػلاد ؽبسدح ُِطبهخ ؟ -

                                                                                                                                                                                              اؽزشام اُٞهٞد )ؿبص اُطجخ ، اُلؾْ(   -1

اؽزشام عٌش اُغًِٞٞص ك٢ اُخلا٣ب                                                                                            -2

                                                                                                    رلبػلاد اُزؼبدٍ ث٤ٖ اُؾٔٞع ٝ اُوٞاػذ                                                              -3

                                                                                            رلبػَ أُـ٤٘غ٤ّٞ ٓغ ؽٔغ ا٤ُٜذسًِٝٞس٣ي                                                                                         -4

 رلبػَ اُض٤شٓب٣ذ اُز١ ٣غزخذّ ك٢ ُؾبّ اُغٌي اُؾذ٣ذ٣خ -5

 

              ارًش ثؼغ الأٓضِخ ػ٠ِ رلبػلاد ٓبطخ ُِطبهخ ؟                                                                                    -

           ؽ٢ٜ اُطؼبّ                                                                                                                    -1

                                                                                                          رلبػلاد اُج٘بء اُؼٞئ٢ -2

 CaCO3رلبػلاد اُزؾَِ ؛ ًزؾَِ ًشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ  -3

 

 ٖٓ أُبدح   ٝاؽذ ٛٞ ٤ًٔخ اُطبهخ أُخضٝٗخ ك٢ ٍٓٞ  ؟ (H)ػشف أُحزٟٞ اُحشاس١  -
 

                                                       ؟  (H∆))الإٗضبُج٢( ػشف اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ -

 ٤ٔخ اُطبهخ أُٔزظخ أٝ أُ٘جؼضخ خلاٍ اُزلبػَٛٞ ً
 

 موجبة )+( HΔعندما تكون إشارة  ٌكون التفاعل ماص للطاقة ٓز٠ ٣ٌٕٞ اُزلبػَ ٓبص ُِطبهخ ؟ -

 

 (-سالبة ) HΔعندما تكون إشارة  ٌكون التفاعل ماص للطاقة ٓز٠ ٣ٌٕٞ اُزلبػَ ؽبسد ُِطبهخ ؟ -

 

 ٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ :** اُشٌَ ا٥ر٢ ٣ج٤ٖ ٓخطؾ رـ٤ش أُحز
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( ػ٠ِ اُحبُخ اُٜ٘بئ٤خ ٝاُحبُخ الاثزذائ٤خ ُِزلبػَ                                   ∆H** ٣ؼزٔذ اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ )

 ٝلا ٣ؼزٔذ ػ٠ِ اُطش٣وخ اُز٢ ٣حذس ثٜب اُزلبػَ :
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 : ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ ٟ اُحشاس١ ُِزلبػَ أُحزٞ** ٣زْ حغبة اُزـ٤ش ك٢ 

  

 = اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ 

      . أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِٔٞاد أُزلبػِخ – أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِٔٞاد اُ٘برغخ     
                

 

 ** ثبُشٓٞص :

H = Hpr   -  Hre∆ 

 

 ٓب دلاُخ ًَ سٓض ٖٓ اُشٓٞص ا٥ر٤خ :  -

H∆                       اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ 

 

Hpr                          أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِٔٞاد اُ٘برغخ 

 

Hre                            أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِٔٞاد أُزلبػِخ 

                                                                                                          ػذد ٤ٔٓضاد اُزلبػلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُطبسدح ُِطبهخ اُحشاس٣خ ؟  -

 (Hreٖٓ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِٔٞاد أُزلبػِخ ) أهَ( ٣Hprٌٕٞ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِٔٞاد اُ٘برغخ ) -1

 (-) سالبة( HΔتكون إشارة التغٌر فً المحتوى الحراري للتفاعل ) -2

                            ُطبهخ اُ٘برغخ ك٢ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٔضِخ ُٜب ك٢ عٜخ أُٞاد اُ٘برغخ رٌزت ه٤ٔخ ا -3

                                                 ٝرغ٠ٔ ٓؼبدُخ ٤ٔ٤ًبئ٤خ حشاس٣خ                                                                                                 

  اؽزشام اُٞهٞد -1 ** ٓضبٍ :

 رلبػلاد اُزؼبدٍ ث٤ٖ اُؾٔغ ٝاُوبػذح -2              

 اؽزشام عٌش اُغًِٞٞص -3              

 

                                                                                                                                                                أ٣ٖ رٌزت ه٤ٔخ اُطبهخ )اُطبسدح( ك٢ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ؟   -

 رٌزت ك٢ عٜخ أُٞاد اُ٘برغخ ٝرغ٠ٔ ٓؼبدُخ ٤ٔ٤ًبئ٤خ ؽشاس٣خ
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  (HCl) ٓغ حٔغ ا٤ُٜذسًِٝٞس٣ي (Mg) ** ٣ؼذ رلبػَ شش٣ؾ أُـ٤٘غ٤ّٞ

 ؽبسد ُِطبهخ اُحشاس٣خرلبػَ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                                                        ػذد ثؼغ اُلٞائذ ٖٓ اُحشاسح أُ٘جؼضخ ٖٓ اُزلبػلاد اُطبسدح ُِطبهخ ؟  -

 رشـ٤َ أُشًجبد ٝؿ٤شٛب -3اُزغخ٤ٖ                     -2ؽ٢ٜ اُطؼبّ                              -1

 

                                      ػذد ٤ٔٓضاد اُزلبػلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُبطخ ُِطبهخ اُحشاس٣خ ؟                                                                      -

 (Hreٖٓ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِٔٞاد أُزلبػِخ ) أًجش( ٣Hprٌٕٞ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِٔٞاد اُ٘برغخ ) -1

 )+( موجبة( HΔتكون إشارة التغٌر فً المحتوى الحراري للتفاعل ) -2

رٌزت ه٤ٔخ اُطبهخ اُ٘برغخ ك٢ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ أُٔضِخ ُٜب ك٢ عٜخ أُٞاد أُزلبػِخ                              -3

                                                                                                   ٝرغ٠ٔ ٓؼبدُخ ٤ٔ٤ًبئ٤خ حشاس٣خ                                               

 رلبػلاد اُزؾَِ اُؾشاس١ -1 ** ٓضبٍ :

 رلبػَ اُج٘بء اُؼٞئ٢ -2              

 اؽزشام عٌش اُغًِٞٞص -3              

 

                                                                                                                                                                  ٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ؟أ٣ٖ رٌزت ه٤ٔخ اُطبهخ )أُبطخ( ك٢ أُؼبدُخ ا -

 رٌزت ك٢ عٜخ أُٞاد أُزلبػِخ ٝرغ٠ٔ ٓؼبدُخ ٤ٔ٤ًبئ٤خ ؽشاس٣خ
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                                                                                                                                     :        ** ٗلاحع ػ٘ذ

 (HCl) حٔغ ا٤ُٜذسًِٝٞس٣ي ٓحٍِٞ( إ٠ُ NaHCO3)إػبكخ ًشثٞٗبد اُظٞد٣ّٞ ا٤ُٜذسٝع٤٘٤خ 

 ٖٓ أُحٍِٞ آزض اُطبهخ بػَ ٝٛزا ٣ؼ٢٘ إٔ اُزل حشاسح أُحٍِٞاٗخلبع دسعخ  

 دسعخ حشاسح أُحٍِٞ خلغٝرغجت ك٢ 

 

 

 

 

 

 

 

                                           ٓب اُلبئذح ٖٓ اُزلبػلاد اُطبسدح ُِحشاسح ؟                                 -

 ٣غزلبد ٜٓ٘ب ك٢ ػَٔ اُٞعجبد اُغبخ٘خ ٖٓ دٕٝ ُٜت  ًٞعجبد سٝاد اُلؼبء

 

 

  
 

٣غزخذّ رلبػَ اُض٤شٓب٣ذ ك٢ ُحبّ هؼجبٕ اُغٌي اُحذ٣ذ٣خ ؛ ٝ ٣زطِت رُي رض٣ٝذٙ ث٤ٌٔخ ًج٤شح ٖٓ  -

 اُحشاسح ُجذء اُزلبػَ ، ٝ سؿْ رُي ٣ؼذ رلبػَ اُض٤شٓب٣ذ ؽبسداً ُِحشاسح ؛ كغش رُي ؟

 جذء اُزلبػَلإٔ ٤ًٔخ اُؾشاسح اُ٘برغخ ٖٓ اُزلبػَ أًجش ثٌض٤ش ٖٓ ٤ًٔخ اُؾشاسح أُٔزظخ اُلاصٓخ ُ

 

 

 

 

 

 

 

: ْٜٓ 

  KJ هي كيلو جول 𝑯∆وحدة قياس 

 عؤاٍ
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 اُطبهخ ك٢ ًَ ٖٓ اُزلبػ٤ِٖ رٔضَ اُزـ٤ش ك٢ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِزلبػَ ؛   

 ك٢ أُؼبدُخ الأ٠ُٝعبُجبً ٣ٌٕٞ أُؾزٟٞ اُؾشاس١                         

 ك٢ اُزلبػَ اُضب٢ٗ ٓٞعجبً ٣ٌٕٞ أُؾزٟٞ اُؾشاس١                        

 

 

 

 

 

 

 

   ُذسعخ حشاسح ٓحٍِٞ حٔغ ا٤ُٜذسًِٝٞس٣ي  ثؼذ رلبػِٚ ٓغ شش٣ؾ أُـ٤٘غ٤ّٞ ؛                     ٓبرا ٣حذس

 ٓبرا رغز٘زظ ؟

 رضداد دسعخ ؽشاسح أُؾٍِٞ ، أعز٘زظ إٔ اُزلبػَ ؽبسد ُِؾشاسح

 

                            ٓبرا ٣حذس ُذسعخ حشاسح ٓحٍِٞ أُبء  ثؼذ رلبػِٚ ٓغ ًِٞس٣ذ الأ٤ّٗٞٓٞ ؛        

 ٓبرا رغز٘زظ ؟

 ُِؾشاسح ٓبصدسعخ ؽشاسح أُؾٍِٞ ، أعز٘زظ إٔ اُزلبػَ  ٘خلغر   

 

                      ٓبرا ٣حذس ُذسعخ حشاسح ٓحٍِٞ حٔغ ا٤ُٜذسًِٝٞس٣ي  ثؼذ إػبكخ ٤ٛذسًٝغ٤ذ اُظٞد٣ّٞ ؛

 ٓبرا رغز٘زظ ؟

 رضداد دسعخ ؽشاسح أُؾٍِٞ ، أعز٘زظ إٔ اُزلبػَ ؽبسد ُِؾشاسح

 

 غش اُزـ٤ش اُز١ ٣حظَ ُذسعخ اُحشاسح ك٢ ًَ حبُخ ؟ك 

                                               : ر٘زوَ اُؾشاسح ٖٓ اُزلبػَ ئ٠ُ اُٞعؾ أُؾ٤ؾ ؛ ك٢ اُؾبُز٤ٖ الأ٠ُٝ ٝ اُضبُضخ 

 ٓٔب ٣غجت اسرلبػبً ك٢ دسعخ ؽشاسح أُؾٍِٞ اُ٘برظ ك٢ اُؾبُز٤ٖ

؛ ر٘خلغ دسعخ ؽشاسح  أُؾٍِٞ ثغجت إٔ اُزلبػَ ٤ّٗٞٓٞ ئ٠ُ أُبء ئػبكخ ًِٞس٣ذ الأأٓب ك٢ ؽبُخ 

 ؛ أ١ إٔ اُؾشاسح اٗزوِذ ٖٓ اُٞعؾ أُؾ٤ؾ ئ٠ُ اُزلبػ٣َؾظَ ػ٠ِ اُطبهخ اُلاصٓخ ُؾذٝصٚ ٖٓ أُبء
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 اُطِت اُضب٢ٗ

                

 رغشثخ

 



 

 

 

 

 

 

 

 ط٘ق اُزلبػلاد ا٥ر٤خ إ٠ُ رلبػلاد ؽبسدح ٝٓبطخ ُِطبهخ اُحشاس٣خ ؟  اُغؤاٍ الأٍٝ:
 

 

  ** HCL + NaOH                      NaCL + H2O + 820 KJ 

 

  ** CaCO3 + 178 KJ                                    CaO  +  CO2 

 

 ** H2 + ½ O2                                 H2O + 270,5 KJ 

 

**CH3COOH  +  NaHCO3  +  250 KJ              CH3COONa + H2O + CO2 

 

اُل٤ض٣بئ٤خ اُز٢ رزٞاعذ ك٤ٜب أُبدح ؟ ػذد اُحبلاد  -  

خاُؾبُخ اُـبص٣ -3      ُغبئِخ   اُؾبُخ ا -2اُؾبُخ اُظِجخ                  -1  

:٤ٓض ث٤ٖ اُحبلاد اُل٤ض٣بئ٤خ ُِٔبء ٖٓ ح٤ش  -  

 ٖٓ ح٤ش اُحبُخ اُظِجخ اُحبُخ اُغبئِخ اُحبُخ اُـبص٣خ

 اُحغْ ٓؾذد ٓؾذد ٤ُظ ُٚ ؽغْ ٓؾذد

صبثذ٤ُظ ُٚ شٌَ  ٣زـ٤ش اُشٌَ ثؾغت اُٞػبء  

 اُز١ رٞػغ ك٤ٚ

 اُشٌَ صبثذ
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ذد خظبئض أُبدح ك٢ اُحبُخ اُظِجخ ؟ػ -  

 ُٜب شٌَ صبثذ -1

 ُٜب ؽغْ ٓؾذد -2

 رزشرت عغ٤ٔبد أُبدح ثشٌَ ٓزشاص -3

 هٟٞ اُزغبرة ث٤ٖ  عغ٤ٔبرٜب ًج٤شح -4

 أُغبكبد ث٤ٖ عغ٤ٔبرٜب ه٤ِِخ عذا   -5

 ُغغ٤ٔبد اٛزضاص٣خؽشًخ ا -6

 

 ارًش ثؼغ الأٓضِخ ػ٠ِ ٓٞاد ك٢ اُحبُخ اُظِجخ ؟ -

 ٌٓؼت اُضِظ -2اٌُزبة                                            -1

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ػذد خظبئض أُبدح ك٢ اُحبُخ اُغبئِخ ؟ -

 ٤ُظ ُٜب شٌَ صبثذ -1

 ُٜب ؽغْ ٓؾذد -2

 رأخز شٌَ اُٞػبء اُز١ رٞػغ ك٤ٚ -3

 اُزغبرة ث٤ٖ عغ٤ٔبرٜب ػؼ٤لخهٟٞ  -4

 أُغبكبد ث٤ٖ عغ٤ٔبرٜب ًج٤شح -5

 رزؾشى اُغغ٤ٔبد ك٢ ارغبٛبد ٓخزِلخ -6
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 ػذد خظبئض أُبدح ك٢ اُحبُخ اُـبص٣خ ؟ -

 ٤ُظ ُٜب شٌَ صبثذ -1

 ٤ُظ ُٜب ؽغْ ٓؾذد -2

 هٟٞ اُزغبرة ث٤ٖ عغ٤ٔبرٜب ػؼ٤لخ عذا   -3

 عذا   أُغبكبد ث٤ٖ عغ٤ٔبرٜب ًج٤شح -4

 عغ٤ٔبرٜب هبثِخ ُلاٗؼـبؽ -5

 رزؾشى عغ٤ٔبرٜب ؽشًخ ػشٞائ٤خ ٝعش٣ؼخ ك٢ ع٤ٔغ الارغبٛبد -6

 رٔلأ اُؾ٤ض اُز١ رٞعذ ك٤ٚ ٝرزخز شٌِٚ  -7

 
 

ٓبرا ٣حذس ػ٘ذ رغخ٤ٖ ٌٓؼت ٖٓ اُضِظ ؟ ٝػ٘ذ اعزٔشاس اُزغخ٤ٖ ؟ -  

رٌزغت عض٣ئبرٚ ؽبهخ -1  

رزؾشى عض٣ئبرٚ ثغشػخ أًجش -2  

ئبرٚ ػٖ ثؼؼٜبرزجبػذ عض٣ -3  

روَ هٟٞ اُزغبرة ث٤ٜ٘ب             رزؾٍٞ ئ٠ُ اُؾبُخ اُغبئِخ -4  

 

 ** ػ٘ذ اعزٔشاس اُزغخ٤ٖ :

رضداد ؽشًخ اُغض٣ئبد               -1  

رزجبػذ اُغض٣ئبد أًضش ػٖ ثؼؼٜب              رزؾٍٞ ئ٠ُ اُؾبُخ اُـبص٣خ -2  
 

 

 -  ػشف الاٗظٜبس ؟

خ اُظِجخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُغبئِخ ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خٛٞ رؾٍٞ أُبدح ٖٓ اُؾبُ  
 

 

 -  ػشف اُزغٔذ ؟

 ٛٞ رؾٍٞ أُبدح ٖٓ اُؾبُخ اُغبئِخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُظِجخ ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خ
 

 

 - ػشف اُزجخش ؟ 

ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خٛٞ رؾٍٞ أُبدح ٖٓ اُؾبُخ اُغبئِخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُـبص٣خ   
 

 

 - ػشف اُزٌبصق ؟ 

ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خاُـبص٣خ ئ٠ُ اُؾبُخ اُغبئِخ   ٍ أُبدح ٖٓ اُؾبُخٛٞ رؾٞ  
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                              ػشف اُزغب٢ٓ ؟                                                                                                                 -

 ٖٓ اُؾبُخ اُظِجخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُـبص٣خ دٕٝ أُشٝس ثبُؾبُخ اُغبئِخٛٞ رؾٍٞ أُبدح 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اٗجؼبصبً ُِطبهخ اُحشاس٣خ ؟ ٝ أ٣ٜب ٣زطِت آزظبطبً ُٜب ؟أ١ اُزحٞلاد اُزب٤ُخ ؛ ٣غجت  -  

 

 

 

 

       ؛ ٝ اُزغب٢ٓ أ٣ؼبً ٣زطِت ؽذٝصٜب رض٣ٝذٛب ث٤ٌٔخ ًبك٤خ ٖٓ اُؾشاسح ؛      ػ٤ِٔزب الاٗظٜبس ٝ اُزجخش 

ثبُزب٢ُ ٢ٛ رلبػلاد ٓبطخ ُِؾشاسح                 

؛ ٣غجت ؽذٝصٜٔب اٗجؼبصبً ُِؾشاسح ؛ ثبُزب٢ُ ٢ٛ رلبػلاد ؽبسدح ُِؾشاسحػ٤ِٔزب اُزغٔذ ٝ اُزٌبصق   
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        ػَِ رؼذ ػ٤ِٔخ الاٗظٜبس ٓبطخ ُِطبهخ ؟                                                                     -

 لأٜٗب ػ٘ذ رؾ٣َٞ أُبدح ٖٓ اُؾبُخ اُظِجخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُغبئِخ رٔزض ؽبهخ ؽشاس٣خ ًبك٤خ ُِزـِت ػ٠ِ  

 اُزشاثؾ ث٤ٖ عض٣ئبد أُبدح أٝ رسارٜب

 

ػَِ ٗشؼش ثجشٝدح اُغٞ ك٢ أ٣بّ اُشزبء ؟                                                                             -

ثغجت اٗظٜبس اُضِظ ك٢ أ٣بّ اُشزبء ، ؽ٤ش ٣ٔزض اُغ٤ِذ ؽبهخ ؽشاس٣خ ٖٓ اُٞعؾ أُؾ٤ؾ ٤ُزؾٍٞ ئ٠ُ   

 أُبء اُغبئَ   

 

 - ػشف ؽبهخ الاٗظٜبس ا٤ُُٞٔخ ؟

 ٢ٛ ٤ًٔخ اُطبهخ اُلاصٓخ ُزؾ٣َٞ ٍٓٞ ٖٓ أُبدح اُظِجخ ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح صبثزخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُغبئِخ

 

  ر٤خ رٔضَ ػ٤ِٔخ اٗظٜبس اُغ٤ِذ : ** أُؼبدُخ  ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ا٥

 

 

 

 ( KJ 6.01)٤ُخ ُِغ٤ِذ ٞح٤ش رجِؾ ؽبهخ الاٗظٜبس أُ

 

 

 

 

                                                                       ػَِ رؼذ ػ٤ِٔخ اُزجخش ػ٤ِٔخ ٓبطخ ُِطبهخ ؟ -

خ اُـبص٣خ رزطِت ٤ًٔخ ٖٓ اُطبهخ اُؾشاس٣خ ُزؾش٣ش لأٗٚ ػ٘ذ رؾ٣َٞ أُبدح ٖٓ اُؾبُخ اُغبئِخ ئ٠ُ اُؾبُ 

 اُغض٣ئبد أٝ اُزساد ٖٓ هٟٞ اُزشاثؾ ث٤ٜ٘ب ك٢ اُؾبُخ اُغبئِخ

 

ػَِ ٗشؼش ثبُجشٝدح أٝ اُوشؼش٣شح ثؼذ الاعزحٔبّ ؟                                                                 -

اُطبهخ اُؾشاس٣خ اُلاصٓخ ُزُي ٖٓ اُغِذ ٓٔب ٣خلغ ؽشاسح  ثغجت رجخش أُبء ػٖ عطؼ اُغغْ ٓغزٔذاً  

 اُغغْ
 

- ػشف ؽبهخ اُزجخش ا٤ُُٞٔخ ؟                                                                                           

ٓخ ُزجخ٤ش ٍٓٞ ٖٓ أُبدح ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خ ص٢ٛ ٤ًٔخ اُطبهخ اُلا   

 

لكل مادة طاقة انصهار خاصة بهامهم :   
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:  رجخش أُبءٔؼبدُخ  ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ا٥ر٤خ رٔضَ ػ٤ِٔخ ** اُ  

 
 

 ( KJ 40,7) ٔبء٤ُخ ُِٞأُ ح٤ش رجِؾ ؽبهخ اُزجخش

 

 

 

ٝػح أ٤ٔٛخ ػ٤ِٔخ اُزجخش ك٢ اُحلبظ ػ٠ِ دسعخ حشاسح عطح الأسع ٝ رٞص٣غ اُحشاسح ػ٤ِٚ ؟ -  

 ** ػ٘ذ رجخش ا٤ُٔبٙ ٖٓ أُغطحبد أُبئ٤خ ٣حذس ٓب ٢ِ٣ : 

ٖٓ أشؼخ اُشٔظ ٝ اُٞعؾ أُؾ٤ؾرٔزض اُؾشاسح  -1  

رخزضٕ اُطبهخ ك٢ ثخبس أُبء ؛ كزشرلغ دسعخ ؽشاسرٚ ٝ روَ ًضبكزٚ -2  

٣شرلغ ثخبس أُبء ُلأػ٠ِ ؛ ٝ ٣زؾشى ٓغ اُش٣بػ  -3  

٣ظَ ثخبس أُبء ئ٠ُ ؽجوبد اُغٞ اُؼ٤ِب الأهَ ؽشاسح -4  

٣جشد ثخبس أُبء ٝ ٣زٌبصق ٝ ٣لوذ رِي اُطبهخ -5  

َ اُطبهخ ٝ رٞص٣غ اُؾشاسح ٖٓ ٌٓبٕ ئ٠ُ آخش** ثبُزب٢ُ ٣زْ ٗو  

 

- ػشف ؽبهخ اُزٌبصق ا٤ُُٞٔخ ؟                                                                                          

٢ٛ ٤ًٔخ اُطبهخ أُ٘جؼضخ ػ٘ذ رٌبصق ٍٓٞ ٖٓ اُـبص ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خ   
  

                                             ا٤ُُٞٔخ زجخشبهخ اُا٤ُُٞٔخ = ؽ ٌبصقؽبهخ اُز

  

                                                           ػَِ رؼذ ػ٤ِٔخ اُزغٔذ ػ٤ِٔخ ؽبسدح ُِطبهخ اُحشاس٣خ ؟ -

طبهخ ُِزو٤َِ ٖٓ ؽشًخ لأٗٚ ػ٘ذ رؾ٣َٞ أُبدح ٖٓ اُؾبُخ اُغبئِخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُظِجخ رزطِت كوذإ ٤ًٔخ ٖٓ اُ

 اُغض٣ئبد أٝ اُزساد ٣ٝض٣ذ ٖٓ رغبرثٜب ٝرٔبعٌٜب
 

- ػشف ؽبهخ اُزغٔذ ا٤ُُٞٔخ ؟                                                                                           

٢ٛ ٤ًٔخ اُطبهخ اُ٘برغخ ػٖ رغٔذ ٍٓٞ ٖٓ أُبدح ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خ    

 

 ؽبهخ اُزغٔذ ا٤ُُٞٔخ = ؽبهخ الاٗظٜبس ا٤ُُٞٔخ

 

 

خاصة بها تبخرلكل مادة طاقة مهم :   
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 ؟  ؽبهخ اُزغٔذ ا٤ُُٞٔخ = ؽبهخ الاٗظٜبس ا٤ُُٞٔخ ارًش ٓضبٍ رلغش اُؼجبسح ا٥ر٤خ : -

 دسعخ طلش عِغ٤ٞط ٣زغٔذ أُبء ٣ٝزحٍٞ إ٠ُ ع٤ِذ ػ٘ذ 

                                                                                                                 ٝك٢ اُٞهذ ٗلغٚ ٣٘ظٜش اُغ٤ِذ 

 ٣ٝزحٍٞ إ٠ُ أُبء اُغبئَ ػذ دسعخ اُحشاسح ٗلغٜب 

 

 كئرا رْ رغ٤ٔذ ٍٓٞ ٖٓ أُبء ٝرح٣ِٞٚ إ٠ُ ع٤ِذ                             

   )ؽبهخ اُزغٔذ ا٤ُُٞٔخ( (KJ 6,01) رغب١ٝ ر٘طِن ٤ًٔخ ٖٓ اُطبهخ  
 

 

 ذ ػ٤ِٔخ اُزٌبصق ػ٤ِٔخ ؽبسدح ُِطبهخ اُحشاس٣خ ؟ ػَِ رؼ -
  

 لأٗٚ ػ٘ذ رٌبصق اُـبص ٣ٝزؾٍٞ ئ٠ُ عبئَ ٣ؾزبط ئ٠ُ 

 ػ٤ِٚ ٝخلغ دسعخ ؽشاسرٚ  ص٣بدح اُؼـؾ أُإصش         

 ؼغجآُٔب ٣غجت روبسة عض٣ئبد اُـبص ٖٓ ثؼؼٜب 

   ؽ٤ش رغٔؼ ثزغبرثٜب ٝرؾ٣ِٜٞب ئ٠ُ عبئَ            
 

 

  
 

                                         ث٤ٖ ٤ًق ٣حذس اُزغب٢ٓ ؟                  -

 رٌٕٞ أُبدح ثبُؾبُخ اُظِجخ  -1

 رؾزبط أُبدح ؽبهخ ًبك٤خ ُزٌغ٤ش اُشٝاثؾ ث٤ٖ عض٣ئبرٜب أٝ رسارٜب -2

 ٣ظجؼ اُزغبرة ث٤ٜ٘ب ػؼ٤لبً عذاً كززؾٍٞ ئ٠ُ اُؾبُخ اُـبص٣خ -3
  

 

                                                                                          ا٤ُُٞٔخ ؟  غب٢ٓػشف ؽبهخ اُز -

 اُؾبُخ اُظِجخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُـبص٣خٍٓٞ ٖٓ  اُلاصٓخ ُزؾ٢َٛ٣ٞ ٤ًٔخ اُطبهخ 

 

 ارًش ٓضبٍ ٣ج٤ٖ ػ٤ِٔخ اُزغب٢ٓ ؟      -

    ( KJ 46.71) رغب٢ٓ ٍٓٞ ٖٓ اُغ٤ِذ ٣زطِت رض٣ٝذٙ ث٤ٌٔخ ٖٓ اُطبهخ رغب١ٝ

 ٤ًٔٝخ اُطبهخ ٛزٙ رغب١ٝ 

إ٠ُ                                                             ٓغٔٞع ٤ًٔخ اُطبهخ اُلاصٓخ ك٢ ٓب ُٞ رْ رح٣ِٞٚ

     اُحبُخ اُـبص٣خصْ اُحبُخ اُغبئِخ 
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؟ أ١ اُزحٞلاد اُل٤ض٣بئ٤خ اُزب٤ُخ ؛ ٣شاكوٚ اٗجؼبس ؽبهخ ، ٝ أ٣ٜب ٣شاكوٚ آزظبص ؽبهخ                      

* علبف أُلاثظ ثؼذ ؿغِٜب ٝ ٗششٛب ٝ رؼش٣ؼٜب لأشؼخ اُشٔظ :                        

ب ٣غجت رجخشٛب ٝ ٓـبدسرٜب رٔزض عض٣ئبد أُبء أُششثخ داخَ أُلاثظ اُطبهخ اُشٔغ٤خ )اُؾشاس٣خ( ؛ ٓٔ

 ُِٔلاثظ ٝ ٖٓ صْ ٣غجت علبكٜب
 

 * اٗظٜبس اٌُزَ اُغ٤ِذ٣خ أ٣بّ اُشث٤غ ك٢ أُ٘بؽن اُشٔب٤ُخ ٖٓ اٌُشح الأسػ٤خ :

ػ٘ذ عوٞؽ أشؼخ اُشٔظ ػ٠ِ اٌُزَ اُغ٤ِذ٣خ ؛ كاٜٗب رٔزض اُطبهخ اُشٔغ٤خ )اُؾشاس٣خ( ،                   

 ك٤غجت اٗظٜبسٛب
 

 غ )اُغ٤ِذ( ك٢ ٤ُب٢ُ اُشزبء اُجبسدح :رٌٕٞ اُظو٤* 

  ℃ ػ٘ذ اٗخلبع دسعخ اُؾشاسح ئ٠ُ ٓب دٕٝ 

 رجشد ا٤ُبثغخ ثغشػخ أًجش ٖٓ أُبء أُٞعٞد ػ٤ِٜب ؛ ٝ ر٘خلغ دسعخ ؽشاسرٜب -1

 ٣لوذ أُبء اُؾشاسح ثغشػخ أهَ ؛ ٝ رجو٠ دسعخ ؽشاسرٜب أػ٠ِ ٖٓ ا٤ُبثغخ  -2

 غخر٘زوَ اُؾشاسح ٖٓ أُبء ئ٠ُ ا٤ُبث -3

 ر٘خلغ دسعخ اُؾشاسح ئ٠ُ ؽذ ًبف ُِزغٔذ ٝ رٌٕٞ اُظو٤غ -5

 

 

 

 

  

 

  أُحزٟٞ اُحشاس١(H) :  ٍٞٓ أُبدح ٝاؽذ ٛٞ ٤ًٔخ اُطبهخ أُخضٝٗخ ك٢ ٖٓ 

   

  ُِطبهخ)اٗجؼبس( ٢ٛ رلبػلاد ٤ٔ٤ًبئ٤خ ٣ظبؽت ؽذٝصٜب اٗطلاهبً :اُزلبػلاد اُطبسدح ُِطبهخ 

 

   ؛             لبػلاد ٤ٔ٤ًبئ٤خ ٣ظبؽت ؽذٝصٜب آزظبص ؽبهخ٢ٛ ر  :اُزلبػلاد أُبطخ ُِطبهخ

 ُِزـِت ػ٠ِ اُشٝاثؾ ث٤ٖ دهبئن أُٞاد أُزلبػِخ 

 

  ٢ٛ ٤ًٔخ اُطبهخ اُلاصٓخ ُزجخ٤ش ٍٓٞ ٖٓ أُبدح ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خ  :ؽبهخ اُزجخش ا٤ُُٞٔخ 

 

 ا٤ُُٞٔخ  ٌبصقؽبهخ اُز:                                                                                           

 ٢ٛ ٤ًٔخ اُطبهخ أُ٘جؼضخ ػ٘ذ رٌبصق ٍٓٞ ٖٓ اُـبص ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح ٓؼ٤٘خ

 

                

 عؤاٍ
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H = Hpr   -  Hre∆ 

H = 120   -  80                  ∆H = 40 KJ∆ 

   ٌٕٗٞ إشبسرٚ ٓٞعجخ

 

 

 

 

ٖ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِٔٞاد أُزلبػِخلإٔ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِٔٞاد اُ٘برغخ أهَ ٓ                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               لإٔ اٗظٜبس اُغ٤ِذ ٣زطِت آزظبص ٤ًٔخ ٖٓ اُطبهخ ٣زْ اُؾظٍٞ ػ٤ِٜب ٖٓ اُٞعؾ أُؾ٤ؾ

 )ا٤ُبثغخ ٝ أُبء( ؛ ٓٔب ٣غجت اٗخلبػبً ك٢ دسعخ ؽشاسح اُغٞ ٝ اُٜٞاء أُلآظ ُغطؼ الأسع
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لإٔ رلبػَ أُبدح أٌُٞٗخ ٌُِٔبدح اُجبسدح ؛ ٣زطِت آزظبطبً ُِطبهخ اُؾشاس٣خ ، ٣زْ اُؾظٍٞ ػ٤ِٜب ٖٓ 

 عغْ اُطلَ ، ٓٔب ٣غجت اٗخـبػبً ك٢ دسعخ ؽشاسح اُغغْ

 

 

 

 

 

 

H = Hpr   -  Hre∆ 

- 60 = 140   -  Hre                  Hre  = 200 KJ 

 

 

 

 اْٛ أُلب٤ْٛ & أُظطِحبد

 Heat Quantity ٤ٔخ اُحشاسحً

 Heat Capacity اُغؼخ اُحشاس٣خ

 Specific Heat اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ

 Matter State حبُخ أُبدح

 Calorimetry أُغؼش

 Heat Absorbed اُحشاسح أُٔزظخ

 Heat Emitted اُحشاسح أُ٘جؼضخ

 Change in Temperature اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُحشاسح

 Land Breeze ٗغ٤ْ اُجش

 Sea Breeze ٗغ٤ْ اُجحش

 

 

 اُذسط اُضب٢ٗ : اُطبهخ أُٔزظخ ٝأُ٘جؼضخ ٖٓ أُبدح 
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  ٢ٛ ٓوذاس اُطبهخ اُؾشاس٣خ أُ٘وُٞخ ٖٓ عغْ ئ٠ُ آخش. ػشف ٤ًٔخ اُحشاسح ؟ –

 

٤ًق رزجبدٍ أُٞاد أُخزِلخ اُحشاسح ٓغ اُٞعؾ أُح٤ؾ ؟                                                         -

ُؾشاسح اُؼ٤ِب ئ٠ُ أُبدح راد دسعخ اُؾشاسح اُذ٤ٗبر٘زوَ اُؾشاسح ٖٓ أُبدح راد دسعخ ا    

 

ػَِ ػ٘ذ ٝػغ ًأط ٖٓ أُبء رْ رغخ٤٘ٚ ك٢ اُٜٞاء ُلزشح ٓؼ٤٘خ عٞف ر٘خلغ دسعخ حشاسح أُبء  -

      ثذاخِٚ ؟                                                                                                                

٤ًٔخ ٖٓ ؽبهزٚ اُؾشاس٣خ ٝاٗزوِذ ئ٠ُ اُٞعؾ أُؾ٤ؾ ثٚ )اُٜٞاء(كوذ لأٗٚ    

ثٜب :  ٝ اُٞعؾ أُح٤ؾ بدح ** اُشٌَ ا٥ر٢ ٣ٞػح ػ٤ِٔخ رجبدٍ اُحشاسح ث٤ٖ أُ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    ارًش ٓضبٍ ٣ج٤ٖ إٔ رلبػَ احزشام اُٞهٞد رلبػَ ؽبسد ُِطبهخ اُحشاس٣خ ؟   -

رغخ٤ٖ ٤ًٔخ ٓؼ٤٘خ ٖٓ أُبء ثبعزخذاّ اُجشاك٤ٖ اُغبئَ )اٌُبص(    

 كبُحشاسح اُ٘برغخ ػٖ الاحزشام عٞف ر٘زوَ إ٠ُ أُبء ٓغججخ سكغ دسعخ حشاسرٚ    

 

 

 

 

 

 

 

              رخزِق ثبخزلاف  ٗٞع اُٞهٞد أُغزخذ٤ًّق رخزِق ٤ًٔخ اُحشاسح اُ٘برغخ ػٖ الاحزشام ؟    -
  

ػذد اُؼٞآَ أُؤصشح ػ٠ِ هذسح أُٞاد ثبٓزظبص اُحشاسح ؟                                                     -

ؽج٤ؼخ أُبدح -2ٗٞع أُبدح                                              -1    
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                                                                       ػشف اُغّؼخ اُحشاس٣خ ؟                                                 -

 ٢ٛ ٤ًٔخ اُؾشاسح اُلاصٓخ ُشكغ دسعخ ؽشاسح اُغغْ ًِٚ دسعخ عِغ٤ٞط ٝاؽذح.
 

                                                                        ػذد اُؼٞآَ أُؤصشح ػ٠ِ اُغؼخ اُحشاس٣خ ؟ -

ٓوذاس اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُؾشاسح -2ًزِخ أُبدح                                      -1  

 

/J)عٍٞ/ْط  ٓب ٝحذح ه٤بط اُغؼخ اُحشاس٣خ ؟ -
ₒ
C)  

 

 (J)عٍٞ  ٓب ٝحذح ه٤بط ٤ًٔخ اُحشاسح ؟ -

 

 ** رؼط٠ ٤ًٔخ اُحشاسح ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :

       ∆  
 

ٞص ا٥ر٤خ ؟ٓب دلاُخ ًَ ٖٓ اُشٓ -  

                   ٤ًٔخ اُؾشاسح أُٔزظخ أٝ أُ٘جؼضخ

حاُغؼخ اُؾشاس٣خ ُِٔبد                    

اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُؾشاسح                 ∆  

 

  ثبُؼلاهخ ا٥ر٤خ : اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُحشاسح * ٣زْ حغبة *

                  

                                                                                                                                              خ ؟  ػشف اُحشاسح اُ٘ٞػ٤ -

ػ٘ذ ػـؾ  ٢ٛ ٤ًٔخ اُؾشاسح اُلاصٓخ ُشكغ دسعخ ؽشاسح ؿشاّ ٝاؽذ ٖٓ أُبدح دسعخ عِغ٤ٞط ٝاؽذح

 .صبثذ

  (℃    )عٍٞ/ؽْ.ط  حشاسح اُ٘ٞػ٤خ ؟ ٓب ٝحذح ه٤بط اُ -

 

 

 

 

 

 

 

                                                                       : ْٜٓ **                                                        

 رخزِق اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ٖٓ ٓبدح إ٠ُ أخشٟ   -

 كئٜٗب رٔزض ٤ًٔبد ه٤ِِخ ٖٓ اُحشاسحاُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبدح  هِذًِٔب  -

 رؤد١ إ٠ُ ص٣بدح ك٢ دسعخ حشاسرٜب 
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لإٔ ؽشاسرٚ اُ٘ٞػ٤خ ًج٤شح. ػَِ ٣حزلع أُبء ثٔخضٕٝ ًج٤ش ٖٓ اُطبهخ اُحشاس٣خ ػ٘ذ رغخ٤٘ٚ ؟ -  

 

ػَِ ػ٘ذ رغخ٤ٖ ٝػبء ٖٓ اُحذ٣ذ أٝ الأ٤ُّ٘ٔٞ ٣حز١ٞ ٤ًٔخ ٖٓ أُبء ٣لاحع إٔ دسعخ حشاسح اُٞػبء  -

دسعخ حشاسح أُبء ثذاخِٚ ؟                                                        اسرلؼذ ثذسعخ أػ٠ِ ثٌض٤ش ٖٓ 

لإٔ اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔؼبدٕ ثظلخ ػبٓخ أهَ ثٌض٤ش ٖٓ اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء ٓٔب ٣غؼِٜب رٌزغت   

 ؽشاسح أًجش ثٌض٤ش ٓٔب ٣ٌزغجٚ أُبء

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                          ػَِ رخزِق اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ٖٓ ٓبدح ػ٠ِ أخشٟ ؟   -

 ثغجت اخزلاف هٟٞ رشاثؾ رساد أُبدح أٝ دهبئوٜب ٓؼبً 

  

                                                                                                                                            ػشف أُغؼش ؟ -

زخذّ ُو٤بط ٤ًٔخ اُطبهخ أُٔزظخ أٝ أُ٘جؼضخ ٖٓ رلبػَ ٤ٔ٤ًبئ٢ أٝ رؾٍٞ ٛٞ ٝػبء ٓؼضٍٝ ؽشاس٣بً ٣غ

 ك٤ض٣بئ٢

 

 ػذد اعزخذآبد أُغؼش ؟ -

 ه٤بط اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبدح -1

 اُزـ٤ش ك٢ دسعخ ؽشاسح أُبء )رٔضَ اُزـ٤ش ك٢ دسعخ ؽشاسح اُزلبػَ( -2

 ه٤بط اُؾشاسح أُٔزظخ أٝ أُ٘جؼضخ -3

 
 

غؼش ؟ػذد ثؼغ أٗٞاع أُ -  

ٓغؼش أُبء  -2ٓغؼش اُو٘جِخ                               -1  

ٓغؼش اُزٌض٤ق -4ٓغؼش اُضِظ                                -3  
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( سؿْ رؼشػٚ إ٠ُ روِجبد ℃   ػَِ رجو٠ دسعخ حشاسح عغْ الإٗغبٕ اُغطح٤خ صبثزخ روش٣جبً ) -

 اُحشاسح ا٤ٓٞ٤ُخ ؟

( ٖٓ ًزِخ اُغغْ رزٌٕٞ ٖٓ أُبء ؛ ٝ ٗظشاً لاسرلبع اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء ، كإ رأصشٙ     لإٔ )

 ثبُؾشاسح ٣ٌٕٞ ه٤ِلاً ، ثبُزب٢ُ كبُغغْ لا ٣زأصش ثزـ٤شاد اُؾشاسح ًجبه٢ أُٞاد 

  

                             ٗغ٤ْ اُجحش ؟                                                          ٝػح ٤ًل٤خ حذٝس -

  ك٢ اُٜ٘بس ك٢ أ٣بّ اُظ٤ق ٝاُشث٤غ ٣ؾذس  -1

       رغخ٤ٖ أشؼخ اُشٔظ ٌَُ ٖٓ ٓبء اُجؾش ٝا٤ُبثغخ أُغبٝسح ٣خزِق -2

رٌٕٞ اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ٤ُِبثغخ أهَ ٖٓ اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء -3  

رٔزض ا٤ُبثغخ ٤ًٔخ ٖٓ اُؾشاسح أًضش ٖٓ اُز٢ ٣ٔزظٜب أُبء -4  

غخٖ اُٜٞاء كٞم ا٤ُبثغخ ثغشػخ أًجش ٖٓ اُٜٞاء أُٞعٞد كٞم أُبء ٣ٝشرلغ ئ٠ُ الأػ٣٠ِ -5  

٣٘خلغ اُؼـؾ اُغ١ٞ كٞم ا٤ُبثغخ   -6  

     ٣جو٠ اُٜٞاء كٞم أُبء أهَ دسعخ ؽشاسح ، ٝ أ ًضش ًضبكخ ، ٝ أًضش ػـطبً  -7

  ٗغ٤ْ اُجحش٣٘ذكغ اُٜٞاء ٗؾٞ ا٤ُبثغخ ػ٠ِ شٌَ ر٤بساد ٛٞائ٤خ رغ٠ٔ  -8
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ٝػح ٤ًق ٣حذس ٗغ٤ْ اُجش ؟ -  

٣ؾذس ك٢ ا٤َُِ -1  

اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء ًج٤شح  -2  

٣لوذ أُبء اُؾشاسح ثجؾء أًضش ٖٓ ا٤ُبثغخ اُز٢ رلوذ اُؾشاسح ثغشػخ أًجش -3  

رجو٠ دسعخ ؽشاسح اُٜٞاء كٞم أُبء أًجش ٖٓ اُٜٞاء كٞم ا٤ُبثغخ -4  

٣٠ِشرلغ اُٜٞاء ئ٠ُ أػ -5  

٣وَ اُؼـؾ اُغ١ٞ كٞم أُبء -6  

٣٘ذكغ اُٜٞاء اُجبسد ٖٓ ا٤ُبثغخ ٗؾٞ اُجؾش ػ٠ِ شٌَ ر٤بساد ٛٞائ٤خ ثبسدح رغ٠ٔ ٗغ٤ْ اُجؾش -7  
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                     ػَِ رغزط٤غ اُلِضاد ػ٠ِ آزظبص اُحشاسح ٝ رٞط٤ِٜب أًجش ثٌض٤ش ٖٓ هذسح أُبء ؟ -

ُ٘ٞػ٤خ ُِلِضاد أهَ ٜٓ٘ب ُِٔبءلإٔ اُؾشاسح ا    

 

ٓبرا ٣حذس ػ٘ذ رؼش٣غ ًزِخ ٖٓ أُبء ٝهطؼخ ٖٓ اُحذ٣ذ أٝ الأ٤ُّ٘ٔٞ ُٜٔب اٌُزِخ ٗلغٜب  لأشؼخ  -

 اُشٔظ ُٔذح ٓحذٝدح ؟

 ٗغذ إٔ هطؼخ اُؾذ٣ذ أٝ الأ٤ُّ٘ٔٞ رشرلغ دسعخ ؽشاسرٜب أػؼبف ٓب رشرلغ ئ٤ُٚ ًزِخ أُبء ، 

ُؾشاسح أًجش ٖٓ رِي اُز٢ رٔزظٜب ًزِخ أُبءٝٛزا ٣ؼ٢٘ أٜٗب رٔزض ٤ًٔخ ٖٓ ا  
 

ػذد اُؼٞآَ أُؤصشح ػ٠ِ ٤ًٔخ اُحشاسح أُٔزظخ ؟                                                                -

  اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبدح -1 

: اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُحشاسح -2  

ٕ ٤ًٔخ اُؾشاسح ر٘زوَ ٖٓ أػلاٛٔب دسعخ ؽشاسح ػ٘ذٓب ٣زظَ عغٔبٕ ٓخزِلبٕ ك٢ دسعز٢ ؽشاسر٤ٜٔب كا

 ئ٠ُ اُغغْ الأد٠ٗ.

 

:  ًزِخ أُبدح -3  

 ًِٔب صادد ًزِخ اُغغْ صادد ٤ًٔخ اُؾشاسح اُلاصٓخ ُزغخ٤٘ٚ.

 

ثبُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ : أٝ أُلوٞدح ** رؼط٠ ٤ًٔخ اُحشاسح أُٔزظخ  
  

            ∆  
 

 

                             ( )                             أٝ أُلوٞدح : ٤ًٔخ اُؾشاسح أُٔزظخ  
 

                             (℃    ) : اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبدح  

 

     ح                 : ًزِخ أُبد    ( ) 
 

t1                              دسعخ اُؾشاسح الاثزذائ٤خ :(℃) 

 (℃) : دسعخ اُؾشاسح اُٜ٘بئ٤خ                                t2 

  ∆: اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُؾشاسح
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 ( ؛ ℃   ( إ٠ُ )℃   ( ٖٓ أُبء ٖٓ )g 20رْ رغخ٤ٖ ) 

 ٛزٙ اٌُزِخ ٖٓ أُبء ؟احغت ٤ًٔخ اُحشاسح اُز٢ آزظزٜب                          

 (℃         )رغب١ٝ  ػِٔبً إٔ اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء
 

            ∆  

                                                         

                                                                                                                                 

  ثبُؼلاهخ ا٥ر٤خ : ش ك٢ دسعخ اُحشاسح اُزـ٤* ٣زْ حغبة *

                                                   ∆            ℃ 

 

  كبسرلؼذ دسعخ حشاسرٜب( g 50)هطؼخ ٖٓ اُحذ٣ذ ًزِزٜب رْ رغخ٤ٖ  

 ( ؛ ℃   ( إ٠ُ )℃   ٖٓ )                        

 ؟ حذ٣ذٛزٙ اٌُزِخ ٖٓ اُاحغت ٤ًٔخ اُحشاسح اُز٢ آزظزٜب                          

 (℃         )رغب١ٝ  حذ٣ذػِٔبً إٔ اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِ
 

            ∆  

                                                            

                                                                                                                                  

  ثبُؼلاهخ ا٥ر٤خ : اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُحشاسح * ٣زْ حغبة *

                                                   ∆             ℃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

 اُغؤاٍ الأٍٝ

 

                

 اُغؤاٍ اُضب٢ٗ

 

: مهم  

 ** ػ٘ذ رجش٣ذ أُبدح ٝخلغ دسعخ حشاسرٜب كئٜٗب عزلوذ اُطبهخ اُحشاس٣خ إ٠ُ اُٞعؾ أُح٤ؾ

:** رؼزٔذ ٤ًٔخ اُطبهخ أُ٘جؼضخ )أُلوٞدح( ػ٠ِ   

ًزِخ أُبدح -2ُزـ٤ش ك٢ دسعخ حشاسح أُبدح           ا -1  

٤ًٔخ اُحشاسح أُ٘جؼضخ -حشاسح أُٔزظخ = ٤ًٔخ اُ  
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 ( ℃   ( ٝ دسعخ  حشاسرٜب )   زِزٜب )ٝػؼذ هطؼخ ٖٓ اُ٘حبط ً 

 ؛  ك٢ حٞع ٓبء ثبسد                        

 ؟ ( احغت ٤ًٔخ اُحشاسح أُ٘جؼضخ ٛزٙ اُوطؼخ℃   كبٗخلؼذ دسعخ حشاسرٜب إ٠ُ )                 

 (℃         )ػِٔبً إٔ اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِ٘حبط رغب١ٝ 
 

            ∆  

                                                          

                                                                                                                                  

  ثبُؼلاهخ ا٥ر٤خ : اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُحشاسح * ٣زْ حغبة *
 

                                                   ∆              ℃ 

 

 

 

 (℃   ؛ دسعخ حشارٜب )(     رْ رؼش٣غ هطؼخ ٖٓ اُحذ٣ذ ًزِزٜب ) 

 إ٠ُ ر٤بس ٛٞائ٢ ثبسد                          

 ؟ اسح أُ٘جؼضخ ٛزٙ اُوطؼخ( احغت ٤ًٔخ اُحش℃   كبٗخلؼذ دسعخ حشاسرٜب إ٠ُ )                 

 (℃         )رغب١ٝ  حذ٣ذػِٔبً إٔ اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِ
 

            ∆  

                                                              

                                                                                                                                  

  ثبُؼلاهخ ا٥ر٤خ : اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُحشاسح * ٣زْ حغبة *
 

                                                   ∆              ℃ 

 

 

 

 

                

 اُغؤاٍ اُضبُش

 

                

 اُغؤاٍ اُشاثغ
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 ( ؛ g 150) هطؼخ ٖٓ الأ٤ُّ٘ٔٞ ًزِزٜب 

 ؟(℃   ) اُلاصٓخ ُشكغ دسعخ حشاسرٜب٤ًٔخ اُحشاسح  ٓب                         

  (℃         )رغب١ٝ  ٤ُّ٘ٔٞػِٔبً إٔ اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُلأ
 

            ∆  

                                                            
                                                                                                                                  

 

 (℃   ( ؛ دسعخ حشارٜب )    رْ رؼش٣غ هطؼخ ٖٓ اُلؼخ ًزِزٜب ) 

 إ٠ُ ر٤بس ٛٞائ٢ ثبسد                          

 ؟رٌٕٞ دسعخ حشاسرٜب اُٜ٘بئ٤خ  ( كٌْ     كبٗطِوذ ٤ًٔخ ٖٓ اُحشاسح ٓوذاسٛب )                 

 (℃         )ػِٔبً إٔ اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِلؼخ رغب١ٝ 

            ∆  

                  ∆  

 

        
    

  
   

 

  ∆       ℃ 

                                                             
  

        ℃ 

 

 اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء أًجش أ٣ٜٔب أًضش اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء أّ اُلِضاد ؟ -
 

 (℃         )اُؾشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء رغب١ٝ  اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء ؟ ؾ ًْ رجِ -

 

 

 

 

 

                

 اُغؤاٍ اُخبٓظ

 

                

 اُغؤاٍ اُغبدط

 

98 

                

 عبُجخ 𝐪إشبسح 

لأٗٚ ٣حذس رجش٣ذ 

 )اٗجؼبس ؽبهخ(



 

 

 

 

 
 

 ** أُٞاد ٝ الأدٝاد اُلاصٓخ :

، ًأط ٖٓ اُج٤ُٞغزش٣ٖ ، ٤ٓضإ ؽشاسح ًؾ٢ُٞ ، ٓبعي ٓؼذ٢ٗ )ِٓوؾ(  ml 300ًأعبٕ صعبع٤بٕ ثغؼخ 

  ، ٤ٓضإ ؽغبط ، ٓبء ٓوطش ، ًشح ٗؾبع٤خ ، ٓ٘ظت ، ُٜت ث٘غٖ

 ** خطٞاد اُؼَٔ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : اُزح٤َِ ٝ الاعز٘زبط** 

 

 رشرلغ دسعخ ؽشاسح أُبء ثؼذ ٝػغ اٌُشح اُ٘ؾبع٤خ ك٤ٚ ؛

 أعز٘زظ : إٔ أُبء اًزغت اُؾشاسح ٖٓ اٌُشح اُ٘ؾبع٤خ )أُبدح الأػ٠ِ دسعخ ؽشاسح(

 

 ر٘خلغ دسعخ ؽشاسح اٌُشح اُ٘ؾبع٤خ ثؼذ ٝػغ اٌُشح اُ٘ؾبع٤خ ك٤ٚ ؛

 : إٔ اُؾشاسح اٗزوِذ ٖٓ أُبدح الأػ٠ِ دسعخ ؽشاسح ئ٠ُ اُٞعؾ أُؾ٤ؾأعز٘زظ 

 )أُبدح الأد٠ٗ دسعخ ؽشاسح(
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اُز٢ ٣ٌزغجٜب أُبء=  ٤ًٔخ اُحشاسح  ز٢ رلوذٛب اٌُشح اُ٘حبع٤خ٤ًٔخ اُحشاسح اُ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٣زٞهغ إٔ رؾظَ ٗز٤غخ هش٣جخ ٖٓ أُغغِخ ك٢ اُغذٍٝ ؛ (         ℃) 

  الاخزلاف ث٤ٖ اُو٤ٔز٤ٖ ؛ ثغجت أخطبء اُو٤بطعجت 

 ٣زْ رٌشاس اُزغشثخ أًضش ٖٓ ٓشح ، صْ ٗأخز أُزٞعؾ اُؾغبث٢ ُِزو٤َِ ٖٓ أخطبء اُو٤بط 

 

 

 

 

 

 

 

 

  اُغّؼخ اُحشاس٣خ:                                                                                                                       

 ٢ٛ ٤ًٔخ اُؾشاسح اُلاصٓخ ُشكغ دسعخ ؽشاسح اُغغْ ًِٚ دسعخ عِغ٤ٞط ٝاؽذح.

 

   اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ؟                                                                                                                                              

                 ُؾشاسح اُلاصٓخ ُشكغ دسعخ ؽشاسح ؿشاّ ٝاؽذ ٖٓ أُبدح دسعخ عِغ٤ٞط ٝاؽذح ٢ٛ ٤ًٔخ ا

 ػ٘ذ ػـؾ صبثذ.
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 ثغجت اخزلاف اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ٌَُ ٜٓ٘ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            ∆  

                                                               

                                                                                                                                  

  ثبُؼلاهخ ا٥ر٤خ : اُزـ٤ش ك٢ دسعخ اُحشاسح * ٣زْ حغبة *
 

                                                   ∆              ℃ 

 

 

            ∆  

                                                            

                                                                                                                                  

  ثبُؼلاهخ ا٥ر٤خ : عخ اُحشاسح اُزـ٤ش ك٢ دس* ٣زْ حغبة *
 

                                                   ∆             ℃ 

 

 

 اُغؤاٍ )أ(

 اُغؤاٍ )ة(
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            ∆  

                   

 

       
    

    
   

 

              ℃ 

 

 

 

 

 

 

 

 ٘ٞػ٤خ ُٚ أهَ ٖٓ ًَ ٖٓ اُؾذ٣ذ ٝ الأ٤ُّ٘ٔٞ ، ٝ رأصشٙ ثبُؾشاسح أًضشاُؾشاسح اُلإٔ ؛ اُ٘ؾبط 

 أ١ أٗٚ ٣لوذ ٤ًٔخ ٖٓ اُؾشاسح أًجش ٖٓ ا٤ٌُٔخ اُز٢ ٣لوذٛب اُؾذ٣ذ ٝ الأ٤ُّ٘ٔٞ

 ٓٔب ٣غجت اسرلبػبً أػ٠ِ ك٢ دسعخ ؽشاسح أُبء ك٢ أُغؼش
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احغت ٤ًٔخ اُحشاسح اُز٢  (℃   )إ٠ُ   (℃   )ٖٓ أُبء ٖٓ  (    )رْ رغخ٤ٖ اُغؤاٍ الأٍٝ:  

 ؟ (℃         )آزظزٜب ٛزٙ اٌُزِخ ٖٓ أُبء ػِٔبً إٔ اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِٔبء رغب١ٝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

إ٠ُ   (℃   )ٖٓ  كبسرلؼذ دسعخ حشاسرٜب (    ) هطؼخ ٖٓ اُحذ٣ذ ًزِزٜب رْ رغخ٤ٖاُغؤاٍ اُضب٢ٗ : 

 حذ٣ذػِٔبً إٔ اُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِ حذ٣ذسح اُز٢ آزظزٜب ٛزٙ اٌُزِخ ٖٓ اُاحغت ٤ًٔخ اُحشا (℃   )

 ؟ (℃         )رغب١ٝ 

 

 

 

 

 

ك٢ حٞع ٓبء   (℃   ) ٝ دسعخ حشاسرٜب (   ) ٝػؼذ هطؼخ ٖٓ اُ٘حبط ًزِزٜب:  ُشاُغؤاٍ اُضب

ػِٔبً إٔ  ٛزٙ اُوطؼخ ٖٓ أُ٘جؼضخ احغت ٤ًٔخ اُحشاسح  (℃   ) ثبسد كبٗخلؼذ دسعخ حشاسرٜب إ٠ُ

 ؟ (℃         )رغب١ٝ  ٘حبطاُحشاسح اُ٘ٞػ٤خ ُِ
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 اْٛ أُلب٤ْٛ & أُظطِحبد

 Energy Bond ؽبهخ اُشاثطخ

 Heat Reaction حشاسح اُزلبػَ

 Thermal Fuel Value اُو٤ٔخ اُحشاس٣خ ُِٞهٞد

 Energy Conservation Low هبٕٗٞ حلع اُطبهخ

 Hess ´  Low ظهبٕٗٞ ٤ٛ

 Standard Enthalphy of Formation حشاسح اُز٣ٌٖٞ اُو٤بع٤خ
 

ػَِ ٣ِغأ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤ٕٞ إ٠ُ اعزخذاّ ؽشائن ٝٗظش٣بد ُحغبة اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١  -

                                                                                                            ُِزلبػَ ؟

لاخزلاف اُزلبػلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ك٢ آ٤ُخ ؽذٝصٜب ٝعشػزٜب ٝظشٝكٜب ٝٓذرٜب اُض٤٘ٓخ ك٤ظؼت ه٤بط 

 ؽشاسح اُزلبػَ ثبُٔغؼش ٝاُطشائن اُزو٤ِذ٣خ

 

اُزلبػلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ؟ػذد أُشاحَ اُز٢ رٔش ك٤ٜب  -  

أُشحِخ الأ٠ُٝ : -1  

أُزلبػِخ ؽ٤ش ٣زطِت اًزغبة اُزساد ؽبهخ ًبك٤خ ٣ؾذس ك٤ٜب رٌغ٤ش اُشٝاثؾ  ث٤ٖ رساد أُٞاد 

 ٌُغش اُشٝاثؾ ث٤ٜ٘ب
 

أُشحِخ اُضب٤ٗخ :  -2  

 رؾذس ك٤ٜب ئػبدح رشر٤ت اُزساد ٝر٣ٌٖٞ سٝاثؾ ث٤ٜ٘ب ك٢ رشا٤ًت ٤ٔ٤ًبئ٤خ عذ٣ذح

 

                                                                                                     ؟ (BE) ػشف ؽبهخ اُشاثطخ -

  ٢ٛ ٤ًٔخ اُطبهخ اُلاصٓخ ٌُغش ٍٓٞ ٖٓ اُشٝاثؾ ث٤ٖ رسر٤ٖ ك٢ اُؾبُخ اُـبص٣خ
 

   (KJ/mol)٤ًِٞ عٍٞ / ٍٓٞ  ٓب ٝحذح ه٤بط ؽبهخ اُشاثطخ ؟ -

 ** ٣ٌٖٔ اعزخذاّ ؽبهخ اُشٝاثؾ ك٢ حغبة اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ :
 

ثٞعٞد الأًغغ٤ٖ ًٔب ك٢ أُؼبدُخ ٣ٔش ثٔشحِز٤ٖ : إٕ رلبػَ احزشام ؿبص اُجشٝثبٕ   

 

 

 

 

 اُطبهخ ك٢ اُزلبػلاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ  اُذسط اُضب٢ٗ : حغبة
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 ** أُشحِخ الأ٠ُٝ : 

 ٣زْ ك٤ٜب رٌغ٤ش اُشٝاثؾ ث٤ٖ اُزساد ك٢ أُٞاد أُزلبػِخ

ٌغش اُشٝاثؾ ث٤ٖ رساد اٌُشثٕٞ ٝا٤ُٜذسٝع٤ٖرز -1 -1  

  (C3H8)ثٕٞ ك٢ اُجشٝثبٕ شرزٌغش اُشٝاثؾ ث٤ٖ رساد اٌُ -2

  (O2)ث٤ٖ رسر٢ الأًغغ٤ٖ ك٢ عض١ء الأًغغ٤ٖ  رزٌغش اُشاثطخ -3

 )اُؼ٤ِٔخ ٓبطخ ُِطبهخ(ح٤ش رٌزغت ًَ ساثطخ ٜٓ٘ب ٤ًٔخ ٖٓ اُطبهخ ٌُغشٛب 

 

 

** أُشحِخ اُضب٤ٗخ :    

   (CO2)ر٣ٌٖٞ سٝاثؾ عذ٣ذح ث٤ٖ رساد اٌُشثٕٞ ٝ الأًغغ٤ٖ ك٢ أُشًت  ٣زْ -1

 (H2O)٢ أُشًت ٣زْ ر٣ٌٖٞ سٝاثؾ ث٤ٖ رساد الأًغغ٤ٖ ٝا٤ُٜذسٝع٤ٖ ك -2

 )اُؼ٤ِٔخ ؽبسدح ُِطبهخ(٣شاكن ر٣ٌٖٞ ٛزٙ اُشٝاثؾ اٗجؼبس ٤ًٔخ ٖٓ اُطبهخ  -3

 

ػَِ إٕ رلبػَ احزشام اُٞهٞد ٣ٌٕٞ ػبدح ؽبسداً ُِطبهخ ؟   -  

لإٔ اُطبهخ أُ٘جؼضخ ٗز٤غخ ر٣ٌٖٞ اُشٝاثؾ اُغذ٣ذح أًجش ٖٓ اُطبهخ اُلاصٓخ ُزٌغ٤ش اُشٝاثؾ ك٢ أُٞاد 

 أُزلبػِخ
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                                                                                                         ػشف أُشًجبد ا٤ُٜذسًٝشث٤ٗٞخ ؟ -

 ٢ٛ ٖٓ أُشًجبد اُؼؼ٣ٞخ رزٌٕٞ ٖٓ رساد اٌُشثٕٞ ٝا٤ُٜذسٝع٤ٖ كوؾ

 

 - ػشف الأٌُبٗبد ؟ ٓشًجبد ٤ٛذسًٝشث٤ٗٞخ ٓشجؼخ  رؾبؽ رسح اٌُشثٕٞ ك٤ٜب ثأسثغ سٝاثؾ رغب٤ٔٛخ أؽبد٣خ 

  

 ** اُغذٍٝ ا٥ر٢ ٣ج٤ٖ ٤ًٔخ اُطبهخ أُ٘جؼضخ ٖٓ احزشام ٍٓٞ ٖٓ ثؼغ الأٌُبٗبد :

 

 

** ًِٔب صادد ػذد رساد اٌُشثٕٞ ك٢ الأٌُبٕ رضداد ًزِزٚ ا٤ُُٞٔخ                                                

رضداد ٤ًٔخ اُطبهخ اُ٘برغخ ػٖ احزشاهٜب ٝثبُزب٢ُ                

 

- ػشف اُو٤ٔخ اُحشاس٣خ ُِٞهٞد ؟                                                                                        

٢ٛ ٤ًٔخ اُؾشاسح اُ٘برغخ ػٖ ؽشم ؿشاّ ٝاؽذ ٖٓ اُٞهٞد ؽشهبً ربٓبً ثٞعٞد الأًغغ٤ٖ   

 

ارًش ٗض هبٕٗٞ حلع اُطبهخ ؟ -  

ر٘جؼش ػ٘ذ ر٣ٌٖٞ اُشٝاثؾ اُغذ٣ذح  ئٕ ٓغٔٞع اُطبهخ اُز٢ رٔزظٜب اُشٝاثؾ ك٢ أُٞاد أُزلبػِخ ٝ اُز٢

 ( ∆٣ٔضَ اُزـ٤ش ك٢ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِزلبػَ )

 

 

 

٤ًٔخ اُحشاسح 

(KJ/mol) 

اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ 

 ُلأٌُبٕ

 اعْ الأٌُبٕ

 

-882    
 

CH4 
 

 ٤ٓضبٕ

 
 

-1542 
 

C2H6 
 

 إ٣ضبٕ

 

-2202 
 

C2H6 
 

 ثشٝثبٕ

 

-2877 
 

C2H6 
 

 ث٤ٞربٕ

 

-3487 
 

C2H6 
 

 ث٘زبٕ

 

-4141 
 

C2H6 
 

 ٌٛغبٕ
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طبهخ اُ٘برغخ ػ٘ذ ر٣ٌٜٞ٘ب٤ًٔخ اُ -= طبهخ اُلاصٓخ ٌُغش اُشاثطخ ٤ًٔخ اُ  

 

                                                ػَِ رٌٕٞ الإشبسح عبُجخ ك٢ ؽبهخ اُشٝاثؾ ك٢ أُٞاد اُ٘برغخ ؟  -

ثغجت اٗجؼبس اُطبهخ ػ٘ذ ر٣ٌٖٞ اُشاثطخ    
 

  :   ∆   ٤ًل٤خ احزغبة اُحشاسح أُشاكوخ ُِزلبػَ ** رج٤ٖ اُؼلاهخ ا٥ر٤خ 
 

∆                    
 

 ** ح٤ش إٔ :

        : ٓغٔٞع ؽبهخ اُشٝاثؾ اُز٢ ٣زْ رٌغ٤شٛب ك٢ أُٞاد أُزلبػِخ

اُشٝاثؾ اُز٢ ٣زْ ر٣ٌٜٞ٘ب ك٢ أُٞاد اُ٘برغخ : ٓغٔٞع ؽبهخ         

 

ػذد اُؼٞآَ أُؤصشح ك٢ ؽبهخ اُشاثطخ ؟ -  

ؽٍٞ اُشاثطخ : ًِٔب هَ ؽغْ اُزسر٤ٖ أُشرجطز٤ٖ ؛ هِذ ؽٍٞ اُشاثطخ ، ٝ صادد ؽبهزٜب -1  

ػذد اُشٝاثؾ ث٤ٖ اُزسر٤ٖ )ٗٞع اُشاثطخ( -2  

طاقة الرابطة الأحادية <بطة الثنائية طاقة الرا <ؽبهخ اُشاثطخ اُضلاص٤خ    
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ C=Cأٝ  C-Cأ١ اُشاثطز٤ٖ رحزبط ؽبهخ أػ٠ِ ٌُغشٛب ؛ اُشاثطخ  -

 رؾزبط ؽبهخ أػ٠ِ ٌُغشٛب C=Cاُشاثطخ 

 

 كغش إعبثزي ؟ ؟ C=Cأٝ  C-C؛ اُشاثطخ  أهٟٞأ١ اُشاثطز٤ٖ  -

 أهٟٞ ؛ لأٜٗب رؾزبط ؽبهخ أػ٠ِ ٌُغشٛب C=Cاُشاثطخ 

 

 اُغؤاٍ الأٍٝ
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 ؟    أٝ     حزبط ؽبهخ أػ٠ِ ٌُغشٛب ؛ اُشاثطخ أ١ اُشاثطز٤ٖ ر -

 رؾزبط ؽبهخ أػ٠ِ ٌُغشٛب    اُشاثطخ 

 

 كغش إعبثزي ؟ ؟    أٝ     ؛ اُشاثطخ  أهٟٞأ١ اُشاثطز٤ٖ  -

 أهٟٞ ؛ لأٜٗب رؾزبط ؽبهخ أػ٠ِ ٌُغشٛب    اُشاثطخ 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 C-Hاُطبهخ اُلاصٓخ ٌُغش اُشاثطخ  ؟ ك٢ أُؼبدُخ الأ٠ُٝ ٓبرا رٔضَ اُطبهخ -

 

  C-Hاُطبهخ اُ٘برغخ ػٖ ر٣ٌٖٞ اُشاثطخ  ؟ ٓبرا رٔضَ اُطبهخ ك٢ أُؼبدُخ اُضب٤ٗخ -
 

 

  ؟ أ١ اُؼ٤ِٔز٤ٖ ٓبص ُِطبهخ ؛ ٝ أ٣ٜب ؽبسد ُِطبهخ -

اُؼ٤ِٔخ الأ٠ُٝ ٓبطخ ُِطبهخ ، ٝ اُضب٤ٗخ ؽبسدح ُِطبهخ                   

 

 

ٓب اُؼلاهخ ث٤ٖ ٓوذاس اُطبهخ اُلاصٓخ ٌُغش اُشاثطخ ث٤ٖ رسر٤ٖ ٝ اُطبهخ اُ٘برغخ ػٖ رٌٕٞ اُشاثطخ  -

 ث٤ٜ٘ٔب ؟

اُشاثطخ ث٤ٖ رسر٤ٖ رغب١ٝ ٓوذاس اُطبهخ اُ٘برغخ ػٖ رٌٕٞ اُشاثطخ ث٤ٜ٘ٔب شٓوذاس اُطبهخ اُلاصٓخ ٌُغ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُغؤاٍ اُضب٢ٗ

 اُغؤاٍ اُضبُش
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 ؟  H-Iأّ رٌٕٞ اُشاثطخ  H-Fطخ أ٣ٜٔب ٣٘زظ ؽبهخ أًجش رٌٕٞ اُشاث           

                ( ٝ ؽبهخ اُشاثطخ          رغب١ٝ ) H-Fإرا ػِٔذ إٔ ؽبهخ اُشاثطخ                          

H-I ( ؟          رغب١ٝ ) 
 

 ؛  H-Iأًجش ٖٓ ؽبهخ اُشاثطخ  H-Fؽبهخ اُشاثطخ 

                                                                         ،  H-Iثطخ أهَ ٖٓ ؽٍٞ اُشا H-Fلإٔ ؽٍٞ اُشاثطخ 

 ٝ رُي لإٔ ؽغْ رسح اُلِٞس أطـش ٖٓ ؽغْ رسح ا٤ُٞد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُغؤاٍ اُشاثغ

: ْٜٓ 

 

طاقة الرابطة الأحادٌة < طاقة الرابطة الثنائٌة < ؽبهخ اُشاثطخ اُضلاص٤خ  

 

 )+( موجبة 𝑯∆عندما تكون إشارة  ماص للطاقة )للحرارة(ٌكون التفاعل 

 

 (-سالبة ) 𝑯∆عندما تكون إشارة  طارد للطاقة )للحرارة(ٌكون التفاعل 

 

 في التفاعلات الماصة للطاقة :

 تكون الطاقة اللازمة لكسر الروابط أكبر من الطاقة الناتجة عن تكوٌن الروابط

 

 في التفاعلات الطاردة للطاقة : 

 قة اللازمة لكسر الروابطتكون الطاقة الناتجة عن تكوٌن الروابط أكبر من الطا

 

 (KJ) هي كيلو جول 𝑯∆)حرارة التفاعل الكيميائي(  وحدة قياس الحرارة المرافقة للتفاعل
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دُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُزب٤ُخ : ٣زٌٕٞ ؿبص ًِٞس٣ذ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ حغت أُؼب                                 

 
 

 H-H  =436 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ : ٓغ اُؼِْ إٔ 

 Cl-Cl  =242 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 احغت اُحشاسح أُشاكوخ ُِزلبػَ ؟؛  H-Cl   =431 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 
 

 

∆                    

 

∆                                  
 

∆                               
 

∆                 
 

∆             

   طارد للطاقة )للحرارة(؛ التفاعل  (-سالبة )  ∆إشارة 
 

 

 

 

أًغ٤ذ ا٤ُ٘زشٝع٤ٖ لبػَ اُ٘زشٝع٤ٖ ٓغ الأًغغ٤ٖ ٌٓٞٗبً ٣ز                             

ب٤ُخ : حغت أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُز                 
 

 ٓغ اُؼِْ إٔ : 

 O=O  =494 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 KJ/mol 942=     ؽبهخ اُشاثطخ 

  N=O   =607 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 ؛  N-O   =201 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 احغت اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ ؟
 

 

 

 

 

 اُغؤاٍ اُخبٓظ

 اُغؤاٍ اُغبدط

110 



 

 

 

 

∆                    

 

∆                                     
 

∆                                        
 

∆                       
 

∆             

   للطاقة )للحرارة( ماص؛ التفاعل  (+ة )موجب  ∆إشارة 
 

 

 

 

٤ٓضبٕ ٝ ؿبص ًِٞس٣ذ ا٤ُٜذسٝع٤ٖرلبػَ ؿبص ا٤ُٔضبٕ ٓغ اٌُٞس ُز٣ٌٖٞ ؿبص ًِٞسٝ                             

     حغت أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُزب٤ُخ : 
 

 C-H =413 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ ٓغ اُؼِْ إٔ : 

 Cl-Cl  =242 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 ؛  C-Cl   =327 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 احغت اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ ؟؛  H-Cl   =431 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 
 

∆                    

 

∆                                             
 

∆                                                
 

∆                            
 

∆             

   طارد للطاقة )للحرارة(؛ التفاعل  (-سالبة )  ∆إشارة 

 

 

 

 

 اُغؤاٍ اُغبثغ

111 



 

 

 

ت أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُزب٤ُخ :حغرحَِ أُبء ؛                                   
 

 ٓغ اُؼِْ إٔ : 

 O=O  =494 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ ،  H-H  = 436 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 احغت اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ ؟؛  O-H   =464 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

∆                    

 

∆                             
 

∆                               
 

∆                   
 

∆             

  للطاقة )للحرارة( ماص؛ التفاعل  (+بة )موج  ∆إشارة 

 

خ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُزب٤ُخ :ت أُؼبدُحغ؛   ثش٤ٓٝذ ا٤ُٜذسٝع٤ٖرحَِ                                  
 

 ٓغ اُؼِْ إٔ : 

 Br-Br  =190 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ ،  H-H  = 436 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 احغت اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ ؟؛  H-Br   =362 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

∆                    

 

∆                                
 

∆                               
 

∆                  
 

∆            

 للطاقة )للحرارة( ماص؛ التفاعل  (+بة )موج  ∆إشارة 

 

 

 اُغؤاٍ اُضبٖٓ

 اُغؤاٍ اُزبعغ
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ُِزلبػَ أُج٤ٖ أدٗبٙ ،  H∆)) اعزخذّ ؽبهبد اُشٝاثؾ اُٞاسدح ك٢ اُغذٍٝ اُزب٢ُ ٝاحغت : ٍٝاُغؤاٍ الأ

   ؟ ًبٕ اُزلبػَ ٓبص أٝ ؽبسد ُِطبهخإرا  صْ ث٤ٖ

 H   H   

H-C=C-H + 3O2           2CO2  +  2H2O 

 

 

 

ُِزلبػَ أُج٤ٖ أدٗبٙ ،  H∆))اعزخذّ ؽبهبد اُشٝاثؾ اُٞاسدح ك٢ اُغذٍٝ اُزب٢ُ ٝاحغت  : ٢ٗضباُغؤاٍ اُ

 صْ ث٤ٖ إرا ًبٕ اُزلبػَ ٓبص أٝ ؽبسد ُِطبهخ ؟
 

2HI                  H2  + I2 

الطاقة اللازمة لكسر  الروابط التي تكسرت
 الروابط

الطاقة اللازمة لتكوين  الروابط التي تكونت
بطالروا  

H-I 995 H-H 634 

  I-I 169 

    المجموع

 

 

 

الطاقة اللازمة لكسر  الروابط التي تكسرت
 الروابط

الطاقة اللازمة لتكوين  الروابط التي تكونت
 الروابط

H-C 613 C=O 765 

C=C 429 H-O 646 

O=O 696   

    المجموع
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ُِزلبػَ أُج٤ٖ أدٗبٙ ،  H∆))اعزخذّ ؽبهبد اُشٝاثؾ اُٞاسدح ك٢ اُغذٍٝ اُزب٢ُ ٝاحغت  : ضبُشاُغؤاٍ اُ

 صْ ث٤ٖ إرا ًبٕ اُزلبػَ ٓبص أٝ ؽبسد ُِطبهخ ؟

 H  H    H H           

 

H-C-C-H  + 2CL2                         H-C-C-H + 2H-CL 
 

 H  H       CL  CL                                                          

 

الطاقة اللازمة لكسر  الروابط التي تكسرت
 الروابط

الطاقة اللازمة لتكوين  الروابط التي تكونت
 الروابط

H-C 613 H-C 613 

C-C 368 C-C 368 

CL-CL 969 C-CL 397 

  H-CL 631 

    المجموع

 

 

اذكر نص قانون هيس )للكيميائي جيرمان هنري هيس( ؟ -  

التغٌر فً المحتوى الحراري للتفاعل ٌعتمد على طبٌعة المواد المتفاعلة والناتجة ولٌس على مسار 

 حدوث التفاعل

 

 

 ر٤خ :ٓغ الأًغغ٤ٖ ُز٣ٌٖٞ أٍٝ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ ًٔب ك٢ أُؼبدُخ ا٥ (C)٣زلبػَ اُغشاك٤ذ 

  

 

ٝصب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ  (CO)" ػ٘ذ ئعشاء اُزلبػَ كاٗٚ ٣زٌٕٞ خ٤ِؾ ٖٓ أٍٝ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ 

(CO2) ٍٞػ٠ِ صب٢ٗ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ  ٣ٌٖٝٔ ص٣بدح ٗغجخ الأًغغ٤ٖ ُِؾظ(CO2)                     

  ك٢ أُؼبدُز٤ٖ ا٥ر٤ز٤ٖ : ًٔب
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 اُغؤاٍ الأٍٝ

1 

2 



                                                                                                                         

 ( احغت حشاسح اُزلبػَ ؟2،  1ثبعزخذاّ أُؼبدُز٤ٖ )

 **ُؾغبة ؽشاسح اُزلبػَ ٗزجغ اُخطٞاد ا٥ر٤خ :

 ٗؼ٤ذ ر٘ظ٤ْ اُزلبػ٤ِٖ ُ٘ؾظَ ػ٘ذ عٔؼٜٔب ػ٠ِ أُؼبدُخ اُٜ٘بئ٤خ ُِزلبػَ -1

 ك٢ أُؼبدُخ اُشئ٤غخ( بًٔ (CO)اُٜ٘بئ٢ ٣زؼٖٔ أٍٝ أًغ٤ذ اٌُشثٕٞ  )اُ٘برظ

 ك٢ أُؼبدُخ اُٜ٘بئ٤خ( (CO)ٗؼٌظ أُؼبدُخ اُضب٤ٗخ )ؽز٠ ٣ظٜش  -2

 ك٢ أُؼبدُخ اُضب٤ٗخ H∆))شبسح ٗؼٌظ ئ -3

 ( ُِزخِض ٖٓ اٌُغش2) بُؼذدٗؼشة أُؼبدُخ اُضب٤ٗخ ثـ -4

  : رظجؼ أُؼبدُخ اُضب٤ٗخ ثبُشٌَ ا٥ر٢ -5

2CO2(g)                  2CO(g) +  O2                           ∆H = 566 KJ   

 

  ( :3،  1ٗغٔغ أُؼبدُز٤ٖ ) -6

  

 

  )احزشام اُغشاك٤ذ( أُؼبدُخ اُشئ٤غخُؼذّ ٝعٞدٙ ك٢  (CO2)ٗزخِض ٖٓ أُشًت  -7

 (3،  1ٗغٔغ أُؼبدُز٤ٖ ) صْ (CO2)( ُِزخِض ٖٓ أُشًت 2ٗؼشة أُؼبدُخ  الأ٠ُٝ ثـبُؼذد ) -8

 

  

 

 

 

 

 

 عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح H∆)) إشبسح
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3 

1 

3 

1 



 

  ** أُخطؾ ا٥ر٢ ٣ٔضَ اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُزلبػَ اٌُشثٕٞ ٓغ الأًغغ٤ٖ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٗؼٌظ أُؼبدُخ الأ٠ُٝ ، ُزظجؼ ثبُشٌَ اُزب٢ُ :

 

 

 ٘ؾظَ ػ٠ِ ٓب ٢ِ٣ :، ك( 2ثـ )( 3) خأُؼبدُ ؼشةٗ

 

 

 

 

ضب٢ٗؤاٍ اُاُغ  

3 

4 
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 ( ، ك٘ؾظَ ػ٠ِ ٓب ٢ِ٣ :4،  2ٗغٔغ أُؼبدُز٤ٖ )

 

 

 

 

 
 

 عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح H∆)) إشبسح

 

 

 

 

 

 

 
 

 ، ك٘ؾظَ ػ٠ِ ٓب ٢ِ٣ :( 2ثـ )( 1) خأُؼبدُ ؼشةٗ

4Al + 3O2(g)                  2AL2O3                           ∆H = - 3352 KJ   
 

 ، ُزظجؼ ثبُشٌَ اُزب٢ُ : (3( ، صْ ٗؼشثٜب ثـ )2)ٗؼٌظ أُؼبدُخ 

3MnO2                  3Mn  +  3O2                           ∆H = + 1650 KJ   

 ( ، ك٘ؾظَ ػ٠ِ ٓب ٢ِ٣ :4،  2ٗغٔغ أُؼبدُز٤ٖ )

 

 

 

 

 

ضبُشاُغؤاٍ اُ  

1 

2 

3 

4 

 H∆)) إشبسح

عبُجخ كبُزلبػَ 

 ؽبسد ُِحشاسح
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  ∆ػشف حشاسح اُز٣ٌٖٞ اُو٤بع٤خ  -
                                                                                                                               ؟ 

 ٢ٛ اُزـ٤ش ك٢ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ اُ٘برظ ػٖ ر٣ٌٖٞ ٍٓٞ ٝاؽذ ٖٓ أُشًت ٖٓ ػ٘بطشٙ الأعبع٤خ

 

 س١ ؟ػذد اُظشٝف اُو٤بع٤خ اُز٢ ٣زْ ك٤ٜب ه٤بط اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشا -

  (       )اُزش٤ًض  -1

  (℃   )دسعخ اُؾشاسح  -2

  (     )اُؼـؾ  -3

 

 رغزخذّ ك٢ ؽغبة اُزـ٤ش ك٢ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِزلبػَ ثٔبرا رغزخذّ حشاسح اُز٣ٌٖٞ اُو٤بع٤خ ؟ -

 

                                                                   (O2)ؿبص الأًغغ٤ٖ ٖٓ ٗظق ٍٓٞ ** ك٢ اُظشٝف اُو٤بع٤خ ٣زلبػَ 

٣ٝشاكن رُي                                                   أُبء اُغبئَ ٖٓ  ٍُٓٞز٣ٌٖٞ   (H2)ؿبص ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٖٓ  ٍٓٞٓغ 

 ٝٛزٙ اُطبهخ رٔضَ حشاسح اُز٣ٌٖٞ اُو٤بع٤خ ُِٔبء (KJ \ mol 285,8)ٓوذاسٛب اٗجؼبس ؽبهخ حشاس٣خ 

 

  ر٤خ رٔضَ اُزلبػَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ :أُؼبدُخ ا٥

 

 

 

 

 

 

 

 ٣ٌٖٔ حغبة اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ ثبعزخذاّ اُؼلاهخ اُش٣بػ٤خ ا٥ر٤خ :** 

∆       ∆      
        ∆      

 
 

 

 : اُزـ٤ش ك٢ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ ُِزلبػَ   ∆

∆      
 خ ُِٔشًجبد اُ٘برغخ٣ٌٖٞ اُو٤بع٤: ؽشاسح اُز  

∆      
 ُز٣ٌٖٞ اُو٤بع٤خ ُِٔشًجبد أُزلبػِخ: ؽشاسح ا  
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: ْٜٓ 

إشبسح عبُجخ حشاسح اُز٣ٌٖٞ اُو٤بع٤خ ُِٔشًجبد اُ٘برغخ ٖٓ اُزلبػَ رٌٕٞ راد  

اُظلش ع٤خ ُِؼ٘بطش اُحشح رغب١ٝبحشاسح اُز٣ٌٖٞ اُو٤  



 

 ٢ٛ ٓؼبدُخ ٤ٔ٤ًبئ٤خ رزؼٖٔ ه٤ٔخ ؽشاسح اُزلبػَ   ػشف أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُحشاس٣خ ؟ -

                                   ** أُؼبدُخ ا٥ر٤خ رٔضَ احزشام ٍٓٞ ٖٓ ؿبص ا٤ُٔضبٕ ثٞعٞد الأًغغ٤ٖ                           

 :  (KJ 882)ٓ٘زغبً ؽبهخ حشاس٣خ ٓوذاسٛب 

 

                               ** ٣ٌٖٔ اعزخذاّ أُؼبدُخ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ اُحشاس٣خ ُحغبة ٤ًٔخ اُحشاسح أُشاكوخ

 لاحزشام ًزِخ ٓؼ٤٘خ ٖٓ أُبدح أٝ رلبػِٜب

  

 ز٣ٌٖٞ اُو٤بع٤خ ُؼذد ٖٓ أُشًجبد ٓو٤غخ ثٞحذح )٤ًِٞعٍٞ/ٍٓٞ( :* اُغذٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ ه٤ْ حشاسح اُ

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 ػَِ رظٜش ه٤ْ حشاسح اُز٣ٌٖٞ اُو٤بع٤خ ُجؼغ أُشًجبد ك٢ اُغذٍٝ ثو٤ْ ٓٞعجخ ؟ -

( ؛ رٌٕٞ اُطبهخ اُلاصٓخ ُزٌغ٤ش اُشٝاثؾ ث٤ٖ رسارٜب أًجش ٖٓ NO2( ٝ )NOلإٔ ثؼغ أُشًجبد ٓضَ )

 ٖ ر٣ٌٜٞ٘باُطبهخ اُ٘برغخ ػ
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 احغت اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ اُزب٢ُ : 

 

 ًبُزب٢ُ :ٓغ اُؼِْ إٔ حشاسح اُز٣ٌٖٞ ُِٔشًجبد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 احغت اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ ُِزلبػَ اُزب٢ُ : 

 

 حشاسح اُز٣ٌٖٞ ُِٔشًجبد : ثبعزخذاّ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ٍٝاُغؤاٍ الأ  

ضب٢ٗاُاُغؤاٍ   
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 ُِزلبػَ اُزب٢ُ : احغت اُزـ٤ش ك٢ أُحزٟٞ اُحشاس١ 

 

 ٓغ اُؼِْ إٔ حشاسح اُز٣ٌٖٞ ُِٔشًجبد ًبُزب٢ُ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ضبُشاُغؤاٍ اُ  

شاثغاُغؤاٍ اُ  
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  ٕٗحغت ػذد ٓٞلاد ا٤ُٔضبCH4 : 

mol 8=  n   128n =                        m  n  = 

Mr                               16                                  

  إشبسح((∆H رٌزت أُؼبدُخ اُحشاس٣خ ًبُزب٢ُ :؛  عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح 

CH4  +  2O2                CO2 +  2H2O  +  882 KJ  

           882 KJ                                                                           1 mol   

8 mol                                                                                                
 

 KJ 7056=     8   882=        

1                                                                    

 

 

 

 

 

 

  ًشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞٗحغت ػذد ٓٞلاد CaCO3 : 

mol 1,5=  n   150=  n                       m  n  = 

Mr                              100                                 

  إشبسح((∆H ؛ رٌزت أُؼبدُخ اُحشاس٣خ ًبُزب٢ُ : ُِحشاسح ٓبصجخ كبُزلبػَ ٓٞع 

CaCO3  +  178 KJ                CaO +  CO2   

           178 KJ                                                                     1 mol   

1,5 mol                                                                                          
 

KJ  267=     1,5   178=        

1                                                                    

 

خبٓظاُغؤاٍ اُ  

122 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  أًغ٤ذ  ا٤ُ٘زشٝع٤ٖٗحغت ػذد ٓٞلاد NO : 

mol 6,7=  n   200n =                        m  n  = 

Mr                               30                                  

  إشبسح((∆H ؛ رٌزت أُؼبدُخ اُحشاس٣خ ًبُزب٢ُ : عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح 

4NH3  +  5O2                4NO +  6H2O  +  904,6 KJ  

           904,6 KJ                                                                        4 mol   

6,7 mol                                                                                                
 

KJ  1515,21=     6,7   904,6=        

4                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

غبدطاُغؤاٍ اُ  

غبثغاُغؤاٍ اُ  
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  الإ٣ضبٍٗٞٗحغت ػذد ٓٞلاد CH3CH2OH : 

mol 0,65=  n   03n =                        m  n  = 

Mr                                 46                                 

  إشبسح((∆H ؛ رٌزت أُؼبدُخ اُحشاس٣خ ًبُزب٢ُ : عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح 

CH3CH2OH  +  3O2                2CO2 +  3H2O  +  1368 KJ  

           1368 KJ                                                                            1 mol   

0,65 mol                                                                                                
 

KJ  889,2=     0,65   1368=        

1                                                                      

 

 

 

 

 

 

 : NH3 الأ٤ٗٞٓبٗحغت ػذد ٓٞلاد  

mol 2=  n   34n =                   m  n  = 

Mr                           17                                    

  إشبسح((∆H ؛ رٌزت أُؼبدُخ اُحشاس٣خ ًبُزب٢ُ : عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح 

NH3  +  3F2                NF3 +  3HF  +  881 KJ  

                       881 KJ                                                              1 mol   

2 mol                                                                                               
 

KJ  1762=     2   881=        

1                                                                    

 

ضبٖٓاُغؤاٍ اُ  
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  ؽبهخ اُشاثطخ(BE) :                                                                                                    

  ٢ٛ ٤ًٔخ اُطبهخ اُلاصٓخ ٌُغش ٍٓٞ ٖٓ اُشٝاثؾ ث٤ٖ رسر٤ٖ ك٢ اُؾبُخ اُـبص٣خ

 

 ٖاُو٤بع٤خ  حشاسح اُز٣ٌٞ∆  
 :                                                                                                                               

 ٢ٛ اُزـ٤ش ك٢ أُؾزٟٞ اُؾشاس١ اُ٘برظ ػٖ ر٣ٌٖٞ ٍٓٞ ٝاؽذ ٖٓ أُشًت ٖٓ ػ٘بطشٙ الأعبع٤خ

 

 

ٖ ر٣ٌٖٞ اُشٝاثؾ ث٤ٖ رساد أُٞاد اُ٘برغخ أًجش ٖٓ اُؾشاسح اُلاصٓخ                         لإٔ اُؾشاسح اُ٘برغخ ػ

 ُزٌغ٤ش اُشٝاثؾ ث٤ٖ رساد أُٞاد أُزلبػِخ         

 

 

 

 

 ٓغ اُؼِْ إٔ : 

 KJ/mol 942=     ؽبهخ اُشاثطخ ،     O=O  =494 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

  N-H   =386 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ ،   O-H   =464 KJ/molؽبهخ اُشاثطخ 

 
 

∆                    
 

∆                            
 

 
       

 

∆                               
 

 
        

 

∆                        
 

∆             
   لطاقة )للحرارة(ل ماص؛ التفاعل  (+ة )بموج  ∆إشارة 
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عبُجخ  H∆)) إشبسح

اُزلبػَ ؽبسد ، لإٔ 

 ُِحشاسح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  ٖٗحغت ػذد ٓٞلاد ع٤ب٤ٗذ ا٤ُٜذسٝع٤HCN : 

mol 740,=  n   20n =                        m  n  = 

Mr                                 27                                 

2CH4  +  2NH3  +  3O2                2HCN +  6H2O  +  940 KJ  

        940 KJ                           2 mol   

0,74 mol                           ∆               

KJ  347,8 -=     740,   940=   ∆     

2                                                                      
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ٖٓ ا٤ُٔضبٕ ثٞعٞد ٤ًٔخ ًبك٤خ ٖٓ الأًغغ٤ٖ كبحغت ٤ًٔخ اُحشاسح  (g 144)إرا احزشم  : ٍٝاُغؤاٍ الأ

  (g/mol 16)أُشاكوخ ُِزلبػَ ػِٔبً ثإٔ اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ ٤ُِٔضبٕ رغب١ٝ 

CH4(s) + O2(g)                 CO2(g) + 2H2O(g)                  ∆H = -882 KJ 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       ثبُحشاسح  CaCO3ٖٓ رحَِ ًشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ  CaOغ٤ذ اٌُبُغ٤ّٞ ٣حؼش أً:  ضب٢ٗاُغؤاٍ اُ

 ٝكن أُؼبدُخ ا٥ر٤خ :

CaCO3(s)                 CaO(s) + CO2(g)                  ∆H = 178 KJ 

اٌُزِخ  ٖٓ ًشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ ثشٌَ ًبَٓ ػِٔبً ثإٔ (g 200)احغت ٤ًٔخ اُحشاسح اُلاصٓخ ُزح٤َِ 

 (g/ mol 100)ا٤ُُٞٔخ ٌُشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ رغب١ٝ 
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ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٝ الأًغغ٤ٖ ثبُزح٤َِ اٌُٜشثبئ٢ ُِٔبء ، ثبعزخذاّ أهطبة ٖٓ اُجلار٤ٖ  ٣حؼش:  ضبُشاُغؤاٍ اُ

 ،ٝكن أُؼبدُخ ا٥ر٤خ : ك٢ ٓحٍِٞ ٓبئ٢ ِٓح٢ ٓخلق

 2H2O  +  571,2 KJ                            2H2  +  O2 

 (g/mol 18)ػِٔبً ثإٔ اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ ُٚ رغب١ٝ  ٖٓ أُبء g 54ٓوذاس اُطبهخ اُلاصٓخ ُزح٤َِ احغت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                  N2ٖٓ اُ٘زشٝع٤ٖ  g 560احغت ٤ًٔخ اُطبهخ اُ٘برغخ ٖٓ روبػَ :  شاثغاُغؤاٍ اُ

 س٣خ ا٥ر٤خ :ٝكن أُؼبدُخ اُحشا

N2 + 3H2                 2NH3 + 85KJ          

  (g/mol 28)رغب١ٝ  ٘زشٝع٤ٖػِٔبً ثإٔ اٌُزِخ ا٤ُُٞٔخ ُِ
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 عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح H∆))إشبسح                          

 

 اُطبهخ أُ٘جؼضخ ػ٘ذ ر٣ٌٖٞ اُ٘ٞارظالأًضش ؽبهخ ٢ٛ  اُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح ، 

اُؾشاسح اُ٘برغخ ػٖ ر٣ٌٖٞ اُشٝاثؾ ث٤ٖ رساد أُٞاد اُ٘برغخ أًجش ٖٓ اُؾشاسح اُلاصٓخ                                               

 ُزٌغ٤ش اُشٝاثؾ ث٤ٖ رساد أُٞاد أُزلبػِخ         

 

 CaO  +  H2O                  Ca(OH)2  +  65 KJ  

 

 

 ساعغ اُذٝع٤خ

 اُطِت )أ(

 اُطِت )ة(

 اُطِت )ط(

129 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُزلبػلاد اُطبسدح ُِطبهخ 

 

 

 

  

 ُُِطبهخ ٔبطخاُزلبػلاد ا 

 

  

 

 

 عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِطبهخ H∆))إشبسح 

 

 

 

 

 (4، 1ك٢ اُزلبػلاد ) 

 

 

 اُطِت )أ(

ت )ة(اُطِ  

 اُطِت )ط(
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 اُطِت )د(
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ـِت ػ٠ِ اُزشاثؾ ث٤ٖ عض٣ئبد أُبء لأٗٚ ػ٘ذ رؾٍٞ أُبء اُغبئَ ئ٠ُ ثخبس أُبء ٣ِضٓٚ ؽبهخ ًبك٤خ ُِز

 اُغبئَ ؛ كز٘لظَ ػٖ ثؼؼٜب ػ٠ِ شٌَ عض٣ئبد ٓبء ؽشح اُؾشًخ لا رغبرة ث٤ٜ٘ب 

أٓب ػ٘ذ رغٔذ أُبء ٣زْ روبسة عض٣ئبد أُبء اُغبئَ ٝ اٗخلبع دسعخ ؽشاسرٜب ٝ رلوذ اُطبهخ ٝ روَ 

، ٝ رظجؼ ٓو٤ذح اُؾشًخ                                ؽبهزٜب اُؾش٤ًخ ٝ ٣ضداد اُزغبرة ث٤ٖ اُغض٣ئبد ، ٝ ٣ضداد رٔبعٌٜب

 ٝ رٌٕٞ ك٢ اُؾبُخ اُظِجخ

 

 

لأٗٚ ػ٘ذ رؾٍٞ أُبء ٖٓ اُؾبُخ اُظِجخ ئ٠ُ اُؾبُخ اُـبص٣خ ؛ ٣زطِت رض٣ٝذ عض٣ئبد أُبء ث٤ٌٔخ ٖٓ اُطبهخ 

 رغب١ٝ ٓغٔٞع ٤ًٔخ اُطبهخ اُلاصٓخ ُلاٗظٜبس ٝ ٤ًٔخ اُطبهخ اُلاصٓخ ُِزجخش
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 ٤ًٔخ اُحشاسح اُز٢ ٣ٔزظٜب أُبء = ٤ًٔخ اُحشاسح اُز٢ رلوذٛب هطؼخ الأ٤ُّ٘ٔٞ
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 دسعخ اُحشاسح اُٜ٘بئ٤خ ُِٔؼذٕ = دسعخ اُحشاسح اُٜ٘بئ٤خ ُِٔبء

 ℃ 28,5ذٕ = دسعخ اُحشاسح اُٜ٘بئ٤خ ُِٔؼ
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 ( ؛ صْ ٗغٔغ أُؼبدُز٤ٖ اُغذ٣ذر٤ٖ :2( ثـ )2( ، ٝ ٗؼشة أُؼبدُخ )1ٗؼٌظ أُؼبدُخ )

 

 

 

  

 

 

 

 

 اُزلبػَ الأٍٝ

 اُزلبػَ اُضب٢ٗ
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  ًجش٣ز٤ذ ا٤ُٜذسٝع٤ٖٗحغت ػذد ٓٞلاد H2S : 

mol 0,87=  n   29,5n =                   m  n  = 

Mr                          34                                     

  إشبسح((∆H ؛ رٌزت أُؼبدُخ اُحشاس٣خ ًبُزب٢ُ : عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح 

2H2S  +  3O2                2SO2 +  2H2O  +  1036 KJ  

                 1036 KJ                                                                    2 mol   

0,87 mol                                                                                               
 

KJ  450,66=     0,87   1036=        

2       
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  إشبسح((∆H رٌزت أُؼبدُخ اُحشاس٣خ ًبُزب٢ُ : ؛ عبُجخ كبُزلبػَ ؽبسد ُِحشاسح 

C6H12O6  +  6O2                6CO2 +  6H2O  +  2820 KJ  

             2820 KJ                                                                        1 mol   

X mol                                                                                            
 

 mol 1,5=     1   4200=         

2820 

 

  ٗحغت ًزِخ اُغٌشC6H12O6 : 

   m 1,5 =                   m  n  = 

Mr                          180                                   
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